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1. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Ergürı Vehbi'nin, "26 Ekim Randevusu" 
konulu gündem dışı konuşması. 355—362 

2. Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın İsmet Kotak'ın, "Dış İlişkilerimiz" 
konulu gündem dışı konuşması. 363-382 

- Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan 
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t 

cılık" konulu gündem dışı konuşması. i 385-402 

- Tarım ve Orman Bakanı Sayın ilkay j 
Kâmi11 in ilgili yanıtı. 
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4. Yeni Doğuş Partisi Mağusa Milletvekili 
Sayın Kenan Akın'ın, "K.K.T.C. Polis 
Örgütü ve Polis Yasası ile Polis Teşki-
lâtında Çalışan Personelin Gaspedilen 
Hakları" ile ilgili gündem dışı konuşması. 403-412 
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1. Başbakanlığın, Ateşli Silahlar (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y.T.NOİ78/2/92) Komitede 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 414.415 

2. Danışma Kurulunun Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Emin Uzun'un Dokunulmazlığının Kaldı-
rılması İstemini incelemek Üzere Oluşturulan 
Özel Komite Raporunun Bugünkü Meclis Günde-
mine Alınmasına ve Gündemin Son Kısmındaki 
İşlerin Görüşülme Sırasının Değiştirilmesine 
İlişkin Kararı (D.K.No:19/3/92) 415-417 

3. Danışma Kurulunun, Hukuk ve Siyasi işler 
Komitesinin, Kıbrıs Sorununa ilişkin Karar 
Önerisi Hakkındaki Raporunun Bugünkü Meclis 
Birleşiminin Gündemine Alınmasına ilişkin 
Kararı (D.K.No:20/3/92) 

4. Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının 
Kıbrıs Sorununa İlişkin Karar Önerisinin 
Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin 
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.^347 
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BİLGİYE SUNULANLAR 

1. Yurt dışına giden Başbakan Sayın 
Dr. Derviş Eroğlu'na, Dışişleri ve 
Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'un 
vekâlet etmesinin uygun bulunmuş 
olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 
Tezkeresi. 

2. Yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye 
Bakanı Sayın Salih Coşar'a, Ulaştırma 
Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın 
Mehmet Bayram'ın vekâlet etmesinin uygun 
bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkan-
lığı Tezkeresi. 

3. Yurt dışına giden Ticaret ve Sanayi Bakanı 
Sayın Erdal Onurhan'a, Milli Eğitim ve 
Kültür Bakanı Sayın Eşber Serakıncı1nın 
vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna 
ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

4. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekil-
liğinin, Ulusal Birlik Partisinde yeniden 
oluşturulan yönetim birimlerinde görev 
alanlara ilişkin Tezkeresi. 

5. Yurt dışına giden Gençlik ve Spor Bakanı 
Sayın Dr. Salih Miroğlu'na İçişleri, Köy-
işleri ve Çevre Bakanı Sayın Günay 
Caymaz'ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş 
öldüğüne ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi 

6. Yurt dışına giden iskan Bakanı Sayın Hasan 
Yumuk'a, Tarım ve Orman Bakanı Sayın İlkay 
Kamil'in vekâlet etmesinin uygun bulunmuş 
olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi 
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IV. SORULAR VE YANITLAR 

1. Demokrat Parti Gazi MMağusa Milletvekili 
Sayın Taşkent Atasayan'ın, "Elektrik 
Kesintileri"ne ilişkin SÖzlü Sorusu. 
(S.S.No:3/3/92), 441-455 

- Tarım ve Orman Bakanı Sayın ilkay 
Kamil'in ilgili yanıtı. 

2. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Ergün Vehbi'nin, "Sanayi Teşvikleri" 
ile ilgili Sözlü Sorusu. (S.S:5/3/92) 

II II 

455 
3. Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Aytaç Beşeşler'in, "Süt ve Yem 
Fiyatlarının Oranı" ile ilgili Sözlü Sorusu. 
(S.S.No:4/3/92) 456-461 

V. MECLİS ARAŞTIRMASI 
- Demokrat Parti Milletvekillerinin 
ortaklaşa sunmuş oldukları, "Üreticilerin 
zararına yol açan Cypfruvex'in ve Polsel'in 
patates ihracatı" ile ilgili faaliyetleri 
konusunda Meclis Araştırması Açılması öne-
risinin öngörüşmesi (M.A.No:3/3/92) 4 6 2 - 5 0 7 

VI. GÖRÜŞÜLEN İŞLER 
- Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un, 
Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması istemini 
İncelemek Üzere Kurulan Özel Komitenin KOnuya 
ilişkin Raporu. 5 0 9 - 5 1 5 

7349 
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I GELEN EVRAK 

RAPORLAR 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un Dokunulmaz-
lığının Kaldırılması istemini incelemek Üzere Oluş-
turulan Özel Komitenin Raporu. (Başkanlığa Geliş 
Tarihi:20.10.1992) 

DANIŞMA KURULU KARARLARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Emin Uzun'un, Dokunulmazlığının Kaldırılması 
istemini incelemek üzere Oluşturulan özel Komite 
Raporunun Bugünkü Meclis Gündemine Alınmasına ve 
Gündemin Son Kısmındaki İşlerin Görüşülme Sırasının 
Değiştirilmesine İlişkin Kararı (D.K.No:19/3/92) 
(Başkanlığa geliş Tarihi 20.10.1992) 

YAZILI SORULAR 

DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin Tuzizm 
Teşvik Fonu ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:29.3/92) 
(Başkanlığa Geliş Tarihi:20. 10. 1992) (Başbakanlığa) 

TEZKERELER 
Yurt dışına gidecek olan Başbakan Sayın Derviş Eroğlu'na, 
Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'un 
vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin 
Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 
15.10.1992) 

Yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve Maliye Bakanı 
sayın Salih Coşar'a, Bayındırlık ve Turizm Bakanı 
Sayın Mehmet Bayram'ın vekalet etmesinin uygun bulunmuş 
olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 
(Başkanlığa Geliş Tarihi: 15.10.1992) 
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6. Yurt dışına gidecek olan Ticaret ve Sanayi Bakanı 
Sayın Erdalonurhan1 a, Milli Eğitim ve Kültür Bakanı 
Sayın Eşber Serakıncı1nın vekalet etmesinin uygun 
bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 
(Başkanlığa Geliş Tarihi:15.10.1992) 

7. Başbakanlığın, Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa 
Tasarısının (Y.T.No:178/2/92) Komitede ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş 
Tarihi:16.10.1992) 

8. UBP Grup Başkan Vekilinin, Ulusal Birlik Partisinde 
yeniden oluşturulan yönetim birimlerinde görev alanlara 
ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:19.10.1992) 

. . / 3 5 1 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.50 

BAŞKAN: Meclis Başkanı Hakkı Atun 

KATİPLER: Muharrem Söylemez 
Ünal Üstel 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 
Meclisinin 3'öncü Yasama Yılının 4'üncü Birleşimini 
açıyorum. Ad okumak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Toplantı yeter sayısı 
vardır sayın milletvekilleri. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde; 
Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. Bu kısımda önce 
gündem dışı konuşmalara yer verilecektir. Bugün beş gündem 
dışı istem vardır. Bunlardan güncel üç konuya konuşma 
hakkı verilecektir. Eğer Genel Kurul uygun görürse diğer 
iki konuşmacıya da bu hak tanınacaktır. Söz hakkı vereceğim 
mi 1 letveki1leri; 

1. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Ergün Vehbi'nin 26 Ekim Randevusu ile ilgili istemidir. 

. / 3 5 2 
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ikinci; Hür Demokrat Parti Genel Başkanı Sayın Kotak'ın 
dış ilişkilerimiz konulu istemidir. Üçüncü; de Sayın Mustafa 
Hacıahmetoğlu'nun Demokrat Parti adına tarım ve taşımacılık hakkında 
gündem dışı istemidir. Diğer iki milletvekiline genel kurulun 
onayı ile söz verilecektir. Genel Kurul bu konuda ne buyurur. 
Sayın Göktuğ? üç konuşmacıya söz vereceğim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bizim grubun görüşü 
Sayın Başkan gerekirse gündem dışı konuşmalarla ilgili ayrı bir 
birleşim yapabilecektir ve bu konuda hazır olduğumuz, ancak 
fazla gündem dışı konuşma yapılması halinde esas yasama görevimizi 
yerine getiremeyeceğimiz doğrultusundadır. 

BAŞKAN- Gelecek hafta. 0 zaman onayınıza sunmak — Buyurun 
Sayın Serdar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çelişkiye düş-
tüğünüzün örneğidir bu. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan geçen 
hafa yasama görevini yapalım diye burada kavga çıkardık ve UBP 
grubu reddeti. Bu gün iki tane gündem dışı konuşma kalmıştır 
dışarda, biri sağlık konusunda ki günceldir, diğeri polis örgütü 
konusundaki bu daha da günceldir. Bu iki konuşmayı dinlemek acaba 
sizin çalışmalarınızı bu kadar mı etkileyecektir? 

BAŞKAN - Sayın Serdar tamam efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Tümünün de konuşma-
sını istiyorum Sayın Başkan. 

BAYINDIRLIK ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 
(Yerinden) - Sayın Başkan, kürsüye konuşsun lütfen. 

BAŞKAN- Efendim oylarınıza sunmak mecburiyetindeyim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan usul 

hakkında. 

BAŞKAN- Usul hakkında? Peki. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi önümüzde 
iki yasa bahsettik ve geçen defa Sayın Bakan burada değildi ele 
alınmadı. Benim anladığım herhalde bu yasaları almaya hazır 
mısınız bugün? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Tabii, tabii. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Dolayısıyla yani bu 
devam edecekse zaten sınırlı konuşmalar yapılmaktadır. Bunu 
aramızda konuşalım ondan sonra kararlaştıralım, üçe inecekse 
bu konu, yoksa böyle bir Mecliste dayatmasın Ulusal Birlik Partisi 
Grubu yanlış olur. Aksi takdirde biz de engellemek için bundan 
böyle ona döner iş, muhalefet engellemek için mütemadiyen söz 
almak durumunda kalacağız. Onun için bunu aramızda halledelim. 
Bu defa da konuşsun arkadaşlar, buyurunuz aramızda Danışma 
Kurullarında görüşelim bunları. Ona itirazımız yok. Onun için 
yani izin verin, verilmezse engelleme yapacağız . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Katılırız. 

BAŞKAN - Yani tekrar süreyi azaltmayı ve.. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Buna gerek yok. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Emlak Vergisini 
10 dakika yerine yarım saat konuşuruz. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Konuşmak 
serbest. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın başkan; 
başka bir önerim var. Yasalar çok acilse bitirene kadar devam 
ederiz. 

BAŞKAN - Bugün inşallah bitireceğiz efendim bütün gündemi. 
Sayın Göktuğ? 

ERGÜN"VEHBİ (Yerisnden) (Devamla) - Bizim acelemiz yok. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bu iki yasada bizim 
acelemiz yok. Millete kazık atmaya... 
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BAŞKAN - Sayın Acarkan, Sayın Göktuğ ısrarlı mısınız? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Israrlıyız. 

BAŞKAN - O zaman diğer iki... 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -
10 dakika ile sınırlanabilirse konuşmalar beş arkadaşımız da 
konuşsun. 

BAŞKAN - Öyle yapalım. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Atakol'un görüşünü 
kabul etmiyoruz biz. 

BAŞKAN - On dakika da bitiririz efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Dış politikayı on dakikaya 
indirirseniz belki siz tuhaf oldu siz konuştunuz ama sizi hesaba 
çekemeyiz. 

BAŞKAN - Ben takdir hakkımı kullanarak Sayın Atakol'un 
önerisini kabul ediyorum ve sözü Sayın Ergün Vehbi'ye veriyorum. 
Buyurun Sayın Ergün Vehbi on dakika ile sınırlayın efendim. Gündem 
dışının, on dakika az bir zaman değil efendim. Diğer parlamento-
larda ikibucuk dakikaya kadar... 

MUSTAFA ADAOĞLU - (Yerinden) (Devamla) - Güner yine 
ikiye sıfır yenildin yine. Güzel yavrum bu kadardır senin barudun 
yine. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu lütfen efendim. Teşekkür ederim 
sayın grup. Okuyunuz lütfen istemini 

KATİP - 16.10.1992 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

İlk birleşimde "26 Ekim Randevusu" konulu gündem dışı 
konuşma yapmak istiyorum. 

Gerekli işlem için durumu bilgilerinize sunarım. 
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BAŞKAN - Sayın Vehbi, 10 dakikaya lütfen sığdırın yalnız 

ER6ÜN.VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri ;... 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Arkadaşlar susuncaya kadar bek-
leyeceğim. 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar; lütfen dinleyelim efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu süreyi de konuşmamın üzerine 
ilave edeceğim Sayın Başkan izninizle.Zaten haklarımız kısıtlan-
mış bulunmaktadır. 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dışişleri Bakanı 
da dışarı çıkıyor Ergün Bey. 

ERGÜN VEHBİ -(Devamla) - Ancak Kıbrıs Sorununda çok büyük 
bir dalga ile karşı karşıyayız, geliyor, alıp sürükler mi, 
götürür boğar mı bizi, yoksa bu dalgadan kendimizi sıyırıp 
kurtarır mıyız? Böyle bir sorunla karşı karşıyayız ve hala daha 
konuyu enine boyuna tartışmaktan kaçınıyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan yok 
içerde efendim, bir su için de teşrif etsinler. 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Kuliste yapın sizde. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; biz bakanların konularıyla ilişkili konuşmalarımızda 
dinlememelerini o kadar alıştık ki artık o tarafa bakıpta içerde 
mi, değil mi bu konuyla ilgili bakan bakmıyoruz, aldırmıyoruz. 

3 5 6 / . . . 
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Aldırmıyoruz. Çünkü birbirlerine vekalet ettiklerini 
söylüyorlar, herhalde benim söylediklerimi Sayın 
bakan da ya kuliste dinlemektedir Dışişleri bakanımız, 
ya da kendisine vekalet eden arkadaş alıp götürecektir. 
26 Ekim randevusuna ... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) -
Vekili de yok. Erdal Bey de yok. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 26 Ekim randevusuna 
bir hafta kalmıştır. Sayın Cumhurbaşkanımız son 
derece sıkıntılı günler geçirip de New York'tan 
buraya geldiğinde bu Mecliste yaz tatiline rastlayan 
dönemde olağanüstü toplantılar yaptık ve konuyu 
enine boyuna tartıştık. 0 günlerde zabıtlarda vardır 
çok iyi hatırlıyorum. Sosyal demokrat Parti olarak 
çıktım ve birtakım öneriler yaptım ve dedim ki 26 
Ekim'e çok az bir süre vardır, iki ay gibi kısa 
bir süre vardır. Bu süreyi Kıbrıs Türk halkı, Kıbrıs 
Türk toplumu olarak çok iyi değerlendirmek, ciddi, 
etkin tedbirlere gitmek ve toplumu bütünleştirme 
yönünde davranışa girmek zorundayız. Ki gelecek 
olan o bahsettiğim, bizi silip götürmesi mümkün 
olan dalgayı toplum olarak karşılayabilelim. İki 
ay su gibi geçti, gitti. Zaman durmaz, akar gider. 
Şimdi 26 Ekim'e bir hafta kalmıştır ve hâlâ Kıbrıs 
Türk halkı, Kıbrıs Türk toplumu Hükümeti ile, Meclisi 
ile, demokratik kitle örgütleri ile, sendikaları 
ile nasıl davranacağını bilememektedir. Asgari 
müşterekler bulunamamıştır, saptanamamıştır. En 
azından aranmamıştır. Dış politikada aranmamıştır. 
Hangi durumda olduğumuza iyice bakmak mecburiyetin-
deyiz. 26 Ekim randevusuna gidilip gidilmeyeceği 
bile hâlâ tartışma konusudur. Ancak, Sosyal demokrat 
Parti olarak şu gerçeği en azından biliyoruz ve 
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kabul ediyoruz. Sayın Cumhurbaşkanımız bu randevuya 
gidecektir. Peki, bir hafta kala hangi durumdayız? 
Rum liderliği hiçbir konuda lehimize değişikliğe 
yanaşmıyor. Yanaşmamıştır. Birinci onlar açısından 
durum bu. 

ikincisi; Birleşmiş Milletler yetkilileri 
yapılan müteaddit temaslarda harita ve fikirler 
dizisini deldirtmemek için kararlı görünmüşlerdir. 
Hiçbir noktasına dokundurtmamış1ardır. Hiçbir istemi-
mize müsbet yanıt vermemişlerdir. Birleşmiş Milletler 
açısından da konumumuz budur. Amerika Birleşik 
Devletleri Başkanından,Dışişleri Bakanına ve Koordina-
törüne kadar Kıbrıs Sorunu ile çok yakından ilgilenen 
tek süper devlet Amerika Birleşik Devletleri yetkili-
leri yaklaşan başkanlık seçimleri nedeni ile bizim 
istediklerimize arka çıkmamıştır, destek vermemiştir. 
Tam tersine mesajlar vermektedir. 

Şimdi Birleşmiş Milletler açısından, Rum 
liderliği açısından, Amerika Birleşik Devletleri 
açısından durum bu iken içeriğine baktığımızda bizim 
görüntümüz nedir, ne yaptık? Bu gelecek olan sıkıntı-
ları karşılamak yönünden hangi adımları attık? 
Sayın Cumhurbaşkanımız iki arada, bir deredekalmış 
bulunmaktadır. Kimin hangi doğrultuda ve ne oranda 
kendisini desteklediğini dahi bilmemektedir. 26 
Ekim randevusuna bir hafta kala Sayın Cumhurbaşkanı-
mızın verdiği demeçlerle görüntüsü budur, böyledir. 
Bunu yadsımak, inkar etmek mümkün değildir. 

ikincisi; işe Hükümet açısından baktığımızda 
Sayın Eroğlu'nun ve Sayın Dışişleri Bakanımızın 
söyledikleri ile yaptıkları birbirini tutmamaktadır. 
Sürekli çelişkili biçimde konuşmaktadırlar ve ne 
yazık ki bu kadar önemli bir konuda bizi dışa karşı, 
Birleşmiş Milletlere karşı, Avrupa Topluluğuna 
karşı daha da müşkül durumda bırakmaktadırlar. 
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Hükümet açısından durum budur. Muhalefet partilerinden de değişik 
görüşler gelmektedir. Ben özellikle birisine değinmek isterim. 
Bu kadar önemli bir durumda 26 Ekim Randevusuna bir hafta kala, 
bir dönem bu ülkede 1985 sonrası ana muhalefet partisi konumuna 
bile yükselmiş olan Cumhuriyetçi Türk Partisi her şeyin güllük 
gülistanlık olduğundan bahsedebilmektedir. Topluma ada satında 
onbinlerce broşürle Gali Haritasının ve Gali Fikirler Dizisinin 
mükemmel olduğunu çalıştığını yaymaya çalışmaktadır. 0 broşürü 
alıp okuduğumuz zaman hayretler içerisinde kaldım. 0 broşür 
de Cumhuriyetçi Türk Partisi halkımıza, toplumumuza ve dünyaya 
aynen şu mesajı vermektedir. Kıbrıs Türk halkı hangi hususlarda 
vazgeçilmez koşullar öne sürmekte? Bir, iki kesimlilik. Gali 
Fikirler Dizisi içerisinde iki kesimlilik var mı? Cumhuriyetçi 
Türk Partisine göre vardır. Bu nedenle kabul etmemiz gerekir. 
İkincisi; Türkiye Cumhuriyetinin en azından bizim açımızdan 
etkin ve fiili garatörlüğü Gali Fikirler Dizisi açısından bakıl-
dığında bu garantörlük kesin midir, var mıdır? Cumhuriyetçi Türk 
Partisi bünyesine göre vardır, üçüncü, siyasi eşitlik. Yine Gali 
Fikirler Dizisine göre mükemmel biçimde vardır. Onbinlerce dağıtılan 
broşürde bunlar yazılmaktadır. Doğru mu, değil mi? Muhtelif zaman-
larda değişik öneriler getirdim, hala daha bu çok önemli konunun 
Gali Fikirler Dizisine nasıl yansıdığını halkımız bilmemekte 
ve değişik kesimlerin, değişik görüntülerin verdiği imajlar 
doğrultusunda etkilenmektedir. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; bu kadar önemli 
bir zamanda, çok uzun süre önce Sosyal Demokrat Parti olarak 
yaptığımız önerilerde, boşlukta kalmış bulunuyoruz, kimse sahip 
çıkmamıştır. Cumhurbaşkanı sahip çıkmamıştır,Hükümet ve Dışişleri 
Bakanı sahip çıkmamıştır, Meclis sahip çıkmamıştır ve bu hafta 
hala günlere sıkıntılı bir biçimde gelmiş bulunmaktayız. Ne idi 
Sosyal Demokrat Partinin bu konudaki önerisi? Meclis kürsüsünde 
de yaptım, basın toplantısında da yaptım. Dünyaya karşı asgari 
müşterekleri bularak tek vücut halinde, tek ses halinde istek-
lerimizi sunmalıyız. Sayın Cumhurbaşkanımız eğer 26 Ekim'de 
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New York'a gidecekse orıa bu asgari müşterekler paketini cebine 
koyarak oraya onu göndermeliyiz diye öneri yaptım. 0 öneriler 
Meclis içi, Meclis dışı tüm partilere dahildir Maalesef sahip 
çıkılmadığı için askıda kaldı. Neler verdik? Meclis içindeki 
partilere eşit siyasal statü, Türkiye Cumhuriyetinin 
garantörlüğü, iki kesimlilik ve geçici hükümet konularında 
rahatlıkla bir uzlaşmaya gidebilirdik. Meclis dışında kalmış 
olan partilerimiz de aynı görüşleri savunmaktadır ama onlar en 
azından bazıları Gali Fikirler Dizisi içinde bunların var olduğunu 
idda etmektedirler. Bunlar bu partilerle açık, net biçimde bir 
masa etrafında tartışılmalıydı ve Mecliste verilecek olan, bu 
doğrutuda verilecek olan bir karar da onların da, Meclis dışındaki 
partilerin de onayına sunulmalıydı. Eğer bu yapılsaydı şu anda 
Sayın Cumhurbaşkanımız 26 Ekim randevusuna cebinde bu müşterekleri 
içeren kararla çok daha güçlü biçimde gidebilecekti. Bunlar 
ne yazık ki yapılmamıştır. Şimdi son olarak — 

BAŞKAN - Evet. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - önerilerimi tekrarlamak 
istiyorum. Bu bir haftada değerlendirilmelidir. 
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Sosyal demokrat Partiye göre New York'a gitmeliyiz. 
Toplum olarak, Meclis olarak, Cumhurbaşkanı olarak. 
İş bu aşamaya geldikten sonra 26 Ekim randevusuna 
gitmemek halkımız adına, toplumumuz adına bir intihar 
teşkil edecektir. Bu nedenle gidişi reddetmek son 
derece yanlıştır. Bahsettiğim hususlar değişmemiş 
olmasına rağmen, düzeltme yapamamış olmamıza rağmen 
bize, Sosyal Demokrat partiye göre düzeltme isteği 
ile bunları da sıralayarak New York'a gidilmelidir. 

İkincisi; New York'a giderken Sayın Cumhur-
başkanımıza bir Meclis heyeti mutlak surette eşlik 
etmelidir. Mecliste alacağımız bir kararı da oraya 
yansıtacak olan ilk düzeyde bir Meclis heyeti de 
Sayın Cumhurbaşkanına eşlik etmelidir. Eğer Meclis 
dışındaki, demin söylediğim partiler de bu bahsettiğimiz 
asgari müştereklere imza atmaya razı iseler o meclis 
dışındaki partilerin de temsilcileri ile birlikte 
güçlü olarak ve tek vücut olarak New York'a gidilebilir. 

Üçüncü bir konu; Meclis bu konuda zaman geçir-
meden ister olağanüstü bir toplantı ile, ister gündemi 
zorlayarak mutlaka bir karar almalıdır ve New York'a 
gidecek olan Cumhurbaşkanının hangi doğrultuda davranışta 
bulunmasını belirlemelidir. Hedefini kendisine 
göstermelidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; eğer 
bu çerçevede bir karar alırsak, vazgeçilmez ilkelerimiz, 
belirleyeceğimiz vazgeçilmez ilkelerimiz kabul edildiği 
takdirde 774 sayılı Güvenlik Konseyi Kararı çerçevesinde 
Gali Fikirler Bizisini tartışmaya hazır olduğumuzu 
dünyaya açıklamalıyız ve söylemeliyiz. Ancak, koşul-
larımızı da ön şart olarak getirmeliyiz. Nedir 
bu kcgullar, ilkelerimiz? 

BAŞKAN - Bağlayın Sayın Vehbi. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bağlıyorum Sayın 
Başkan. Eşit, siyasal statümüzün reddedilemeyeceğini 
bütün dünyaya söylemeliyiz. Bunun, Mecliste Rumlar 
tarafından kabul edilmiş olan rotasyonun, yargıda 
Rumlar tarafından kabul edilmiş olan rotasyonun, 
yürütmede de yani başkanlık ve hükümette de mutlak 
surette kabul edilmesi lazım geldiği ilkesi ile 
Güvenlik Konseyinin ve Birleşmiş Milletlerin karşısına 
çıkmalıyız. Eşit statümüz, eşit siyasal statümüzün 
ancak böyle somut bir adımla pekiştirileceğini dünyaya 
söylemeliyiz. İkincisi; Türkiye Cumhuriyetinin 
garantörlüğünün en azından 1960 andlaşmasındaki 
düzeyinde yeni yapılacak olan andlaşmalara dercedilmesi 
lazım geldiğini savunmalıyız. AGIK şartına, Avrupa 
Güvenlik işbirliği Konferansı şartlarına Türkiye'nin 
etkin ve fiili garantörlüğünün bağlanmasının bizim 
için Türkiye'nin garantörlüğünün yokedilmesi anlamında 
olduğunu anlatmalıyız. Zaten göreceğiniz gibi daha 
güçlü bir ülke olan süperlere, süpere daha yakın 
olan İngiltere kendi üslerinden, kendi egemenliğinden 
hiç fedakarlık yapmamaktadır ve kendi Filistine 
müdahalelerini, Mısır'a müdahalelerini, Lübnan'a 
müdahalelerini dünyanın başka şartlarına da kesinlikle 
bağlamamaktadır, ingilizin çıkarları sözkonusu 
olduğu zaman AGIK veya Birleşmiş Milletler veya 
Güvenlik Konseyi gündeme gelmemektedir. Bu tezimizi 
de rahatlıkla savunabiliriz. Yine bize kalacak 
olan bölgemize Rum göçmenler büyük oranda geldiği 
takdirde iki kesimliliğin de sözkonusu olamayacağını 
oraya yazmış olsa da bunun bizim tarafımızdan kabul 
edilemeyeceğini vurgulamamız ve bize iki kesimlilik 
çerçevesinde verilecek olan bölgemizde kesin egemenlik 
hakkımızın da tescil edilmesi lazım geldiğini savunmalıyız. 

Son olarak geçici hükümet mutlak surette 
şarttır. Çünkü eğer bir federasyona bu söylediğim 
çerçevede adım atılacaksa, Rumların Kıbrıs Cumhuriyetini 
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gaspetmiş şekilde, bizim ise azınlıktan zorla kurtulmuş 
bir toplum şeklinde bir federasyona katılmamız mümkün 
değildir. Bu oyuna gelmememiz lazım geldiğini de 
dünyaya haykırmalıyız. 

İşte bu ilkeler çerçevesinde karar aldığımız 
takdirde, karar üretebildiğimiz takdirde ve bu asgari 
müştereğimizi meclis içi ve meclis dışı partilere 
teşmil edebildiğimiz ölçüde dünyanın karşısına, 
Güvenlik Konseyinin karşısına, Avrupa'nın karşısına 
26 Ekim'de güçlü bir toplum olarak, güçlü bir liderlik 
olarak çıkabiliriz ve haklarımızdan vazgeçmeyeceğimizi 
de dünyaya anlatabiliriz. Bu doğrultuda hiç olmazsa 
bu bir haftada adımlar atılabileceğini ümit etmek 
istiyorum. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Ergün Vehbi 
Sayın Kotak, okuyun istemi, "Dış İlişkiler konusunda" 

KATİP -
16.10.1992 

KKTC Meclis Başkanlığı 
Lefkoşa. 

Meclis Genel Kurulunun ilk toplantısında 
"Dış ilişkilerimiz" konusunda gündem dışı konuşma 
istemimin işleme konmasını saygılarımla rica ederim. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; toplumun sorunları, birliğin ve bütünlüğünü 
sağlamadan dış politikada da bir başarılı sonuç almak olası değildir. 
Bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının o kadar büyük sorunları 
var ve halkı parça parça haline getirmiştir ki ziyaret ettiğimiz 
köylerde ve kentlerin çeşitli yörelerinde şunu izliyoruz ki siz 
dış politikayı konuşuyoruz ama o kendi ağır basan sorunları içeri-
sinde vijdanı rahat da olmasa size istemediğiniz yanıtı vermektedir. 
Bu ister bir bölümünü propaganda alınız, ister geriye, kalan 
bölümünü ana sorunların altında sunmak olarak alınız. Bir 
narenciye parasını alamayan sizden şikâyetçi olacaktır.patates 
parasını almayan sizden şikâyetçi olacaktır. Geriye kalan tarımsal 
kredisini alamayan haklı olarak şikâyetçi olacaktır ve siz 
köylere gittiğinizde ortaya atılan bir yalanı karşınızda 
bulacaksınız. Amerika oturum 10,000 kelle başına Dolar ödeyecek 
ve siz de bu ülkeden gideceksiniz dediğinizde, yüzümüze gülücük-
lerle bakan ve beni buna mecbur ediyorsunuz gibi en azından 
vijdan azabı da duysa söyleyebilecek insanlarla karşı karşıya-
sınız. Bunun sorunu ve sorumluluğu Hükümete aittir, Meclise 
aittir, tümümüze aittir. Bu sorunların çözümünün yolu yöntemi 
varken, üzerine gidilememesi, 26 Ekim kapının ardında, hala top-
lumun birliğine, bütünlüğünü sağlayamadık, hala sorunlar diz-
boyu ve biz burada geldik belirli konuyu konuşmak zorunda 
kalıyoruz. Tekrar konuya geleceğim ve bu konuşmamın on dakika 
sınırlanmasını da protesto ettiğimi bu kürsüden belirtmek 
isterim. Ulusal Birlik Partisi bu konuda yanlış davranmaktadır. 
Bizlerle bu güne kadar istişare etmek sureti ile birçok sorunu 
hallettik bu Meclis içerisinde. Ama biz, beze ha eğer görüşmeye-
ceksiniz, on dakika ile sınırlıyorum derseniz sizin bize muhtaç 
olacağınız dakikalarda bizi burada iki saatte de indire-
meyeceksiniz kürsüden. 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ellerinden gelse 
hiç konuşturmayacaklar . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yanlış olan budur. Bizim da az 
önce Danışma Kurulu toplandı UBP grubu orada hiçbir şey söylemedi. 
Bu kadar başıboşluk olmaz. Orada tartışabilirdik bunu ama geldik 
bu salonda süprizle karşılaşıyoruz ve ben burada dünya kadar 
hazırlık yapayım, dışilişkiler konusunda konuşmak için ve Sayın 
Bakanın teşkilatı hakkında ve Sayın Bakanın altında yürümesi 
gereken dış politikanın ne noktalarda olduğu hakkında ama bana 
diyorsunuz ki on dakikada bunu sıkıştır ve konuşunuz. En iyisi 
bunu protesto edip hiç konuşmamak ama buna da vijdanımız el-
vermez onu belirteyim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Dün geçe bu barikatın 
başında bir rezalet yaşandı ve bundan başından sonuna kadar 
Dışişleri Bakanlığı sorumludur. Amerikan Büyükelçiliği bir resmi 
davet yaptı Lidra Palas'ta çünkü bu toplumun her kesimine burslar 
verilmektedir. 1800'e ulaşmıştır Türk ve Rum Amerika'da eğtim 
görenler. Bunu her bakanlık yapan kendi toplantılarını düzenler, 
resmi izinle başvurur, liste çıkmıştır, izne başvurulmuştur, 
bakanlık bunu onaylamıştır, iki buçuk yaprak davetliyi onaylamıştır. 
Milletvekiline bile bu bakanlık o barikatta o polisin karşısında 
bir saat reva görülüyor benim adımı ve benimle beraber gelen 
arkadaşlarımın adını tiklesin diye polis. Biz de orada dikilip 
duracağız . E, biz milletvekiliyiz de dokunulmazlığımız var da 
önceliğimiz vardır. Bunlar bir Bakanlığın Meclise ve Meclisteki 
milletvekiline olan saygı veya tutumu ve davranışıdır. Orada 
belirli kitleleri bekletirsiniz de görev yaptırırsınız. Bir 
polis çavuşuna iki buçuk yapraklık kağıdı, her gelene alır acemi 
bir çavuş gibi hepsine bakacak, herbirine, var mı , yok mu 
kontrol edecek. 
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Aklın alabileceği bir iş değildir. Ne oluyor sonucu? Bir 
yığın arkadaş orada memur veya öğretmen, polsitikacı gidiyor, 
diğeri gidecek. Evet, memur, öğretmen, kamu görevlileri gide-
mez. Şimdi mi aklınıza geldi? Bu, son, Amerikan Büyükelçici 
dahil, Devletimizi sayarak başvurmuş, davetlerini dağıtmıştır. 
İzin dendi. Bütün bu insanların izni, başvuruldu, çıktı. 
Listede isimleri var. Kendileri orada bekliyorlar ve skandal 
yaşıyoruz. İlan ediyorlar, kamu görevlileri— Kimdi bu? 
Benim yurttaşımı senin süründürmeye ne hakkın vardır? Eğer 
bu izni vermişseniz, duyurunuz vermedik, gidemeyecek. Bitti. 
Ama siz evet diyeceksiniz, gelip de oraya dayanacak gencecik 
insanlar, fikirlerini bozuyorsunuz. Karşıya itiyorsunuz. 
Zorla karşıya itiyorsunuz. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -
Sayın Kotak, özür dilerim. Hayır. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sizi aradım ben telefonla 
o anda. Görevimi yapmak üzere sizi de aradım, siz de yoktunuz. 
Çıkmadınız telefonlara ve yoktunuz. Sizin müdürlerinizi de 
aradım, onlar da kapattılar, gittiler ve ne oldu o zaman? 
Sayın Cumhurbaşkanı — 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Eğer bize sorsay-
dınız, bu konuşmayı yapmazsınız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Size neyini soracaktım daha? 
Resmi yazılı başvuruldu. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Yok. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Barikatta rezalet yaşandı. 
Siz kendi keyfinizde. Neredeydiniz? 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Neyse, cevap vereceğim. 
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ISMET KOTAK (Devamla) - Cumhurbaşkanı evinden kalktı, 
barikata geldi Amerikan Büyükelçisinin telefonu üzerine ve 
kendi sorumluluğunda bu insanların gitmesine izin verdi. 
Siz neredeydiniz? Sizin ne müdürünüz var, ne müsteşarınız 
var, ne memurunuz var. Neredesiniz? Dünya batsa, kimse yerinden 
kıpırdamaz. Daha neyi arayacaktınız? Ben aradım sizi, müdürünüzü 
de aradım. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - E, herhalde... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Buyur sorun barikattakilerine. 
Ben demiyorum siz hazır olacaktınız. Ben sizi aradım. Görevim 
değiİdi. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Kotak, 
nöbetçi falan yok mu Dışişleri Bakanlığında? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hiç kimse yoktu efendim. Bize 
cevap veren kimse çıkmadı. Benim görevim değildi bunu yapmak. 
Ben orada gördüm olayı, üzüldüm. Ben uyarmak için sizi aradım. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Cevabını vereceğiz. 
Konu çarpıtılmıştır. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben çarpıtmadım burada. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Cevap veririz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Konuyu çarpıttım diyorsanız, 
bir saat konuşurum burada, öyle birşey yok. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Ben de 10 saat 
konuşurum. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Ben elim vicdanımda davrandım. 

0 insanları, o gencecik insanları süründürdü sizin kadronuz 

orada ve Sayın Cumhurbaşkanı kalktı, Amerikan Büyükelçisi 

kendi telefon ediyor, rezalete bakın, Hükümet kim diyor adam. 

Ve Cumhurbaşkanı da çıkıp geliyor ve kendi sorumluluğunda 

bunlara izin veriyor. Eğer bu, hatalı bir iş olsaydı, Sayın 

Denktaş yapar mıydı bunu? Ne vermediniz bu izni daha önce? 

Konu, birinci olarak özellikle güncelliğini koruduğu 

için söylüyorum, işte buradan geliyoruz, verdiğiniz sınır 

kadar yanıtlayalım sizleri. Çok net şekilde arkadaşlar, gene 

hata yapıyorsunuz Kıbrıs konusunda. Hükümet olarak oturup 

değerlendirme yapmıyorsunuz, nutuk çekiyorsunuz. Biz, bir 

ay sizi dinledik. Meclise gideriz, federasyon kararını kaldı-

rırız. Var mı bir önerge? Bizim haberimiz yoktur. Var mı 

böyle bir önergeniz? Yoktur öyle bir önergeniz, öyleyse, 

topluma bunu niye söylüyorsunuz? Niye mesajlar veriyorsunuz 

dışarıya ve herkesin kafasını bozuyorsunuz? Yapmayacağınız 

iş için neden nutuklar çekiyorsunuz? Bir karış toprak vermeyiz, 

haritalar konuşulur. Kuzeye göçmen olması, göçmen alınacak 

şekilde öneriler yapılır. Bütün bunlar yaşanıyor. Ne güne 

kadar? 26'sına kadar. Şimdi Meclis hâla Sayın Ergün Vehbi'nin 

dediği gibi, bu konularda oturup ben mi getireceğim bir tek 

milletvekili, parti olarak öneriyi? Yok. Siz söylüyorsunuz. 

Biz defalarca tartıştık konuyu. Dış ilişkiler Komisyonunda 

ve özel Kıbrıs Komitesinde defalarca aldığımız karar var, 

rapor vardır. Niye alınır o kararlar? Bir senaryodur, hazırdır. 

Bunu inceleyeceğiz ve adım atacağız. 26'sı gelmiştir ve tehlike 

çanları çalıyor. 
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Akşam Gali ile Mehmedali Birand'ın ropörtajını izlediği-

nizde, tehlikenin ne noktaya gittiğini gözlerinizin önüne 

sererim. Şartlı bir diplomat, Genel Sekreterliğe oturtulmuş, 

Mısırlı, kendi kardeşi Vasiliou'nun şirketinde ortak , e, 

size diyor ki, yalnız ve yalnız toprak konusudur önemli, 

onun için harita konusunu konuşacağım. Ya benim haklarım? 

Onlar önemli değil, onları anlaşırız. Ne zaman? Ve alıyoruz 

mesajları akşamki konuşmalardan. Bunu evvelâ dayatacaklar 

harita ve Omorfo da var içerisinde, gerilemediler Güzelyurt 

konusunda ve Güzelyurt konusunda da problem yapıyorlar, Türkiye 

de buna evet dedi diyorlar. Bunu açıklama hakkı size aittir. 

Geriye kalan konularda Hükümetten oybirliği ile karar alınma-

sını kabul ettiler, 7 Rum, 3 Türk bıraktılar. Oyun çekiyorlar. 

Başkanlıkta dönüşümü kabul etmiyorlar ve geriye kalan konular-

da da bazı seyyaliyetler ve ayrıca tazminat işte Vasiliou 

o hava içerisinde, biz ev yerleri yapacağız, tazminatları 

ödeyeceğiz. Eğer gitmeyen göçmen varsa kendi malına, onun 

da tazminatı ödenecek gibi oyunlara geliyoruz. Sanki konumuz 

buymuş gibi. 

Hür Demokrat Partisi açısından konu asla böyle olmadı, 

bugün de burada ilân ediyoruz, bu değildir. Biz, Kıbrıs'ta 

iki bağımsız devletin yan yana yaşayabilirliği politikasının 

artık Meclis kararı haline dönüşmesinde ısrarlıyız. 
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Bize Birleşmiş Milletler böyle kendilerinin ucube bir 
kararını dayatamazlar, buna hakları yoktur. Dünyada bunun 
örneği görülmemiştir. Akşam Gali 1nin söylediğine yanıt vermek 
mecburiyetindesiniz. Dünyanın geriye kalan meseleleriyle 
uğraşacaklarmış da, vakitleri kalmamış, Kıbrıs konusu en 
kolay çözüme, böyle diyor Mısırlı, en kolay çözümlenen budur 
diyor, bir örnek yaratmak istiyoruz diyor ve biz mecburuz 
diyor bu kararları alacağız. 

Arkadaşlar ipimizi çekmek üzeredirler. Uyanalım artık, 
ve biz Mecliste hiç bir kararı üretmiyoruz. Hükümetin bir 
önerisi yoktur. Cumhurbaşkanı o yanda beyanat vermektedir, 
gidip gitmeyeceğime Meclis karar versin. Bugün yine çıktı 
beyanat. Peki, yarın Sayın Cumhurbaşkanı çekip gittiği 
takdirde ki Türkiye'den de gidilmesi konusunda ben eminim 
baskılar gelmektedir. 0 zaman bu Mecliste bizim hakkımız 
olacaka mı niye gidildi diye sormaya? Niye bu formüller 
tartışıldı diye sormaya? Sayın Bakan elbette herhalde kendisi 
de gidecektir. Peki bu Meclise bilgi veren danışan, toplayan 
olmayacak mıdır? Gün gelip geçmiştir. Arkadaşlar, sözlerimi 
Sayın Başkan 

BAŞKAN - Bağlarsanız iyi olacak, lütfen. 

İSMET KOTAK - Şöyle bağlamak istiyorum; çünkü bunun 
için hazırlanmadım ben, sadece kısaca bir - iki cümleyi daha 
getirmek istiyorum. 

Elimde Rum basınının son iki gününde yayınlanan metin-
ler vardır. Ben öyle bir Dışişleri Bakanlığı örgütü beklerim 
ki, ben çünkü ayırmıyorum, ne Tanıtma Birimi, o ona bağlıymış 
da, öbürü, beni ilgilendirmiyor. Beni devlet ilgilendirir. 
Etkin olabilmemiz için ne isterseniz almak hakkınızdır, 
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Anayasa size bu hakkı vermektedir. Burada Fileleftros Gaze-
tesinde Stavros Angehidis'in yazısı vardır. Bizim düşündüğü-
müzden farklı bir şey düşünmüyor. Akşam da elini sıktım, 
görüştük kendisi ile de tek doğruyu yazan seninle benim dedi 
adam bana. Burada yazıyor. Ve Makarios'un karşısına aday 
olarak çıkmış olan Evdokas vardı bir zamanlar, Evdokas'ın 
fikrini de yayınlıyor ve diyor ki en realist olan iki tane 
devletin Kıbrıs'ta yan yana yaşamasıdır. Federe devlet dahi 
olsa bunlar diyor %100 Kuzey'deki devletin Türk, Güneydeki 
devletin de Rumlardan oluşmasında nüfus itibarıyla yarar 
var. Birbirlerinin içerisine koymayalım bu insanları, birbir-
leriyle çatışmasın diyorlar. Bekliyorum ben öyle bir enfor-
masyon, öyle bir örgütlenme istiyorum ki bu Birleşmiş Millet-
lerin eline bütün yorumlarıyla gitsin. Çeşitli merkezlerde 
gidip yansısın. Bir yığın uluslararası örgüt vardır, gidiyo-
ruz ve görüyoruz. Hepsi karşımıza çıkmaktadırlar. Güney'de 
ağırlandıktan sonra, dün bizim aleyhimize, dün bu Meclisin 
çatısı altına kadar gelip, güya Kıbrıs konusunda tarafsız 
rapor hazırlayacak diye Hollandalı Siyasi İşler Komitesi 
Başkanı bayan veya raportörü, daha geçen gün Rum tarafında 
sınırlarımıza dayanan nümayişçilerin arasındaydı. Mekanizmalar 
böyle işliyorsa, benim örgütümün de böyle çalışması gerekir. 
Diğer metinlere baktığınızda tamamen kin kokmaktadır. Vasiliu 
çıkıp üniversite açıyor ve diyor ki Türkler de gelsin buraya. 
Ama Meclis Başkan Yardımcısı Galanos kürsüye çıkıyor ve Türk-
lerin ne kadar hain, yüzsüz olduklarını söyleyebiliyor, aynı 
kürsüden 

ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) (Yerinden) - Başkanı. 

BAŞKAN - Meclis Başkanı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, Meclis Başkanı, özür 
dilerim.Arkadaşlar, benim söylemeye çalıştığım çok basittir. 
Bu kürsüden Dış ilişkiler örgütünü ele alalım deriz, kalır. 
Dış politikayı alalım, bu da kalır ve her ne halse sonuçsuz 
kalıyor. Türk Cumhuriyeti ortaya çıktı. Bu kürsüden defalarca 
aynı şeyleri söyledim. Bir tek Meclis heyetimiz bu ülkelere 
gidemedi arkadaşlar, engelleme yüzünden. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eğitim Bakanı 
gitti. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eşber 
Bey gitti Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim Eğitim Bakanı Türkçe-
leştirmek için gitti oralara. 0 kendinin işi, beni ilgilen-
dirmiyor. Sayın Eğitim Bakanı gitmişse de kutlamak gerekir 
kendini, başardı ve gitti. Belki bazen çam devirdi, son defa 
olduğu gibi, ama gitti. Neticede Moskova'nın politikasını 
kırma var. Bir kavgası — 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-
Niçin çam devirdim Sayın Kotak? 

İSMET KOTAK (Devamla} - Efendim özür dilerim ona girmek 
istemem. 

Şimdi efendim değerli milletvekilleri; önemli olan 
burada Çeçen Cumhurbaşkanı cesurane, bindi kendi uçağıyla 
ve buraya geldi. Hâlâ çarpışmaktadırlar Abazalar'la beraber. 
Kim ziyaret etti orayı ve geldi bu Meclise de, Hükümete de 
her defa söyledi, davet de etti, buyurun dedi görüşelim. 
Kim gitti bilir misiniz? Davete icabet eden Güney'deki iki 
Rum milletvekili ve Yunanistan'dan iki milletvekili. Bizden 
daha kimse merhaba demedi o tarafa doğru. 

Arkadaşlar; hiç bir Türk Cumhuriyetine adım atmayan 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti bunun yararını da görmüyor. 
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Ben örnek veriyorum. Ç«çenistan'a Rum, yolunu buldu gitti 
ve aman Allah aşkına KKTC1 yi tanımayın. Ve aynı Cumhurbaşkanı 
buraya mesajlar yolluyor. Bizim için bilgi aktarıyor. Onlar 
geldiler ha, aklınızı başınıza alın kabilinden. Adamın niyeti 
yok Rumlarla belki işbirliği yapmaya, ama eli havada kaldı. 
İşte bizim örgütlenmemiz budur. Kıbrıs konusunda geldik tekrar 
sınıra dayandık. Benim hiçbir örgütüm doğru dürüst kendini 
tekrar yenileyemedi. Bunun sonucunu nasıl alacağımızı, bu 
bilgi akımını ve politikayı belirli noktalara götürmeyi nasıl 
başaracağımızı ben merak etmekteyim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; burada kalmıyor 
benim sözlerim. Dışişleri Bakanlığı teşkilâtı ve görevleri 
konusunda bu Mecliste her fırsat bulduğumda çıkıp tekrar 
tekrar konuşacağım. Çünkü bizim en önemli yanımızın bu olması 
gerekmektedir. Bu örgütlenme, halen başarılamamıştır. Benim 
Sayın Atakol'la, o da bilir ki, şahsi hiçbir sorunum yoktur 
ve burada vurgularım. Ama ben, ben bir Hükümet olayı, bir 
Meclis olayından bahsediyorum. Eğer suç ararsanız, bende 
de bulunuz, paylaşırım. Ama bunun sonucunu beraber alalım. 
Alamıyoruz. 

Bir Meclis heyeti yurt dışına gidecek, bizim elimize, 
Ankara'ya gidecek olan Meclis heyetine bir dosya verildi, 
işte bunlar çok yararlı bilgilerdir. Biz de inandık ki yararlı 
bilgilerdir, aldık dosyaya koyuk ve onu incelemeye baktığımızda, 
Ankara'ya ulaştık. Kilercioğlu'na zaten daha önce aynı dosya 
verilmiş, aynı bilgiler verilmiş. Geriye kalanlara da aynı 
bilgiler verildi ve bize de o bilgiler veriliyor ki üzerinde 
durup da politika üretelim. Böyle birşey yok. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ya biz gittiğimizde, 
Büyükelçi İzmir'e kaçtı. Bindi otomobile kaçtı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Elbette, onlar da oluyor, 
daha da... 

BAŞKAN - Lütfen tamamlayalım Sayın Kotak. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - 30 Ekim toplantı-
sına da değin Sayın Kotak. 
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İSMET KOTAK - Efendim, şu anda sözlerimi bağlamak 
istiyorum ve gerçekten ilginç bir nokta daha vardır. Düşününüz 
ki, Türk Cumhuriyetlerinin Cumhurbaşkanları Ankara'da ve 
İstanbul'da biraraya geliyorlar, önce 29 Ekim törenlerine 
katılacaklar ve istanbul'da da bu toplantıyı yapacaklar. KKTC 
Cumhurbaşkanı eğer oraya davetli değilse, Ankara ile Lefkoşa 
arasında büyük bir kopukluk vardır diyoruz, Kıbrıs konusunda 
olduğu gibi. Ve buna başkaları çomak sokmaktadırlar. Marifet 
bunları mağlup etmek ve yerimizi alabilmektir. 0 istanbul'da 
ve Ankara'da artık uluslararası toplantılar yapılmaktadır. Ve 
Güney Kıbrıs'ın bakanları, Kıbrıs Cumhuriyeti'ni temsilen o top-
lantılara katılmaktadırlar. Gerekirse Ankara hükümetlerinin de 
karşısına çıkıp bunun mücadelesini vermek gerekmektedir. Ulusal 
dava sözkonusu olduğunda, ben veya orada oturanlar tümü geçicidir. 
Yerine gelecek olanlar takdir etsin. 0 yüzden biz diyoruz ki, dış 
politika, teşkilâtla beraber yeniden ele alınıp iyice değerlen-
dirilmelidir. Saygılar sunarım. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -
Öyleyse beni alkışla, ki... 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Bakan, buyurun. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL - Sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; Sayın Ergün Vehbi'yi ve Sayın Kotak'ı 
dikkatle dinledim. Sayın Ergün Vehbi'nin ve Sayın Kotak'ın 
söylediklerinde ben bir yenilik görmedim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Devamla) - E, sizin gibi her 
gün başka şey mi söyleyeceğiz? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Vehbi diyor ki, çelişki-
ler içindeyiz. Bizim Hükümetimiz ve partimiz, başından beri, 
kurulduğu günden bugüne kadar hiç çizgisinden sapmamıştır dış 
politikada. Aynı görüşü benimsemiş, aynı görüşü muhafaza 
etmiştir. Hiç kimse, Hükümetimizi ve partimizi Kıbrıs Sorunu 
ile ilgili dış politikada çelişkiler içinde olduğunu söyleyemez. 
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Parti programımız, Hükümet Programımız açık seçik ortadadır, 
herkesin bilgisindedir. Bizim Hükümetimizin ve Partimizin 
Sayın Ergün Vehbi'nin söylediği vazgeçilmez ilkeleri açıktır 
ve bilinmektedir. Bütün dünyaca bilinmektedir. Eğer Kıbrıs'ta 
bir çözüm olacaksa bunun ilkeleri çoktan ortaya konmuştur. 
0 ilkelerden sapma da sözkonusu değildir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani federas-
yondan sapmıyorsunuz? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Federasyon olacaksa bu şart-
larda olacak diyoruz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Siz diyorsunuz 
kararı kaldıracağız Meclisten. Gelin kaldırın işte. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Kararın kaldırılması gere-
kirse, o gün gelirse o da kaldırılacak Sayın Kotak. 0 da 
bizim Partimizin karar verebileceği, parti yetkili kurulla-
rının ve grubumuzun karar vereceği bir husustur. 

Sayın Ergün Vehbi Cumhuriyetçi Türk Partisinin bir 
broşüründen bahsetti. Broşürü biz de gördük. Orda gerçekler 
tamamen saptırılmaktadır. Gali'nin fikirler dizisi bu halka 
benimsettirilmeye çalışılmaktadır. Gali'nin fikirler dizisini 
biz kabul etmiş değiliz. Gali'nin fikirler dizisindeki teh-
likeleri gerek kamuoyuna, gerekse ilgili herkese, her yere 
duyurmuşuzdur. Gali'nin fikirler dizisinde 1974 öncesine 
dönüş öngörülmektedir. Gali'nin fikirler dizisi iki kesim-
liliği zedelemektedir. İki toplumluluğu zedelemektedir. 
Eşitliği ortadan kaldırmaktadır. Eğer iki kesimli, iki top-
lumlu bir devlet kurulacaksa burda o iki toplumluluğun ve 
iki kesimliliğin öngördüğü ilkeler uygulanmalıdır. Bu ilkeler 
mutlak eşitliktir, her konuda eşitliktir. Siyasi eşitliktir. 
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Cumhurbaşkanlığında eşitlik, yani dönüşümülü cumhurbaşkanlığı, 
Bakanlar Kurulunda sayısal eşitlik ve kararların oybirliğiyle 
alınması. Egemenlik hakkımızın mutlak surette tanınması ve 
geçici hükümetin olası bir çerçeve anlaşması imzalanmasından 
sonra mutlak surette uygulamaya konması. Bizim bunlar vaz-
geçilmez ilkelerimizdir. Bundan da vazgeçmemiz sözkonusu 
değildir. Gali fikirler dizisi bu ilkeleri öngörmemektedir. 
Bu ilkeleri zedelemektedir. Bu ilkelere gölge düşürmektedir. 
Dolayısıyla CTP'nin broşürü gerçekleri yansıtmamaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Kotak 
Gali'nin dün akşam Mehmet Ali Birand'ın bir programında 
söylediklerine değindi. Biz Gali'nin bu programda söyledik-
lerini bir kaç gün önce öğrendik. Ve gerekli girişimi de 
yaptık. Camillion ve Faisal'la yapılan görüşmede bu husus 
kendilerine söylenmiştir. Ve eğer gerçekten Mehmet Ali Birand'ın 
programında söylediği gibi öncelikle toprak, ondan sonra 
yer değiştirmiş kişiler ve anayasal konular şeklinde bir 
görüşme yöntemi düşünüyorsa biz bu görüşme yöntemine katıl-
mayacağız. Bunu açık ve kesin olarak Gali'ye iletilmiştir. 

Mecliste karar üretilmediğinden bahsedilmektedir. 
Bütün bilgiler New York'ta olsun, burda olsun, yapılan bütün 
gelişmelerle ilgili bilgi notları bu Meclise aktarılmakta-
dır ve isteyen sayın milletvekilleri bu bilgileri okuyarak, 
bu notları okuyarak meseleyi en iyi, en yakın bir şekilde 
takip edebilme olanağına sahiptirler. 
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Mecliste gerektiğinde kararlar da üretilmiştir. Bundan önce 
birçok karar üretilmişir. Gerekse yeniden karar üretilecektir. 

Türk Cumhuriyetlerine heyet gönderilmemiştir deniyor. 

(İsmet Kotak, Eşber Serakıncı ile konuşur.) 

Sayın Kotak dinlerse söyleyeceğiz efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dinliyoruz 
efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Dinliyorsunuz. Türkiye Cumhu-
riyetlerine Meclis heyeti gönderilmesine biz hiçbir zaman 
karşı çıkmadık. Sayın Kotak'a özel görüşmemizde de söyledik. 
Meclisimiz oturur bir karar alır ve gönderir. Ama biz Hükümet 
olarak, bir Bakan olarak, bir tüccar gibi çantamızı elimize 
alarak ülke ülke de dolaşamayız. Bunu da burada açıklıkla 
belirtmek istiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Biz, siz dolaşın 
demedik zaten. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ben, yurt dışı toplantılarımda, 
ister İslâm Konferansında olsun, ister Birleşmiş Milletler'de 
olsun ve son olarak özellikle Birleşmiş Milletler Genel Kurul 
toplantıları dolayısıyla bulunduğum New York'ta bütün Türk 
Cumhuriyetleri Dışişleri Bakanları ve oradaki daimi temsilcileri 
ile uzun uzun görüşmeler yaptım ve bu görüşmede kendilerine 
olan düşüncelerimizi, kendileri ile ilgili düşüncelerimizi, 
neler yapmak istediğimizi uzun uzun anlattık ve çeşitli karar-
lar da aldık. Bu kararlar, günü geldiğinde de uygulanacaktır. 
Bunu zaten dönüşümde de basına açıklamıştım. 

Dışişleri örgütünün örgütlenmesi ile ilgili Sayın 
Kotak'ın heyecanını takdir ederiz. Biz, Dıişlerini örgütlemek 
için Devletimizin olanakları ölçüsünde gereken herşeyi yapı-
yoruz. 1978 yılında 4 kişilik bir kadrosu olan Dışişleri 
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Örgütü, bugün 100 kişilik bir kadrosu vardır. Ve bugün 
islamabad'tan, Abudabi'den başlayarak, Türkiye, Brüksel, 
Londra, Washington... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne yapar bunlar? 
Haberimiz yok. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - New York'ta temsilcilikler 
vardır. Bunun yanında, çeşitli ülkelerde fahri temsilcilikler 
açılmıştır ve bunların sayısı da her geçen gün artmaktadır. 
Biz, Dışişlerini bu çabalar içerisinde yürütmeye çalışıyoruz. 
Ben, her zaman söylüyorum. Dışişleri, kolay meyve veren bir 
uğraş değildir. Yıllarca uğraşacaksınız ve bir konunun üze-
rine ısrarla gideceksiniz. Büyük çaba harcayacaksınız ve 
belki bu uzun ve büyük çabalar sonucu ile netice alabilecek-
siniz. Uzun uğraş gerektiren, eğitim gerektiren bir meslektir, 
bir çalışmadır. Biz, diğer tanınmış ülkelerin sahip olduğu 
tutanaklara da sahip değiliz. Rum, herhangi bir ülkeye, 
herhangi bir kuruluşa rahatlıkla elini kolunu sallayarak, 
kapılar kendilerine açılarak yürüyüp girebilmektedirler. 
Biz ise, büyük güçlüklerle, büyük sorunlarla karşı karşıyayız. 
Kendimizi anlatmak için Rumların gösterdiği çabanın on mislini, 
yüz mislini göstermemiz gerekmektedir. Onlara kapılar açılır-
ken, biz geldiğimizi anlatabilmek için bazan bacalardan girmek 
durumunda da kalıyoruz. Bu bir gerçektir ve bu gerçeği de 
hiç kimse gözardı edemez. 

Barikattaki duruma gelince, dünkü barikattaki duruma; 
Amerikan Büyükelçiliği, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki 
bir kısım insanımıza davet yapmış. Bunların bir kısmı memur, 
bir kısmı memur olmayan, politikacı veya özel kişilerdir. 
Hükümetimizin, Devletimizin yönetmelik, mevzuat ve yasalarına 
göre, davet alan her kişi, Dışişleri Bakanlığına müracaat 
eder ve böyle bir davet aldığını ve gitmek istediğini söyler. 

. / 3 7 6 



- 3 7 8 -

Yazılı müracaatı Dişişleri Bakanlığı inceler, gerekli izni 
verir veya vermez. Sözü edilen otuz kadar memurdan hiç birisi, 
hiç birisi, bir tanesi bile Dışişleri Bakanlığına müracaat 
etmemiştir, geçiş izni almak için. Geçiş izni almadan git-
mişler kapıya, biz geçmek istiyoruz demişler. Polis haklı 
olarak izinleri olmadığı için bırakmak istemedi. Çünkü yasa 
ve mevzuat bunu öngörmektedir. Gerçek budur ve benim Bakan-
lığımı bu şekilde bu kürsüden eleştirmek büyük bir haksız-
lıktır. Ben Sayın Kotak'a söyledim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cevap verece-
ğiz efendim. Sizi yanlış bilgilendirdiler. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bana konuşsaydınız dedim. 
Siz böyle bir konuşma yapmazdınız. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Nasıl bulacağım 
seni, mumla aradım seni ben. Telefonları kırdım, döktüm, 
bulamadım seni. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ben evde oturup "baby siter"lik 
yapacak değilim Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Beni bekle demedim 
zaten. İlle bana sor diyorsun, ben de cevap veriyorum sana. 
İster otur, ister oturma. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Bu eğer,,, 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bakan yoksa, Bakanlık 
da işlemez. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - İşler. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Nerde işler? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bakanlık Müdürünü buldular 
Sayın Kotak. 

İSMET-KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Polis bulamadı. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - İlgili Bakanlık Müdürünü 
buldular ve kendisine konuştular. Bakanlık Müdürünün verdiği 
cevap de kendisine şu olmuştur... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Memursunuz gidemez-
siniz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Hayır, müracaat etmediniz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Öyle değil. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Müracaat etmediğiniz için 
izin almadınız. İşlem yapılmadı demiştir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kimse etmedi. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Kimse etmedi. Sözünü ettiğiniz 
kişilerden hiç birisi etmemiştir Sayın Kotak. Hiç birisi. 
Hiç kimse toplu müracaat yapamaz. Bir liste verip de bu 
kişiler Güney'e geçmek ister diye bir müracaat yapamaz. 
Yasa ve mevzuat bunu öngörmektedir. Geçecek olan herkes kişi 
bazında müracaat edecektir. Mevzuat budur. Bunlar da, tekrar 
ediyorum, müracaat etmemişlerdir. Saygılar sunarım. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, sadece 
bir açıklama. 

BAŞKAN - Buyurun. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kendi memurunuza 
bile tanıtmadınız kendinizi Sayın Atakol. Söylediğinizin 
anlamı o. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-
Senin görüşün o. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hayır, anlamı o, 
çıkan anlam o. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak, kısa olmak kaydıyla, 
biliyorsunuz, lütfen. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ankara Büyük-
elçisi gibi 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Sayın Bakanın burda 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Ankara Büyükelçisi 
İzmir'de fuar için Bakan ordaydı diye — 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla7 - Başkasını gönder-
seydiniz. 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Daha önceden karar 
verilmiş, gitmiştir. 

BAŞKAN - Devam edin Sayın Kotak lütfen. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Sayın Başkanın söz vermesi ile açıklama hakkımı 
kullanmak istiyorum. 

. / 3 8 1 
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Sayın Bakanın burda bu yaptığı açıklama beni daha 
çok üzdü. Çünkü biz birbirimize ben mi kol atacağım, sen 
mi pas atacaksın şeklinde konuşmuyoruz biz burda, bir devlet 
mekanizmasından bahsediyoruz. Önemli olan burada odur. Sizin 
söyledikleriniz sadece sizin altınızdaki memurun, sizin yanı-
nızda puan kazanması için yutturmasıdır. Benim söylediğim 
bizim devlet otoritesinin o Ledra Palas'ta akşam rezil oldu-
ğudur. Gayet basit. Çünkü eğer resmi yazılı müracaat etmesi 
gerekir derseniz, bunu sizin memurunuz bu liste verildiği 
gün kendilerine bildirmeleri lâzımdı. Bir. Sizi reddediyor, 
Amerikan Büyükelçi 1 iği1nde çalışmakta olan Doğan arkadaşımız. 
Biz Dışişleri Bakanlığının ilgili birimi tarafından, evet, 
bütün bunlar tamamdır şeklinde mesaj aldık. Açıklama yaptı 
orda. 

2. Eğer böyle bir olay olmuş olsaydı Sayın Ertugan 
ordaki emniyet mensubuna dedi ki, bunların müracaatı yoktur, 
onun için geçemezler. Sayın Ertugan'ın cevabı kendisine, 
siz ne derseniz deyiniz, yaşadık biz, polis çavuşuna söyle-
diği cevap, bunlar kamu görevi isidirler, geçemezler. 0 da 
çıktı ilân etti orda, bunlar kamu görevlisidir geçemezler. 
Kamu görevlisi geçemezse sizin biriminiz o liste geldiğinde 
söylemeliydi Doğan Beye, Amerikan Elçiliği Temsilciliğine 
veya bu müracaat konusunda kendisine başvuranlara. 0 listede 
ismi olup da dün gece size hiç bir dilekçe vermeyenler, hiç 
bir dilekçe vermeyenler ve özel sektörde olanlar, doktor, 
gazeteci vesaire, listeye polis çavuşu baktı ve Ahmet Hüseyin 
varsa, isminiz var listede buyurun efendim dedi. Böyle bir 
dilekçe vermediler, ben biliyorum. Dilekçeyi ben verdim, 
beni suçlayamazsınız. Hür Demokrat Parti'den üç kişiye davet 
geldi, üçünün de başvurusunu size de yaptık ve sizden de 
sorduk, teyit ettik ve öyle gittik. Şimdi bütün bunları bir 
araya toplayın, üstünden siz çıkmayınız. Hata varsa düzeltin, 
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başka defa tekrarlanacak, benim burda size söylemeye çalıştı-
ğım savaş halinde olmadığımız bir devletin resepsiyonu var. 
Nerde? Ledra Palas'ta. Siz söylüyorsunuz, Rum tarafında 
vermeyiniz, ya Kuzey'de, ya da Ledra Palas'ta veriniz. Onlar 
da Ledra Palas'ta verdiler. Dolayısıyla biz suçlu olmayalım 
meselede ve gerçekten çok önemli bir dönem yaşarken karşımız-
da da kamplar oluşturmayalım. Sonra eleştiri devam ediyor, 
efendim ingiliz resepsiyonuna daha fazla kişiye izin veriyor-
sunuz, Amerikan Elçi 1iğinkine hiç vermiyorsunuz veya veri-
yorsunuz dendi daha önce. E, dün gece yine olay yaşıyoruz 
ve siz burda size verilmiş bilgileri bana yanıt olarak sunu-
yorsunuz, size verilen bilgiler yanlıştır. Dışişleri Bakan-
lığı bu konuda daha da örgütlü olması gerekir. Sayın Marezca, 
Kıbrıs konusunda koordinatör atanan Ledky'nin yerine, yeme-
ğinde ben bulundum. Orda söylenenleri bu kürsüde tekrarlamak 
istemem. Sayın Cumhurbaşkanına notlarımı ilettim, alınız 
da ordan okuyunuz. Ve biz sizi savunmak durumunda kalıyoruz. 
Bunu da söyleyelim. Siz zannetmeyiniz sizi arkanızdan bıçak-
lıyoruz. Asla. öyle bir politika güden bir partinin başkanı 
değiliz, ama bu gerçekleri de siz görünüz ve düzeltiniz. 
Ben çekeceğim bir tarafa, ben aradım sizi bizzat. Bulamamış 
olabilirim. Ama sizin teşkilâtınızı bulmak zorundayım. Onu 
da aradım. 0 da yok. Bıraktı gitti. 0 dakika verdi cevabı 
ve kapattı çıktı gitti. Numaralar verdiler bize, tekrar aradım. 
E, bu doğru bir olay değildir. Ama bunun ben misal derken, 
akşam "yaşandı ve tepkiler büyüktür. Ve kullanılmaktadır 
aleyhimize. Onun için söyledim. Yoksa ben Dış ilişkiler 
Teşkilâtı yüz kişi olmuş, on kişi daha etkin olacaksa var-
sın on kişi olsun, yüz kişi olmasın. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-
Sayın Başkan, iki cümle. 

3 5 6 / . . . 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Atakol. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL - Efendim 
ben mevzuattan bahsettim. Yasadan bahsettim, yönetmelikten 
bahsettim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Müdürünüz öyle... 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ben diyorum ki Güneye geçecek 
herkes kişi bazında... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Güney değil efendim, 
ara bölgedir. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Güney'e geçiyor efendim, 
Türk toprağı — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E, ne bilelim, 
teslim ettiyseniz de orasını da bilmem. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Türk toprağını terk ediyor 
efendim, Türk toprağını terk ediyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Benim bildiğim 
ara bölgeyi biz alacaktık. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Geçecek olan herkes Dışiş-
leri Bakanlığına yazılı müracaat edeceklerdir. Eğer yazılı 
müracaat etmeden birisine geçme izni verildiyse, o da yan-
lıştır, hatadır, yapılmaması gerekir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Müdürünüze söyleyin, 
bana değil, müdürünüze söyleyin. 

/ 
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BAŞKAN - Gündem dışı konuşma istemi Sayın 
Hacıahmetoğlu1ndadır. Demokrat Parti Girne Milletvekili. 

KENAN AKIN - Sayın Başkan sırada üçüncü benim. 
Sıra ile gitmek lazım. 

BAŞKAN - Hayır benim verdiğim sıraya göre gidiyorum. 
Merak etme sıra gelecek efendim. Acelen nedir? 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Yok Sayın Başkan da, 
müracaat sırası var da — 

BAŞKAN - Yok efendim. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Ben önce konuşmasına 
karşı değilim. Ancak söz sırası var. 

BAŞKAN - Hayır benim, ben belirledim efendim 
konuşacakları. Artı — 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ 
(Yerinden) - Sayın Başkan konsantre olmuştur. 

BAŞKAN - Merak etme. Hacıahmetoğlu1nun işlemini 
okuyun. 

KATİP -

19 Ekim 1992 

Cumhuriyet meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Meclisin ilk birleşiminde "Tarım ve Taşımacılık" 
konusunda gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini saygılarımla arzederim. 

Mustafa HACIAHMETOĞLU 
DP Girne Milletvekili 



-385-

BAŞKAN - Tarım ve taşımacılık. Buyrun Sayın 
Hacıahmetoğlu. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Patates yokmuş 
Hacı. 

MUSTAFA HACIAHHETOfiLÖ (Girne) - Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; kişi Doktora gider ve Doktor da kendisine 
reçete yazar. Bir tarafım, bir uzvumda sakatlık var, işlememe 
var der, bir ağrı var der, ona reçete yazar. Hükümetler de 
toplum sorunlarını halk tarafından seçilip reçete yazan, sorun-
ları halleden kuruluşlardır. Halkın kendi getirdiği ve kendi 
sorunlarına reçete yazan kurumlardır. Maalesef ve maatesüf 
on sekiz senedir kendi reçetesi yazılmamış, hiçbir sorununa 
çare bulunmamış, ayakta dimdik duran bir toplum vardır. Sretim 
milli gelirin temelidir. îkide birde Anavatana deriz, bize yardim 
yapın. Anavatan, ayakOstO durmanızı Öğrenin Kıbrıs Törkfl diyor. 
Siz on sekiz senedir diyor, size yardım yaparım. On sekiz 
senede Devlet de kurdunuz, tecrübelerinizden ders alın ve iyiye 
götflrfln. Bir baktığımızda hangi tarafta bir ilerleme, bir 
santim daha ileriye gitme vardır. 

3 5 8 / . . . 
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Tarım, tahıl, tohum meselesi. Tohumun üretimde, esas 
üretimi artıracak esas olgu alınarak bakıldığında, 
1974'den beri tohumun hangisi değiştirilip, hangisi daha 
verimli esasına göre alınıp köylüye dağıtılmıştır? 
Sağolsunlar her daim minnet ve şükranla andığımız Anavatandan 
bir sefer, iki sefer efendim buğday getirdik, Diçle buğdayı, 
Balcalı buğdayı. Diçle buğdayı biraz bizim Kıbrıs'ın 
iklimine uyardı,o da orta yerden kayboldu. Balcalı geldi, 
Balcalı da iklime uymadı. Geçen sene ne oldu? Verim öyle 
bir senede dahi elde edilemedi. Ne yapıldı geçen yıl? Geçen 
yıl ne yapıldı? Ambarlarda ısınmış, ambarlarda şişkin 
buğdaylar satılığa verildi, ve ne yapıldı? Hiçbir üretim 
elde edilemedi. Bir de senenin verdiği yağışlardan kısır 
koyunun diyor kuzusu güzel olur. Tarlanın da kısırı, üç sene 
kısır. Kaldı bütün topladı tarla. Yağış yaptığında 
verim verdi. Rekolte bu kadar yüksek dedik. Neyi yaptı ki, 
biz rekolteyle öğünürüz. Neyle yaptık? E, gelindi ve ne oldu? 
Efendim bir tohumda hata başlandı, alımda hata başlandı. E, 
geçmiş dönemde bir yerde, ödemede geçmiş arkadaşlarımızın 
döneminde paraların ödenmesi yavaş yavaş bir sıraya girdi, 
yavaş yavaş ödenme efendim bir seviyeye geldi. Orda ambarlamdan 
tut, tohumdan tut, ilaçların hangisinin bozuk olduğunu, hangisinin 
bozuk olmadığını, vadesi geçip geçmediğini bir günden bir 
güne sorduk mu? Bu kadar Kıbrıs'ta artık Kıbrıs küçücük bir 
yer, küçük bir yer. Güneyde sapları Rum komşularımız bir tanesini 
atmadı. Ben şimdik bir tanesine prim veririm dedi. Saklayın 
samanı derdi büyükler gelir zamanı. Ne yaptı hayvancılık? Geçen 
sene kan kustu sapsızlıktan. Bu sene sap oldu, ıspaho getirilmedi, 
sicim getirilmedi-. Ya efendim Kooperatif var, ya Eti var. Ne 
oldu? Onlar getirmedi ve tek kişiler sattı üçyüz bin liraya 
büyük kara borsadan, ordan da halka bir yardım, destek olmadı. 
Hani bu destekler? Şimdi dua etsinler ekin senesi geldi. 
Esas söylemek istediğim geçen seneki gibi, bu sene de suyun 
içinde tohumlar yüzdü. Akdoğan'da öyle suyun içinde 

yüzen tohumlar, gittim gördüm suyun içinde, iki ayak tutmuş, 
şu kadar tutmuş ve çürümüş arpalardır üzerinde. Ve ne 
yapılıyor? Bu arpalar bin iki yüz liraya alınıyor, Sayın 
milletvekilleri, Sayın Başkan, bin altı yüz elli liraya ^«7/ 



-387-

satılıyor. Dört yüz otuz lira kârla. Yani alış değerinin 
üçte biri oranında bir üzerinde kara borsanın da kara 
borsacılığını koyarak. Hani halkına da yardım vardır? 
Dört yüz otuz lira gibi bir artış koyarak köylüye bu 
tohumdan veriliyor. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Patatesi 
de söyle Hacı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Bitiyor efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok, patatesi 
söyle yahu ne bitsin. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Şimdi bu 
ekim sezonunda, sayın milletvekillerine tekrar bunu 
göstereceğim. Bu sene kalıp tohum çimlenmeyecek, bu tohumlar 
çimlenmeyecek. Mesuliyet bizden gitmiştir uyarırım. Bu 
tohumlar kattiyetle %30 en az bitmeyecek. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kooperatif 
sütleri artık hep karınca. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Benim için bu 
toprağın %30'u bitmeyecek. Ben uyarırım. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Patatesçiler 
kan ağlar Hacı dayı. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Bunu bitirdik. 
Geldik patatese. Patates ne güzel ekim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ha şimdi oldu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Kayısı gibi patatesi 
alsın 970 liraya efendim gazetelere reklamlar, propagandalar 
rekolte yükseldi. 500 ton aylık halkın tüketimini bırakma, 
bu memlekette, hiç hesapsız git, 10,000 lira patates yedir 
memlekete. Bu sene de Hollanda üretti 4,000,000 ton patates. 
Güney Rum tarafı 160 ton ihraç eder, derhal onlar çarşının 
içerisine giriyorlar, 100,000 ton da toprakta bırakıyor, 
60,000 tonunu Rumlar. Bize alelacele sokuluyor, gidiliyor 
2 sterlin ödeniyor. 2 sterlin de taşıma paketleme oraya. 
İngiltere'de bugün 200 sterline 16 okka patates 1500 lira 
okkası satılıyor. Bunda da televizyonda reklamda 3000 lira 
size patates yediriyoruz diye. Ne büyük fedakarlıklar yapıldı 
bu topluma. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Buna rağmen 
de iki ayda 120 torba satabiİdiler. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU - Ha ne oldu, 30,000,000,000 
da ordan zarar oldu. Ver ne güzel, ilginç , ilginç yazdılar 
gazetede ve ben arpa ile buğdayı ayırtedilmez dediğinde 
beni disipline verecekler. Verin disipline. Bu halk verecek 
sizi disipline gün gelecek . İki ay önce veyanat verdini:, 
dediniz ki patates üreticilerini ödüyorum, ekim vakti geç-
meden. Patates ekiminin ne vakit ekildiğini bilen yok efendim. 
Onlar Temmuzda patates ekimin, 15 Ağustos'ta biter beyler. 
Ağustos ve Eylül'de bir beyanat, ödeyiyoruz patatesi eksinler. 
Eylül de geçti şimdi Kasım da geliyor hâla daha ödenmedi 
ve yeni ekim de geliyor. Yeni ekim de geliyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - %90 da faiz 
ödeyiyor. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Hangi bu toplum 
sorunlarına reçete yazardı. Hani bu seçtiğiniz insanlar 
reçete yazardı. Narenciyede 60,000,000,000 da öyle. Arka-
daşlar kabul ederim ben. Gençtik, devlet tecrübemiz azdı. Bir 
yaşındayken 18 yaşında olur bir çocuk evlenir. 18 yaşında 
olur evlenir. Derin içine baktığımızda doğrultumuz birşey 
var mı- Doğrultumuz çok şey var. İşte ne yaptık, Anavatana 
dedirttik ki ayak üstünde bıktırdık, usandırdık ve ayak 
üstünde durun dedirttik ve bizi gözden çıkartmaya gidiyor. 
Bizi Anavatanın gözden çıkarmasına neden oluyor. Kimse sakla-
masın, kimse milliyet dersi de vermesin. 0 duruma geliyoruz 
yavaş yavaş yahu bu memlekette. Dolayısıyla bu memleketi 
üretimini sıfır ettiğimizi bunu yeni baştan gözden geçirip 
hataları düzeltmemizde ne şey vardır, ne sakınca vardır-
Biraz evel Sayın Dışişleri Bakanının, Sayın Kotak'ın söyledi-
ği Hükümetin zarar raporunda ne vardı, ne gocunacan 
Sayın Bakan. Bakan benim eniştem, ağbimin kızını tutar. 
Sevdiğim titrerim.Ama burada Sayın Kotak Hükümet toplum 
adına bir yara açılmıştır dedi. Kabul yok. Karar geldi maale-
sef ya bu da, olabilir bu hata, bunu düzelteceğiz ve hataları 
bir daha yaptırmayacağız demek büyük bir başarıdır bence. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Oğuz Bey de İzmir'e 
görevli başlamıştır Hacı Dayı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU - Büyük bir başarıdır. Bunu 
göremediniz şimdiye kadar. Biz de halkla aman yavrucuğum 
aman yavrucuğum aman,tecrübesiz 1 ik. Bu kadar seneye geldik. 
Taşımacılığa geldik. Taşımacılık bu memlekette hakikaten 
anomali. Çok güzel yapanlar da öyle enteresan ki partili 
bir köyde iki kişi var. Bas talebe taşıyacak e parti başka-
nının adamı getirecek öbürü getirmeyecek. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Parsellendi 
memleket. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Daha evel Sayın 

Coşar daima doğruyu öylerim. Sayın Coşar vardı, hiç olmazsa 

köyde ne dedi Sayın Coşar? Hangisi götürürse ona ödeyeceğim 

bundan da. Ben zorlayamam dedi Hacıahmed'in arabasında git. 

Ben Ayhan Halit kardeşimin arabasında git diye dedi. Şimdi 

bir baktık köyler, bundan gidecek. Mağusa'da, örneğin Mağusa'da 

Erenköy'de araba var,otobüs var Dipkarpaz'dan gelirdi 

alsın geçsin. Ne ordaki adamına verecek 

burdakilerine vermesin. Pınarbaşı1nda yine ayni. Kardeş 

kardeşi birbirlerine geçirdiler. Senelerdir kardeş kardeşi 

birbirine geçirdiler. 
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İkisine ver, ikisi de gitsin. Yani ne kadar götürürse 
götürsün. Hani biz birlik partisiydik, hani biz topluma da 
idealist inlardık? Bugün ettik toplumu, ve ne diyor toplum? 
Eşitsizlik yoktur. Ve biz Rumdan ne eşit hakkı isteriz? 
Hangi yüzle biz toplumdan eşitlik isteriz, toplumdan? iptida 
kendi içimizde eşitlik yaratabildik mi? Biz kendi içimizde 
eşitlik yaratabildik mi, Rumdan eşitlik isteriz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Bravo Hacı dayı. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bravo Hacı dayı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Bunun hesabını 
tarih verecek beyler. Bunu kimsenin yapmaya hakkı yoktur, öyle 
bir siyasal birliği kurma mühimdir, idealist arkadaşların bunu 
yapma mecburiyeti vardır. Yapılabildi mi? Girne'nin, güzel 
Girne'nin doğusunda bir kısım, sayın milletvekilleri, sayın Başkan, 
terminallere ne masraf yapıldı bu kadar, bu terminallere? 
Girne'nin batı kesimi, halk cezalanmış, inecekler şeye, terminale 
gidecek, bütün otobüsler ve vatandaş orda üç bin lira kira 
ödeyecek Belediyenin otobüslerine, şehre gitsin, gelsin, shoping 
yapsın, gitsin gelsin. Doğu kesimi de gelecek Baldöken mezar-
lığına ve bir dolmuş yapan arkadaşımız, kişi ile şeyim yok. 
Oldu mu beyler? Nerde adalet? Adalet nerde? Bu terminal niye 
yapıldı? Bu terminal yapılırken, ya hepsi terminale, ya hiçbiri 
terminale baylar. Hiçbir işimizde burda eminim mi 1letveki1lerimiz 
dahi düşünür. Mi 1letveki1lerimiz dahi en az benim kadar iyi 
düşünürler. Ama bıraktılar işi. Niye, niye bıraksınlar işi? 
Bırakmamak lazım işi. işte toplum. Bunlar birike birike bugün 
biraz konuşmalarımın başında da söylediğim gibi, ne duruma geldi 
bu toplum? Efendim tamamı ile komada olan bir toplum üretim 
istemez beyler. Kim söyledi üretim istemez? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Aspirin ile 
iyileştireceğiz. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) -

Gübre fiyatları bu paraya, efendim tohumlar bu paraya, 
alım bu paraya, satım bu paraya soran yok. Dolayısıyla 
bu da toplum için büyük bir felaketin başlangıcıdır. Bir 
babanın mirasını yemek kolaydır. Eğer çalışmayı oğlunuza 
öğretmezseniz, biz de bunu öğretmek mecburiyetindeyiz. 
Bu toplum çalışkan bir toplumdur. Hükümet, ükümet edenler, 
halka yardımcı olacak, satsın ürünü. Alın teridir beyler 
alın teridir ürün. Yapmadınız bilmezsiniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - el emeği, 
alın teri, göz nuru. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Evet. Ve bu ürünün 
değerini aldığı takdirde, o zaman köylü daha bir 
girecek, ve dolayısıyla milli gelirimiz daha çok artacak. 

BAŞKAN - Sayın Hacı, toparlayın lütfen. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Peki efendim. 
Bu kadar teşekkür ederim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Muayyendir 
onun için hakkı vardır onun . 

BAŞKAN - Sayın İçişleri Bakanı? buyrun Sayın bakan. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ -
Taşımacılığa ver deriz. 

BAŞKAN - Önce tarıma vereyim istersen? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla)-Yok heyecanım fazla arttı da 
benim tansiyonum düşüneyim da ondan sonra. Çünkü benim tansiyonum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Heyecanı fazla 
olan politikacının memlekette görevi bitmiştir Sayın Caymaz. 
Onun için heyecanlı ol sen de. 
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6ÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Heyecanlıyız Sayın Adaoğlu. 
Hiç endişe etme. 

Sayın Hacıahmetoğlu 

SERDAR DENKTAŞ - Sayın Başkana hitap etmeyecek misiniz? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; .. Sağol Sayın Serdar teşekkür ederim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) Devamla) - Naziksiniz ... 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Bütün politikalarını 
Hacı Dayının çevresinden alıyormuşsun deniyor. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Şimdi^Sa}ın Hacıahmetoğlu 
taşımacılıkla ilgili olarak, isim vermedeJL-Mırda bazı konuları 
eleştirdi. Herhalde işte havadan duydu, geldi konuştu. Havadan 
duydu rüzgar geldi esti. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok yahu. Okul 
çocukları, otobüsleri doğrudur söyledikleri. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Okul çocukları Sayın 
Kotak, öyle bir sorun evet müracaat edilmiştir. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Eğitim Bakanı nerde? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sahan değil 
o senin. 

BAŞKAN - Müsaade edin. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Konuşalım sayın Kotak 
müsaade edin. 
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GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Dip Karpaz, Ağıllar 
müracaat etti. Şimdi yani izin Makamına her müracaat eden, her 
otobüs alana bu izin Makamı bugüne kadar izin mi verdi? 

İSMET KOTAK (Yerinden) F(Devamla) - Yok, UBP'liyse verdi 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - İzin Makamının 

alakası yok bu işte. eğitim Bakanından bitiyor bu iş. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Verirdi. Müsaade edin 
cevap vereceğim efendim. 

BAŞKAN - Bir dakika fefendim. Müsaade edin. Müsaade 
edin cevap vereceğiz, izin Makamı diyor ki, (x) partiliysen 
evet, (z) partiliye hayır. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Öyle 
değil. Bir dakika, bir dakika 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Öyledir sayın Hacı. 
Otur da müsaade iste. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU ((Yerinden) (Devamla) - Okul 
talebelerine koydu iki otobüs. Birine verir, öbürüne vermez. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Müsaade et sayın Hacı... 

BAŞKAN - Açıklama hakkı verin. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - İzin Makamı... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - İzin Makamı ile 

alakası yok. 
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GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - E tamam işter izin Makamına 
müracaat etti doğrudur. İzin Makamı kendileriyle dedik, 
öğrenciyi taşımak için Eğitim Bakanlığı ile Eğitim Bakanlığı.. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Am bu Kırnı'ya 

söyler be birader. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Sayın Kotak Dipkarpaz dedi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yanlış cevap veri-

yorsun . 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Hayır Dipkarpaz dedi. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - E peki Kırnı'yı 

söyle. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ağıllar. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Ha Ağıllar. Ben biliyorum 
İzin Makamı bunları Eğitim Bakanına gitti bu adamlar, bu 
kişiler eğitim Bakanlığını Kotak yaptı. Dolayısıyla bunların 
sorunu yok. Bunlara izin verdi, o yok bu verildi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kırnı'dan... 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - izin verildi, ikincisi... 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Talebelerin 
Sayın Coşar iki otobüs varsa ikisini taksim etsin. Çünkü 
Eğitim Bakanlığı 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bana göre hepsini 

kaldırsın daha iyidir o. Bütçeden çıksın. Çok büyük harcamadır 

o. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Çıksın. 
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ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiç gereği yoktur. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Ne diyor yani müracaat edip 
de özellikle öğrenci taşımacılığında Eğitim Bakanlığı kesin-
likle izin veriyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Muhtaca verecek, 
bütün köylüyü taşımayacak. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Yani bu bize gelen müracaatlar 
konusunda şimdi Girne'yi al. Girne, hangisine yani kimin 
için burda Sayın Haçıahmetoğlu gündeme getirdi onu bilemem. 
Yani ille de özellikle taksi taşımacılıkla ilgili olarak 
müracaat çok. Kendisinin ben tahmin ederim söylemek istediği 
kişi otobüs taşımacılığı yapıyor. Minibüs taşımacılığı yapıyor. 
Turist taşımacılığı "T" izni var. Şimdi müracaatı yeniden 
o bahsetmiş olduğum mezarlığa taksi izni de istiyor. 

ALİ ONAY (Lefkoşa) (Yerinden) - Kimdir söyle? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kaçmadır 

demektir. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Yani bu konuda bu İzin Makamı 
da oturup değindirecektir. Ben isim verilmediği için 
isimden bahsetmiyorum. Yalnız tahmin ettiğim kişi otobüs 
taşımacılığı yapıyor. Minibüs taşımacılığı yapıyor. Turist 
tesisi var. Şimdi de bir taksi izni müracaatı vardır ki... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E serbest bırakın 
onları. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Orhan itimat'ta 
kaç tane var- Spor Bakanı, Orhan İtimat'ta40 tane var. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - E tamam sayınca, yani bunun 
aksini söylemedik ya. Bunun değerlendirmesi yapılıyor. 
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KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Ha yapacaksınız? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - 100 tane müracaat var. Veyahut 
da o oturacak belgelere göre bunu indirecektir. Son bili-
yorsunuz yani izin makamı tek başına bunu yapmaz, özellikle 
bu çünkü içteki doğal şeyleri telafi ediyorsunuz. Oturup 
değerlendirme yapayım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Liberalizm 
getirin. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Hükümet olarak 
"T"yi getirdiniz 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Haklısınız aslında doğrudur. 
Tamamıyle isteyen alsın isteyen taşısın. Ondan sonra göreceğiz 
bunun şeyini. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiçbir şey olmaz. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Bataklarını da hep üzülecek-

ler. Evet. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiçbir şey olmaz, 
istanbul'da — 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Gümrük muafiyetini 
kaldırın hiçbir kimse "T"yi istemeyecek göresiniz. "T"yi 
gümrük muafiyetinden kaldırın o avantajı kimse istemeyecek. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - E gümrük muafiyetinden kaldı-
ralım? Sayın Maliye Bakanı da evet derse kaldıralım... 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Kaldırın gümrüklerin 
"T" muafiyetini. Ben kabul ediyorum. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Sen bu işe... 
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GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Evet o işte 
evet saygılar sunarım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - A günay, 
her köyde bir siyasi... 

BAŞKAN - İsterseniz bir şey, Sayın Tarım Bakanına 
da müsade edeyim. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Tersini 
söylerim ben. Caymaz Bey değildir benim bildiğim başka... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eğitim Bakanıydı. 

BAŞKAN - Açıklamak istiyorsunuz? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) Evet. 

BAŞKAN - Bir saniye. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Aslında doğrudur 
Hacı'nın sözleri İçişlerine değildir. 

BAŞKAN - Kısa olmak kaydıyla Sayın Hacıahmetoğlu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Gjrne^ - Sayın Başkan, muhte-
rem arkadaşlar; ben Eğitim Bakanlığında talebelerin partici-
lik güderek bir köyde iki tane bas olmasına rağmen partici-
liğe verildiğini ve köylere nifak sokulduğunu. 
Eskiden Sayın Coşar zamanında kim götürürse ben alamam, 
emredemem, zorlayamam kontrat yapayım talebeleri ödeyim 
dedi Sayın Coşar. Kim de giderse onu öderim derdi. Bıraktı 
köylüleri serbest. Şimdi o yapılmadı ve yanlıştır demiş. 
Ben izin Makamı Sayın Caymaz kardeşimin söylediğiyle bir 
değişik fikir savundum. 0 başka cevap verdi. Bir de söyledim 
burada milletvekilleri var Girne'den.Ben uydurma gelmem 

~ buraya. 
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İQİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ 
(Yerinden) - Girne'de taksicilerden nerden bahseden? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Ha Girne'de doğu 
tarafı Sayın Bakanım, Girne'nin doğusunda Vasilya'dan gelsin 
ta Kayalar'dan bütün otobüsler 

BAŞKAN - Batı tarafı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Teminat da topla-
nacak. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Batı tarafı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Batı tarafı. Doğu 
tarafına açılan Girne'nin içinde Baldöken Mezarlığında kalacak.Batıdan 
gelecek yolcular vatandaş üçbin lira kira verecek ve insin 
çarşıya. Ha doğudan gelenler de çarşının içinde Baldöken 
Mezarlığında kalacak. Böyle iş olmaz dedik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Eşitsizlik. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Ya hepsini bir 
yere toplarız, ya onu da şey yaparız. Benim söylediğim başka 
şeydir. 

BAŞKAN - Evet yer şehircilik yönünden orda bir merke-
zileştirme olsa diyor. Sayın Bakan, Sayın Tarım Bakanına 
söz veriyorum. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sana şeyi yoktu 
burda. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Kim ne durumu 

Girne'nin? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Türkçeden 
sınıfta kaldın dikkat et. Eğitim Bakanı yanında. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Evet tarımı 

dinleyelim de geliriz eğitime. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI İLKÂY KÂMİL - sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; burda iki konu gündeme geldi. 
Bir tarım, tabii ki tarımın içerisinde bir başka konu , biraz 
sonra görüşmesi açılacak olan bir başka konu patates konusu. 
Onun cevabını biraz sonraya bırakıyorum, iki defa bu Meclisin 
değerli milletvekillerinin zamanını almamak için. Şimdi, on sekiz 
senede bu ülkede hangi konuda ilerleme oldu, diyerek başlayan 
bir tenkite, bir kere on sekiz seneden günümüze gelinceye kadar 
bu köprülerin altından çok sular aktığını ve başladığımız 
noktadan çok daha güzel noktalara geldiğimizi, bir çoğunda da 
bu tenkitleri yapan adamların iyi veya kötü onların da katkı-
ları bulunduğunu unutmamak lazımdı. Bu kürsüden tarımın hiçbir 
şey yapmadığını veya hiçbir şekilde ilerleme olmadığını 
bahsederken. 

ikinci konu tohum konusu, tabii ki bu konu hiç 
gündemden çıkmadı Sayın Hacıahmetoğlu tarafından. Tohum 
konusunu tenkit ettiler. Geçen sene tohum şöyleydi, böyleydi, 
çimlenmedi ve kurak bir olgun bir iklim geldiği için, bu ülkede 
ürün öldü dediler. Buna çok basit şekilde şöyle cevap vereyim. 
Bir kere tarım her ülkede olduğu gibi riskli bir sektördür ve 
büyük ölçüde iklim şartlarına bağlı olarak yapılır. Bu 
gerçeğin gözardı edilmemesi gerekir. Bu yıl biz bu çimlenmedi 
denen tohumlardan dışa ihraç arpa veyahut buğday göndermeye 
devam ediyoruz.Nası1 çimlenmeyen tohumdu bunlar ki, ihtiyacımızın 
üzerinde iklim şartlarının da yardımı ile, desteği ile ihtiya-
cımızın çok üzerinde ürün elde ettik ve bunu hala daha Gazi 
Mağusa limanından kalkan gemilerimizle ihracata devam ediyoruz. 
Bu yıl yine Akdoğan'da tohumluk olarak ayrılan ürünün diz boyu 
suların içerisinde yattığını, tarımın bekletildiğini şahsen 
gözleri ile görmüş sayın Hacıahmetoğlu. Akdoğan bölgesine ne 
zaman yağmur yağdı ürünü alıp depoladıktan sonra? Ne zaman 
gidip gördü bu tohumun sular içerisinde bekletildiğini ve 
hangi gün ordaki görevliye telefonla sorduğunda, aynı cevabı 
aldığını? Önemli olan bu bir siyasi konudur. Benim sizinle 
bir alakam yoktur. Benim bu konu, politik konudur, diye cevap 
verdiğini niye burdan, bu kürsüden açıklamıyorlar? 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kişisel 
konuların ötesinde bu Meclis kürsüsünden gerçekler de konuşul-
malıdır. Bu kürsüye her gelindiğinde, arpa ile buğdayı 
ayırtedemeyen Tarım Bakanları, bir zamanlar da değerli bir 
arkadaşıma Yasemin ile zeytin ağacını ayırmayan Tarım Bakanı 
diye hitap ederdi Sayın Hacıahmetoğlu. Bu memlekette hiç 
kimse arpa ve buğdayı Sayın Hacıahmetoğlu1ndan daha iyi 
anlayamaz. Biz bunun aksini de söylemiyoruz. Ama Tarım Bakan-
lığı arpa ile buğdayı, yasemin ile zeytin ağacını ayırmayan 
insanlar yapar, diye bir kaide yoktur. Söylenenlerin geneline 
baktığımız zaman, tarıma da, tarım için daha değişik birşey 
söylenmemiştir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan, 
tohum isdadına bu memlekette gereksinme olduğuna inanmıyor musunuz? 
Bu toplumda böylemiymiş? Böyle vardır çünkü. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Vardır Sayın Adaoğlu. 
Böyle çalışmalarımızın olduğunu bu Meclis kürsüsünden daha 
önce söyledik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - e, tamam. Onun da 
altını çiziniz yani. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Tabii. Gözden kaçmış olabilir. 
Biz bu konuyu ayıran insanlarız. Bu konuda bildiğimiz çok 
ideal bir sistemi bozuk bir iddiayla yapılmasın lütfen. 
Eksikler var olduğunu söyledik. Ve bu memlekette bu tarımın 
gelişmesi için, bu tarımda bir master plân yapılmasını denet-
1 i 1 iğini biz başlangıçta söyledik ve bu çalışmalarımızı tamamladık. 
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Şu anda hazırlamış olduğumuz bu Master Plan çalışması 
Anavatan Türkiye'de değerlendirilmektedir. Bilahare Türki-
ye'den gelecek olan uzmanlarla, bizim insanlarımız müştere 
ken yapacağı çalışmalarla buna bir şekil verilecektir. 
Biz sıkıntılarımızı hiçbir zaman inkâr etmiyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; diğer konu-
yu biraz sonra ele alacağımız için bu konuya değinmek 
istemiyorum. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yer inden)- Bu arpa-
ların yağış yemediğini birisi varsa iddia eden efendim 
ben milletvekilliğinden istifa edeceğim. Bütün milletve-
killerinin burada bildiği ve iki ayak su içinde lütfen 
milletvekillerini davet ederim oraya. Eğer ufak bir ciddi-
yetiniz varsa bütün milletvekilleri yüzüme tükürsün. 
İki ayak bu kadar ot arpa altında, gittim gördüm Cumartesi 
gün. Cumartesi gün. 

BAŞKAN- Anlaşıldı Sayın Hacıahmetoğ1u . Peki efendim 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Mayısta^* 
biçildiğinde yığılıp yapılırken yağdı. 

BAŞKAN- Son konuşmacı Sayın Kenan Akın'dır. Sayın 
Dr. Erkan Emekçi, Sayın Bakanın baurda hazır olmadığını 
dikkate alarak konuşmasını bir sonraki birleşime ertelemiş 
tir. O hakkını saklı tutuyoruz. 

0 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- İzinli 
mi Sayın Bakan? 
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BAŞKAN- İkisi arasında mutabakat sağlanmıştır, 
saygı gösteriyorum. Çünkü yanıt vermek istediğini söyle-
miştir sağlık politikası hakkında. Dolayısıyle o konuşma 
sonraya ertelenmiştir. 

Şimdi Sayın Kenan Akın'ın istemini okuyunuz lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Yani Bakanlara 
bağımlı olarak mı gündem dışı konuşma yapacağız Sayın 
Başkan? 

BAŞKAN- Hayır, yanıt verebilme arzusu izhar etmiş-
tir ve mutabakat sağlamışlar, bana söylemişlerdir. 

KÂTİP-
16 Ekim 1992 

K.K.T.C. Meclis Başkanlığına, 
Lefkoşa. 

Meclisimizin yapacağı 20 Ekim 1992 tarihinde yapa-
cağı olağan birleşiminde"K.K.T.C. Polis Örgütü ve Polis 
Yasası ile Polis Teşkilatında çalışan Personelin #aspedi-
len Hakları"ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyo-
rum. Gereğinin yapılmasını saygı ile rica ederim. 

Kenan Akın 
Y.D.P. Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN- Sayın Akın buyurun Efendim. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Teşekkür ederim Sayın 
Başkan. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biraz önce 
Sayın Dışişleri Bakanımız, Başbakana vekâlet ettiğinden 
dolayı açıklık politikasıyla söze başlarken bu ülkede 
yaşanan olayları bu ülkede yaşayan insanlarımızın çektiği 
sıkıntıları nasıl açıklık politikasıyla bağdaştırmakata 
zorluk çekmekteyim. Her konuda, dış politikada olduğu 
gibi iç politikada da açıklık istiyorlar. Başbakanın 
kardeşinin bu ülkedeki üreticiyi 1 milyar dolandırmasının 
acaba açıklık politikasında yeri var mıdır? 

MUSTAFA ADAOĞLU (GaziMağusa)(Yer inden)- Ne kadar? 

KENAN AKIN (Devamla)- 1 milyar. Yalnız üreticiden 
aldığı portakalı hala 8-9 aydır ödememesi, Sayın Başbaka-
nın kardeşi Mustafa Eroğlu'nun 1 milyar borcu, bu halkı 
dolandırması, açıklık politikasıyla paralelliği ne kadardır 
ve halkımızın Başbakan kardeşi olduğu için de mahakemeye 
verememesi, çekinmesi, açıklık politikasıyla ne kadar 
ilgilidir, anlamak mümkün değil, üretici yollarda... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Vatandaş 
korku içinde mi?... 

KENAN AKIN (Devamla)- Portakalcı yollarda. Patates 
üreticisi çoluğunu çocuğunu okula gönderemiyor, yollarda 
dolandırılmış, bu Hükümet 4 milyar dolandırılan patates 
üreticisinin dolandırılmasına göz yumuyor, adı açıklık 
politikasıdır. 

BAŞKAN- Sayın Akın, yalnız... 

KENAN AKIN (Devamla)- Giren giriyor, giden kaçıyor 
bu ülkeden. Acaba Sayın Bakan, Rum tarafına herkesin 
izin aldığını söylerken Gülsen İçöz'e de izin verdi mi 
acaba, onu da çok merak etmekteyim. 
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BAŞKAN- Polis Örgütü ve Polis Yasası konusunda — 

KENAN AKIN (aDevamla)- Evet , polise geliyorum 
Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Peki. 

KENAN AKIN (Devamla)- Bir şirket geliyor bu ülkeye, 
4 milyar patates ürününü alacak, hiçbir teminatı yok, 
üreticimiz yollarda ama, ama, ama, ama... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Zaten araştır-
ma öanerimiz var, onu konuşacağız Sayın Akın... 

KENAN AKIN (Devamla)- Vatandaşımız dolandırılırken 
bu yolsuzluklara dur diyecek olan mahkememiz ve bu mah-
keme kararlarını kollaycak, yaürürlüğe koyacak Polis 
Teşkilatımız, patates üreticisi gibi yollara çıkıp yürüye-
amez. Çünkü çıkarmış olduğun yasayla Polis örgütünün 
sendika kurma hakkını elinden aldığın için bugün her 
şeyi biz polisten beklerken acaba vurdumduymaz Ulusal 
Birlik Partisi Hükümeti Polis Teşkilatında beklediğimiz 
herşey karşılığında yasalar açerçevesinde polisimize 
ne vermiştir bunu irdelemek için ve devamlı takipçisi 
olduğumuz için, Yeni Doğuş Partisi olarak yasa hakkında, 
Polis Yasası hakkında, polisimizin üzerine düşen görevi 
ve polisin hükümetten beklediği konuları da gündeme getir-
mek istiyorum. Aslında gündeme getirilecek o kadar şeyler 
var ki sayın çok değerli iki arkadaşım, dış politikada 
Hacıahmet arkadaşım tarımla ilgili ve taşımacılıkla ilgili 
iskân politikaları bitmiş midir, hayır. 
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İşçinin, memurur. hakları bitmiş midir? Hayır. Ne zaman b:r kişi 
bir iskândan mağdur olan kişi e>lem yapmaya kalkarsa hemen poli-
simizi onların karşısır.c. diknrekteyiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde yaşenan 
son yıllardaki kaniin dışı işlenen olayler karşısında huzursuz 
olan halkımız esrar ercin trafiğinin KiiLzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
üzerinden kurulması acaba Kuzey Kıbrıs Türk Cıımhıriyetinde satılıp 
da çoluğumuzun çocuğumuzu bu illete alıştıran olur mu sorusuyla 
huzursuz olurken, sorusuyla muhatap olurken polis olduğu için 
gündem dı<ı, po!is konuşuru gündem dışı konuşmak iç ir bugün söz 
almış bulunuyorum. Gün geçiriyor bir dükkc.n açılacak, hırsızlık 
olayı yaşanacak,, arabalar kaçırılacak, evlere kadar, evlerin 
odasındaki pantolonların cebinden hırsızlık yapılacak, milletveki-
linin evi soyulacak bu edamı soyanın, hırsızın f151 i meçhul 
değil, faili belli, ismi belli, pas.eport numarası belli, ülkeyi 
terkedip gidecek ama küçücük Ada'da bu!ıHarcayışı gerçekten tu 
ülkedeki Hükümetin Polis Teşkilâtımıza ne kadar önem verdiğini 
veyahut da bı. kadar şikâyetler yaparken bu güncel konuları gündeme 
getirirken polisinizin kadresu, araç ve teçhizatı açısından Hükümet 
ne denli faydalı o'c.b: lrr.iştir anlamak mümkün değil. Herşeyi 
huzuru, çüveni polisten beklerken polisin çücü buçürkü bozuk 
tablcyla başa çıkacak durumda mıdır? Hükümet polise gereken ehem-
miyeti gösteriyor mu? Tabii ki buna evet cevabı bulmek mümkün 
değil. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yaşadığımız günlerde 
ülkemizde cereyan eden bazı tatsız olaylar karşısında hclkımızır 
aresınd akonuşulan huzursuzluk yönünden ne olacağız diyen vatan-
daşların sayısı pek fazladır. Günlük yaşantımızda can güveni iğimizi 
ve huzurunuz un sağlayıcısı polistir. Ve dünyada demokrasinin 
olduğu heı üJkkede de aynen geçerlidir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde işle-
nen hır s 12lık» cinayet, ercin ve esrar trafiğinin hızlandığı 
şu günlerde halkımızın beklentisi bunlar ne zaman bitece, 
bitmesi için tedbir alınıyor rru, tedbir alınsa bile şu endeki 
Polis Teşkilâtının araç gereç ve teçhizat açısından yeterli 
mi sayısı da gündeme gelnrektedir. Nerede bir olay görsek 
polis nerede diyenler çoğunluktadır, ülkemizi sorrra gir hanına 
girdiği şu günlerde başımıza bu sıkıntıyı ve tasvip etmediğimiz 
olayların cereyan etmesine çanak tutan Hükümetin vurdun dujıraz 
icraatına tepkiler de artmaktadır. Kimlik kartı olayı, kimlik-
le seyahat başladığı günden bu yar.a c,3 aylarda artış görüInrekte 
ve maalesef bu olayları geriletecek polis gücürüıür. olmadığı 
da ortaya çıkmıştır. İç huzur ve güvenliğimizden sorumlu 
polis teşkilâtınızın Yasası 20 Prf.lık 1.Ç84 yılında resmi 
Gazetede yayınlandı ve yürürlüğe girmiştir. Bu Yasayla pclis 
olan vötcmrjc!* ı mız birtakım kurallarla polis merbutu cîurken 
bazı kurallarla da polis mesleğinin cazip hale gelmesi için 
Yasada birtakım haklar verilmiştir. Ancak 1984 yılında çıkan 
Yasa belki ç,t"nlîı« Icşullarına göre iyi bir Yasa olmuş olabilirdi 
veya o günkü arkadaşlarımız pek fazla irdelemeden Yasayı 
hayata kavuşturmuşlardır. Sendika hakkı, sendika kurma hakkı 
olmayan polis mensupları sıkın! i i ar: n ı aktaracak durumda 
olmadıkları gibi bugünkü Ulusal Birlik Partisi İktidarı tara-
fından Yasada olan hakları da çasbedilmekte, gasbedilmesine 
rağmen seslerini de çıkaramamaktadırlar. 

Bugün, Yeni Doğuş Partisi olarak daina takipçisi 
olduğumuz bu konuyu irdelemek ve tak:if-ç:• s i olacağımıza tek ' ̂  
yinelemek istiyorum. Polis Yasasını gördüğümüz şartlarında 
incelediğimiz bucjürı bir değişiklik isteği gerçekliliği ortaya 
çıkmaktadır. 
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Bu bozuklukların bazılarına göz atacak olursak, emeklilik 
haklarında birtakım yanlışlıklarla birlikte polisteki 
üst kademenin cazipliğini yitirmiş durumda olduğu gibi, 
polis subayı olmamak için polise prim verilmektedir. 
Yasanın 34'üncü maddeesi (3)'üncü fıkrasıyla polis mensubu 
tefsiri anlamıyla doğrulanmakta, polis subayları mağdur 
olmaktadırlar. 25 yıl hizmetten sonra emeklilerle polisleri 
ve polis çavuşlarını, itfaiyecileri yıpranma payı olarak 
bir süre eklenirken, bu yıpranma payı Polis Teşkilatındaki 
subaylara verilmemektedir. Polis Teşkilatında görev yapan 
üniformalı polis, giysilerini, elbisesini alıyor, sivil 
çalışan polis Kılık Kıyafet Tüzüğüyle, sivil elbise giyen 
memurların devletçe karşılanır derken ne zaman ödeyeceğini 
bilmemiz mümkün değildir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; polis mensubu 
belli bir oranda ev kirası ödenirken, kirada oturan polis-
lere kendi evi olmayan, kirada oturmayan, anne ve babası-

nın yanında oturanlara kira ödeneği yoktur. Nasıl adalet-
sizlik, bunu anlamak mümkün değil. Acaba sayın hükümet 
mensupları bugüne kadar bu konuyu irdeleme, inceleme 
lüzumunu hissettiler mi? Polis memurlarının sendika kurma 
hakkı elinden alındığı için, hak arama özgürlüğünü, hür-
riyetini elinden almışın ve polisin haklarını gasbetmek, 

polisin yasal mevzuatlar çerçevesindeki haklarını çalmak 
için adeta 17, 84-92, sekiz yıldır Hükümet adeta bununla 
onur duymakta, gurur duymaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Anayasada 
eşitlik ilkesi vardır. Ama maalesef Polis Teşkilatında 
çalışan kardeşlerimiz, vatandaşlarımız asla ve asla bu 
eşitiik 

Sayın Gülin hanım müsaade ederse konuşmama devam 
edeceğim... 
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TOKAY KEREM (Lefkoşa)(Yer inden)- Be Kenan, madem 
bu kadar çok seven bu polisi ne dövdün be kendini? 

BAŞKAN- Devam edin lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla)- Polis elbisesini giyen hiçbir 
kimsenin milletvekiline küfretmeye hakkı yoktur Sayın 
Tokay. İnşallah öyle bir konuya siz de muhatap olursunuz, 
o zaman ben sizin tavrınızı görürüm. Çok merak ediyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ama Sayın 
İlkay Kâmil çok başarılı bir Tarım Bakanı olduğunu görüyo-
aruz şu günlerde, kendi ifadeleriyle. Onun için Tarım 
Bakanı sen olamazsın, boşuna yağ çekme kimseye. Başbakan 
da burda yok. Sayın Başbakan da burda yok. Bakan olmak 
için yanıp tutuşuyorsun ama işin zor. 

TOKAY KEREM (Yerinden )(Devamla)- Öyle bir iddiamız 
yok. 

KENAN AKIN (Devamla)- İşin çok zor. Bu kadar yağ 
çekme, makina bozulur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir polis 
memurunun hiç kimsenin istemeyerek işlediği bir trafik 
suçunu işlemiş olsa, hem mahkeme tarafından yargılanıyor, 
ceza görüyor, dönüyor Polis Teşkilatı aynı memuru polis 
bünyesinde de ikinci kez cezaya çarptırılıyor, bu Anayasa-
nın eşitlik ilkesine asla ve asla uymadığını da burada 
irdelemek isterim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Adli Şubede 
çalışabilecek polis memurunun ille de lise mezuniyeti 
şartı polisler arasında eşitlik ilkesini ortadan kaldır-
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makta, polisliğe alınırken, ortaokul mezunu aranırken, 

belirli bir sınav sonucu ortaokul veya lise mezunu olma-

sına bakılmaksızın her kademede görev almasında sağlanacak 

yasal değişiklikleri hükümetin getirmesi gerektiğine 

de inanmaktayız. 

Narkotik Şubemizin maalesef adına karşılık kadro 

olarak donatılmadığı gerçekleri ortadadır. Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinde parmak izleri uzmanının olmayışı 

da büyük bir eksikliktir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Polis Oku-

lunda şu anda 100'ün üstünde polis adayı eğitim görmekte-

dir. Neden? Çünkü eksik olan polis kadrosunu bir an önce 

tamamlayıp Polis Teşkilatımızın kadro açısından daha 

güçlü donatılması için yapılan uygulamadır. Ancak 100 

kişi daha okuldan mezuniyet almazken, eğitim süresi 

bitmeden, bir açık kapamadan 40 kişinin istifa ederek 

emekli olmuş olmalarını görmek, böylece tecrübeli polis 

elemanlarını kaybederken hedeflenen kadroya 

da ulaşılması mümkün olmamaktadır. 
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Çünkü Yasadaki anomaliden doğan tu eksiklikler polislik mesle-
ğinin cazibesini ortadan kaldırmaktadır. Bıvün bunları bir 
araya getirirsek UluselBirlik Partisi Hükümet, in iri Polis Teş-
ki lâtıra gereken öneıri i vermediği ortaya çihrı-. k" cdır. 20 Aralık 
1964 Resmi Gazetesinde yayınlanmasına rağmen Yaser-îr. 143'üncü 
maddesinde polis hizmetlerinin tehlikeli, riskli ve zor görev-
ler sayıldığının ve tüm polis mensuplarının üyeliklerinden 
ayrı olarak tehlikeli ve can güvenliği ve görev riski ödeneği 
verilir. Bu ödenek miktarı ve şekli Bakanlar Kurulunca varsa 
çıkarılacak bir tüzükle saptanır. Biz 8 yıldır o Bakanlar 
Kurulunu görememekteyiz. Zaman zaman sohbetler arasında bazı 
Bakanların ermiş olduğu cevaplar efendim polisin görev riski 
verilsin öğretmenler de görev riski isteyecek diye gülünç 
bir cevap vermektedirler. Artık Hükümet 8 yıldır bu görev 
riskini polise verebilecek tüzüğü ve yöntemi saptayıp 
bir an önce hayata geçirmeleri gerekmektedir. 

BAŞKAN - Birkaç dakkikanız var bağlayın efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bitiriyorum Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sivil polis, 
dedektif olarak görev yapan her devredeki polislerin aylık-
larından ayrı olarak asli maaşlarının %30'una dedektiflik 
ödeneği verilir der. Ama ne zaman sözkonusu tüzük hazırlanıp 
polisin mağduriyeti ortadan kalkacak, polisin yasal haklarını 
gasbetmekten, hırsızlık yapmaktan vazgeçeceksiniz? 

Yeni Doğuş Partisi olarak halkımızın huzurunu, can 
güvenliğini korumaya çalışan Polis Teşkilâtının içinde bulun-
duğu sıkıntılı günlerde gerek cinayetler, esrar, eroin ve 
trafik suçlarının çoğalmasından dolayı mevcut kadrolarıyla 
görev yapmaya çalışan Polis Teşkilâtının hem kadro, hem eğitim 
açısından arzu ettiğimiz düzeye gelir ancak bunu isterken 
en büyük görev de Hükümete düşmektedir. Elbise konusunda dahi 
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Polis Teşkilâtının şu anda mevcut Polis Teşkilâtının giymiş 
olduğu elbise konusunda bile sıkıntıya sokulmakta, o elbiseyi 
giyecek adama danışmadan emrivakilerle polisin hiç de rahat 
çalışabileceği bîr elbise yerine başka bir değişik ortamda 
elbise dikilerek polisimizi sıkıntıya sokmakta devam etmek-
tesiniz. Somunu bütün, karnı tok düşüncesiyle bir hedefe 
ulaşmanız mümkün değildir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son günlerde 
halkımız arasında konuşulan kahvelerde konuşulan Gülsen İçöz'ün 
kaçırı1 ışında yaptığımız araştırmalarda Gülsen içöz'ün kaçı-
rılacağını, pasaport çıkaracağını Polis Teşkilâtı belirli 
yerlere, yetkili makamlara bildirdiği halde maalesef polisin 
bu uyarısına uymayan kişilerin kimler olduğunu da zannedersem 
Hükümet bu konuda bir açıklama yapacaktır. Polis kaçırdı 
denilmekte ama polisin yasalar çerçevesinde, mahkemenin vermiş 
olduğu kararlar çerçevesinde hareket etmek zorunda olduğunu 
ve bu zorunlu halde dahi yapmış olduğu istihbaratta Gülsen 
içöz'ün kaçırılacağını ihbar ettiği halde maalesef bir tedbir 
alamamıştır. Acaba bunda Savcılık mı ihmalkârlık yapmıştır 
veyahut da bir kara el Savcılığın çalışmasını da engellemiştir. 
Bu soru işareti de devam etmektedir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalar 
böylece tamamlanmış olmaktadır. 

Sunuşlara devam ediyoruz, iki tane onay gerektiren 
sunuş var. Yalnız ad okunarak yoklama yapılması gerekir. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

4 1 3 / . . . 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-
Yeter sayı vardır. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı var. Gerekmez. 

Oylama yapacağım için bunu yapmak zorundaydık. 

Sayın milletvekilleri; Başbakanlığın Ateşli Silâh-

lar (Değişiklik) Yasa Tasarısının da ivedilikle görüşül-

mesine ilişkin Tezkeresi. 

Okutuyorum. 

KÂTİP-

414/.. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

KÂTİP-
Sayı : 

Konu: İ v e d i l i k . Lefkoşa, 16.10.1992 

KKTC Ouahuriyat Mecl is i BsşkanlıQı, 

LEFH06A. 

tLBt: 80 İtayı» 1992 tar ih ve BB/5/90-169 s a y ı l ı yaz ın ı z . 

İ l g i ya z ı s ı z l a aunulan Ataş l i S i lâhlar (De f i i ş ik l ik ) Yaaa 

Taeane ı i l a , Eaaa Yasada yapılan b i r l a l a hatası nadaniyla 

ortaya «ikan anlaa f a r k l ı l ı ğ ı n ı n dOzal t i lass i amçlandıfiından, 

Taaarının aOratla yaaalaşaaal gsrsk l i gf lrf l lasktsdlr. 

B İ İB İ lar ln i vs Cuahuriyefc Mecl is i lçtOzafla'nOn 66(1 ) 

l i uyarınca eflzkoııuau Yaaa İaaar iB i i ç in i v ad i l i k kararı 

var i l aae i hususunda gereğini saygı larımla is t i rhaa adarla. 

Kenan ATAKOL 
Dışişleri ve Savuran Bakanı 

ve 
V. 

HT/MO 

4 1 5 / . - . 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Emin Uzun'un Dokunulmazlığının Kaldırılması 

İstemini İncelemek Üzere Oluşturulan Özel Komite Raporu-

nun bugünkü Meclis gündemine alınmasını ve gündemin 

son kısmındaki işlerin görüşülme sırasının değiştirilme-

sine ilişkin Kararı. 

4 1 6 / . . . 
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KATİP-

Ltffeftyat 20 Eki» 19» 

Cu»huriy«t Mcelisi Gen*l Kurulun» t 

O m u m KUVUİUHUB* 20 «ki» 1992 tarihli t S D İ M * 
tltiaAn r t f f ı , La£o»§* TîUlfrlııhlIl Şayia Eö4a 

Ultttt*Vİ AMhNRÛMİ&lfİMVMİ İCİMBİflâ İ D O C İ O M k 
t u n flhMfel Kooltı B u M i a n u n Bıufiıâfi fitilli 
Gttod4a$«» â l ı m a n m G & K U n t a 8 w K ı n ı ı n t e m işlerin 
a s r O g U M U m u m DafcLftlrllzMeiM İlişkin K a r a n » cun-
huriymt Htftllsi l f 1 M 0 M f c i 53'ltoet aaddesinin (5) »inci 
v » (f)*ntl fıkraları geregiae« İlişikte onayınıza sunul-
eaktıâsfs» 

Hakin A ̂UÎİ 
Cuohuriyet acliai B a g k u m 

502/... 
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DÖNEM : II , ;; TARİH : 20 Ekim 1992 
YIL : 3 

'r 
f • *f 

DwK.NO:19/3/92 
CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN |MİN UZUN*UN DOKUNULMAZLIĞININ KALDIRILMASI İSTEMİNİ 
İNCELEMEK ÖZERE OLUŞTURULAN ÖZEL KOMİTE RAPORUNUN BUGÜNKÜ 
MECLİS GÜNDEMİNE ALINWASINX|VE GÜNDEMİN SON KISMINDAKİ 
İŞLERİN GÖRÜŞÜLME SIRASININ?DEĞİŞTİRİLMESİNE İLİŞKİN 

KARARI î 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 
53'üncü maddesinin (7)'nci fıkrası Uyarınca, Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Enin Uzun'un Dokunulmazlığının Kaldırılması İstemini İncelemek Özere 
Oluşturulan özel Komite .Raporunun bugünkü Meclis birleşiminin gündemine 
alınmasına ve gündemin Son Kıstjundajki İşlerin görüşülme sırasının 
değiştirilerek aşağıda öngörülen sıraya bağlı olarak görüşülmesine 
karar verir. 

(1) Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un Dokunulmazlığının Kaldırıl-
ması İstemini incelemek üzere Oluşturulan özel Komitenin Raporu. 

(2) Taşınmaz Mal Vergisi Yasa fasarısı (Y.T.No:189/2/92) ve Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komttesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(3) Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 175/2/92) ve İdari ve Sosyal 
işler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

ı 
ı 
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KÂTİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Sayılımı 

V 

i 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

İlgi: 12.10.1992 gün ve BB/141/76/4 sayılı Başbakanlık 

yazısı hakkında. 

13 Ekim, 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan Başbakan Sayın 

Derviş Broğlu'na, Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'un 

vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Lefkoşa, j * 
: * 

12 Ekim 1992 i 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 
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BAŞKAN- Evet, onayınıza sunuyorum sayın milletve-

killeri. Kabul edenler? Gündeme alınmadır şimdi onayı-

nıza sunduğum. Tekrar açıklıyorum. Etmeyenler?... Çekimser?.. 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Bilgiye sunulacakları arzediyorum. 

1. Yurt dışına giden Başbakan Sayın Dr. Derviş 

Eroğlu'na Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'un 

vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhur-

başkanlığı Te^Lkeresi. 

Okuyunuz. 

4 2 0 / . . 
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BAŞKAN- 2. Yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye 

Bakanı Sayın Salih Coşar'a Ulaştırma, Bayındırlık ve 

Turizm Bakanı Sayın Mehmet Bayram1ın vekâlet etmesinin 

uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

421/. 
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' . . K A"T İ -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Lefkoşa, 

12 Ekim 1992 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

s-yiîNl pte. 

ligi: 12.10.1992 gön ve BB/141/76/4 sayılı Başbakanlık 

yazısı hakkında. 

13 Ekim, 1992 tarihinde yurt dı^na gidecek olan Ekonomi ve Maliye 

Bakanı Sayın Salih Coşar'a, Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın 

Mehmet Bayram'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onay-

lanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 
Cumhurbaşkanı 

422/t.. 
\ 
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BAŞKAN - 3, yurt dışına giden Ticaret ve Sanayi Bakanı 
Sayın Erdal Onurhan'a, Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın 
Eşber Serakıncı1nın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna 
ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

KÂTİP -
Sayı : 191/90 12 Ekim 1992 

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 12.10.1992 gün ve BB/141/76/4 sayılı Başbakanlık 
yazısı hk. 

13 Ekim, 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ticaret 
ve Sanayi Bakanı Sayın Erdal Onurhan'a, Milli Eğitim ve Kültür 
Bakanı Sayın Eşber Serakıncı1nın vekâlet etmesi hakkındaki 
ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. Denktaş 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - 4. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekil-
liğinin Ulusal Birlik Partisinde yeniden oluşturulan yönetim 
birimlerinde görev alanlara ilişkin Tezkeresi. 

4 2 3 / . . . 
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Sayı: 10/92 

Konu: Grupta oluşturulan yönetimler. 

KKTC Melis Başkanlığına, 

İlgi: a. KKTC Cumhuriyet Meclisi İç Tüzüğü, 
b. UBP Meclis Grubu iç Yönetmeliği. 

Yasama yılı başında yeniden oluşturulan yönetim birim-
lerinde görev alanlar aşağıda gösterilmiştir. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Av. Güner Göktuğ 
UBP Grup Başkan Vekili 

A. Grup Başkanı ve Grup Başkan Vekilleri. 
Grup Başkanı 
Grup Bşk. Vekili 
Grup Bşk. Vekili 

Dr. Derviş Eroğlu - Magosa Milletvekili 
Güner Göktuğ - Lefkoşa Milletvekili. 
Dt. Ayhan Halit Acarkan - Girne Milletvekili 

B. Grup Yönetim Kurulu. 
Grup Yönetim K. Bşk 
Grup Yönetim K. üyesi 
Grup Yönetim K. Üyesi 
Grup Y.K.Ü. (Sayman) 

Dr. Derviş Eroğlu - Magosa Milletvekili. 
Av. Güner Göktuğ - Lefkoşa Milletvekili. 
Hüseyin Ş. Serdaroğlu - Girne Milletvekili 
Kutlu Evren - Girne Milletvekili. 

C. Grup Disiplin Kurulu. 
: Ali Onay - Mağosa Milletvekili. 
: Hasan Kutay - Girne Milletvekili. 
: Harun Dimililer - Lefkoşa Milletvekili.. 

Disiplin K. Bşk. 
Disiplin K. üyesi 
Disiplin K. üyesi 

4 2 4 / . . . 
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BAŞKAN - Yurt dışına giden, iki ek sunuş var bilgiye., 
Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Dr. Salih Miroğlu'na İçişleri, 
Köyişleri ve Çevre Bakanı Sayın Günay Caymaz1ın vekâlet etme-
sinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

KÂTİP -
KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 16.10.1992 gün ve BB/141/76/4 sayılı Başbakanlık 
yazısı hk. 

17 Ekim 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan Gençlik 
ve Spor Bakanı Sayın Salih Miroğlu'na, içişleri, Köyişleri 
ve Çevre Bakanı Sayın Günay Caymaz1ın vekâlet etmesi hakkındaki 
ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. Denktaş 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Yurt dışına giden İskan Bakanı Sayın Hasan 
Yumuk'a Tarım ve Orman Bakanı Sayın ilkay Kamil'in vekâlet 
etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 
Tezkeresi. 

4 4 3 / . . . 
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KÂTİP -
KKTC Cumhurbaşkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 16.10.1992 gün ve BB/I41/76/4 sayılı Başbakanlık 
yazısı hk. 

16 Ekim 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan İskan 
Bakanı Sayın Hasan Yumuk'a Tarım ve Orman Bakanı Sayın İlkay 
Kâmil'in vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı 
onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. Denktaş 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Meclis Başkanlığına, 
tüm gruplarla mutabakat sağlandı değil mi Sayın Acarkan? 
Mutabakat sağlanarak Kıbrıs Sorununa ilişkin bir Karar Tasa-
rısı sunulmuştur. Bunun sizlere arada birer sureti dağıtıla-
caktır. Hukuk ve Siyasi işler Komitesinde ele alınabilmesi 
için şimdi bir ivedilik kararı onaylatmamız gereklidir, 
okutup onaylatacağım, verilen arada yemek arasında Hukuk 
ve Siyasi işler Komitesi bu konuyu inceleyecek ve Genel Kurula 
sunacaklardır. 

4 2 6 / . . . 
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ivedilik önerisini arzediyorum. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisinin 
Kıbrıs Sorununa ilişkin Karar önerisinin komitede ivedilikle 
görüşülmesini önerir, gereğini saygılarımla rica ederiz. 

Ayhan Halit Acarkan 

Kenan akın 

Nazif Borman 

Ergün Vehbi 

İsmet Kotak 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?... 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden)- Ben etmiyorum. 

BAŞKAN- Etmiyorsunuz. Çekimser?... Oyçokluğuyla 
kabul edilmiştir. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Yani, neden ivedilik? Usul 

hakkında Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Oyladım Ali Bey. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Aceleliği nedir? 

BAŞKAN- Olduğunuz yerden söyleyin. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Konuyu bilmiyoruz. İçeriği 
de bildiğimiz yok. Aceleliği nerden kaynaklanıyor? Yani, bu 
konuda bilgi sahibi olmamız lâzım. 

502/... 
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BAŞKAN- İvediliği, Komitenin toplanabilmesine olanak 
sağlamak içindir Ali Bey. Aksi halde toplanamaz. Komitede, 
arada — 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- içeriği ne? Peki, neden 
gerekli görüldü? 

BAŞKAN- Oyladım ama, Sayın Atakol izahat verebilir 
misiniz? 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Evvelâ bu konuda bilgi 
verilir ondan sonra. Evvelâ bir usul olması lâzım. 

BAŞKAN- Haklı bir, hayır, haklı birşeydir. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Mahiyeti nedir? 

BAŞKAN- Hayır, mahiyetini, otomatikman komiteye gider 
Ali Bey. Otomatikman komiteye gider ama Sayın Atakol lütfe-
derse ... 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Otomatikman gider ama ivedi 

olarak gitmesi. 

BAŞKAN- Efendim, ivedi olması Sayın Cumhurbaşkanının 
gidişiyle ilgilidir ama — 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Bakın, bir bilgiye ihtiyacı-
mız var. 

BAŞKAN- Haklısınız Ali Bey. Bakın, ben de oylamış olmama 
rağmen Sayın Atakol'un açıklamasını rica ettim. 

4 2 8 / . 
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DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL- Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; bilindiği gibi 26 Ekim tarihinde, yani, 
önümüzdeki Pazartesi New York'ta görüşmelerin başlaması için 
bir çağrı yapılmıştır. 14 Ağustos tarihinde görüşmelere ara 
verilmiş, aradan iki ay geçmiştir. Bu iki ay içerisinde 
Birleşmiş Milletler Genel Sekreterliğinin temsilcileriyle üç 
veya dört görüşme yapılmıştır. Oysa ki bu iki ay zarfında 
Genel Sekreterin temsilcileriyle burada görüşmeler yapılması 
ve iki taraf arasındaki farklılıkların, ayrılıkların gideril-
mesi veya yaklaştın İması öngörülüyordu. Bu çalışma maalesef 
yapılmadı. 26 Ekim'de, beş gün sonra gelmektedir. Sayın 
Cumhurbaşkanı Cuma günü Ada'dan ayrılacaktır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Siz efendim? 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Ben de refakat edeceğim Sayın 

Cumhurbaşkanına. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Heyet halinde. 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Heyet halinde gidiliyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bir heyet halinde 
ve Hükümeti temsilen gidiyorsunuz. 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Hükümeti, gayet tabii. Hükümet 
olarak gidiyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Gözlemci olarak 
gittiğiniz söylenmişti geçmişte de o bakımdan. 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Yapmayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yapmayanlar 
yapmasın, ben değil. 

508/. 
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KENAN ATAKOL (Devamla)- Dolayısıyla zaman darlığı 
nedeniyle ve Meclisin de Pazartesine kadar tekrar toplanma-
ması meselesi oltada olduğuna göre bu kararın bugün görüşüle-
rek karara bağlanması öngörülmektedir. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden)- Yani, gidilip gidilmeme 
kararı verilecek. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yetkiler mi? 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Karar, hep sayın milletvekilleri-
ne sunulacaktır. Orda komisyon toplanacaktır. 

BAŞKAN- Şimdi dağıtacağız. 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Komisyonda ... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Komisyona 
milletvekilleri katılır. 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Komisyonda, tabii, komisyonda 
isteyen milletvekili katılır. Orda görüşlerini belirtir, 
önerilerini sunar ve neticede Yüce Meclis oylayacaktır uygun 
görürse. 0 bakımdan ivedilik istenmiştir. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla)- Gidecek konu nedir? 
Yani, heyetin gidip gitmemesi mi görüşülecek? 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Karar, uzun bir karardır efendim. 
Çok içerikli bir karardır. Onu görmek lâzım. 

BAŞKAN- Tartışmaya da açıktır Ali Bey. 

455/... 
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KENAN ATAKOL (Devamla)- Yani, tartışmaya da açıktır. 
Evet veya hayır, sorunuza evet veya hayır cevap vermek 
mümkün değil. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Atakol. Biraz aceleye 
geldiğini kabul etmek zorundayız. Usulü zorlamış bulunuyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan, 
ben içeriğine girmiyorum ama, usulen, yani, milletvekilleri 
komiteye girip girmeyebilme hakkına sahip olur gerekçesi bence 
içtüzük bakımından doğru ama, bu Karar Suretinin Komisyona 
girmeden önce tüm milletvekillerine dağıtılmasında — 

BAŞKAN- Kesinlikle. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ve usul bakımından 
gerek vardır. 

BAŞKAN- Hayır, gerek vardır, tabii. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Zorunluluk vardır. 
Konu ne kadar önemli olursa olsun, konuların-önemi i 1 iği usulsüz-
lük yapmaya bizi zorlamaması lâzım. 

BAŞKAN- Arada, haklısınız Sayın Adaoğlu. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Dağıtılacaktır. 

BAŞKAN- Arada dağıtılacaktır, elbette. Komitede işleme 
giren her evrak tabii ki dağıtılır. 

Sayın milletvekilleri; o zaman bu çalışmaya da fırsat 
vermek üzere — 

508/. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Soruları 
da yapalım. Gündemi tamamlayalım. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Gündemi 
tamamlamadan önce sorular vardır. Onların da okunması. 

BAŞKAN - Hayır, gündemi tamamlamadık daha. öğleden 
sonra devam ediyoruz efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - 0 tıkanıklığı 
açalım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Ara veriyoruz 
dediniz biraz önce Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Hayır, yemek arası veriyorum. Yemek 
arasından sonra gündemi bitirmek üzere devam ediyoruz, 
öyle değil mi sayın arkadaşlar? Sayın Komite Başkanı 
ne kadar zaman istersiniz veyahut — 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - 15.00'te 
toplanalım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - 15.00 kâfidir. 

H. ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Girne)(Yerinden) - 15.00 
efendim. 

BAŞKAN - İki saatiniz var. Saat 15.00'te oturu-
ma başlamak üzere ara veriyorum, kapatıyorum. Teşekkür 
ederim. 

Kapanış Saati: 13.01 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılış Saati: 18.05 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 4'üncü Birleşiminin 
2'nci oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama 
yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 
sayısı vardır. Onaya sunulacak iki tane karar vardır. 

1) Danışma Kurulunun, Hukuk ve Siyasi İşler Komite-
sinin Kıbrıs Sorununa İlişkin Karar Önerisi Hakkındaki 
Raporunun bugünkü Meclis Birleşiminin Gündemine Alınmasına 
İlişkin Kararıdır. Okuyunuz efendim. 

Kâtip -

20 Ekim 1992 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 20 Ekim 1992 
tarihli toplantısında almış olduğu, Hukuk ve Siyasi İşler 
Komitesinin Kıbrıs Sorununa ilişkin Karar önerisi Hakkındaki 
Raporunun Bugünkü Meclis Birleşiminin Gündemine Alınmasına 

— ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

Hakkı ATUN 
Cumhuriyet Meclisi Başkanı. 

433/ . . . 
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TARİH l 20 Ekici 1992 

D.K.IİO 120/3/92 
CUMHURİYET MECLİSİ DAIİIŞIİA ICUiiULUMJN 
HUKUK VE SİYA:;İ ÎÇL18U KOIIii,. .dillin KSttı.'IS 
SORUMUNA İLlŞKÎN lulilAR OmilSÎ IIAKKIIIDAKÎ 
raporunun nuGtmu ısctfa B i u u ş i n t N î H 
GÜNDEMİNE ALIDMASIIIA İLİŞKİN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danıgnın Kurulu, İç tüzüğün üncü 
maddesinin (7) »nei fıkranı uyarınca, Ilukul: ve Siyasi İçler . 
Komitesinin Kıbrıs Sorununu İliykin Kurur Onerioi halikımla];! 
raporunun bû îünktî Meclis birleşiminin tîOndemine alınmasına ve 
özel gündemle görüşülmeline karar verir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Kararı oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

2) Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının 

Kıbrıs Sorununa ilişkin Karar önerisinin Genel Kurulda 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir. 

4 4 3 / . . . 
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CUMHURİYET KECLÎSİ 
HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

20 Ekim 199-'i 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Ozs Kuzey Kıbrıs Törlc Cumhuriyeti 
Cumhuriyet Meclisinin Kıbrıs 
"Sorununa İ l işkin Karar önerisi-
nin Genel Kurulda ivedi-
l ik le Görüşülmesi hakkında. 

Oz'de adı geçen Karar Önerisinin 26 Ekim 19(;2 
tarihinde başlayacak olan Nevr̂ oriç. görüşmelerinden önce 
görüşülmesi gerekmektedir. 

Bu nedenle İçtüzüğün 86*ncı maddesinin (2)'n.:i 
f ıkrası uyarınca önerinin i üçüncü görüşmesinin ikiı. .i 
görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını ; 
İçtüzüğün 96'inci maddesinin ( l ) ' i n c i f ıkrası uyarnu^ 
üçüncü görüşmenin önerinin .. kısa adının okunması i le • 
başlamasını ve bütününün oylanması i l e son bulmasını 
önerir, gereğini saygılarımla arzedorim. 

Zain Necatigil 
Hukuk ve Siyasi İşler Konitesi 

Başkanı. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler? Etmeyenler? Çekimser? 
Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
III. GÖROŞOLEN KARAR ÖNERİSİ 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız efen-
dim 1Otfen? ,,c/ 



- 4 1 3 -

KUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM 
NECATİGİL- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ HUKUK VE SİYASİ İŞLER 
KOMİTESİNİN KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİNİN KIBRIS SORUNUNA İLİŞKİN 
KARAR ÖNERİSİ HAKKINDAKİ RAPORUDUR. 

Komitemiz, 20 Ekim 1992 tarihinde yapmış olduğu 
toplantıda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet 
Meclisinin Kıbrıs Sorununa ilişkin Karar Önerisini gö-
rüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Karar Önerisinin maddelerini ve tümünü 
yapmış olduğu esasa ve şekle ilişkin düzenlemelerle bir-
likte oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Karar Önerisinin sunulan rapor ışığında 
değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık 
verir. 

4 3 6 / . 
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Zaim NECATÎGİL 
(3agkan) 

Ayhan Halit ACARKAN 
(üye) 

. O f 
Kutlu E^EN 

(üye) 

Hüseyin ŞÜKRÜ SERDA^OGLU 
(Başkan Vekili) 

Güner GOKTUG 
(üye) 

> / 

îsmejı KOTAK 
(üye) 

ONAY 
(üye) 

'../UU-t.^ 

Gülin SAYINER 
(üye) 

Atay Ahmet RAŞİT 
(üye) 

İha TÜRKCZ 
(üye) 

oLO M Z 

/ 

ş/gOri''VEHBÎ 
(üye) 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Komite Başkanı Zaim Bey. 

Sayın arkadaşlar; söz almak isteyen var mı bu konuda? 

Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Karar Önerisinin madde 

madde görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler? Çekimser? Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Karar metnini okuyun lütfen. 

4 3 8 / . 
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5. Kıbrıs Türk tarafının ısrarla üzerinde durduğu Federe 
Devletlerin Egemenliği, Dönüşümlü Başkanlık, Bakanlar Kurulunda 
eşitlik, kararların oybirliği ile alınması, Geçici Hükümet ve 
Türkiye'nin Garantisinin sulandınlmaması gibi konuların Kıbrıs 
Türk Halkı için yaşamsal önemi haiz ve siyasi eşitlik prensibi 
üzerine kurulması öngörülen bir federasyon için vazgeçilmez 
unsurlar olduğunu ve bunları içermeyecek herhangi bir çözümün 
Kıbrıs Türk tarafınca kesinlikle kabul edilemiyeceğini yineler; 

6. Kıbrıs Türk tarafı ile müzakere edilmeden tek 
taraflı olarak hazırlanan Gali Haritası'nın kesinlikle görüş-
melerde baz olarak kabul edilemiyeceğini vurgular; ve 

7. Kıbrıs Türk Halkı'nın yukarıda belirtilen vazgeçilmez 
haklarından hiçbir surette taviz verilemiyeceği, Kuzey'deki 
egemenlik hakkımızdan ve eşit bir birim oluşumuzdan asla 
vazgeçilemiyeceği, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin yasaları 
ile verilmiş haklara gölge düşürülemeyeceği anlayışından hare-
ketle, Kıbrıs'ta öteden beri adil ve kalıcı bir barıştan yana 
olan Halkımız'ın iyi niyetinin bir ifadesi olarak, Cumhurbaşkanı 
Sayın Rauf R. Denktaş'ın yukarıdaki ilkeler çerçevesinde New 
York'ta 26 Ekim'de yeniden başlayacak görüşmeleri sürdürmesinde 
tam desteğini beyan ederek gündemin vaadedildiği gibi önce yer 
değiştirmiş kişiler bilâhare Anayasal konular ve en son olarak 
toprak konusunun yukarıdaki ilkeler çerçevesinde görüşülmesi 
kaydıyla Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri'nin davetine 
icabet etmesini uygun bulur. 

4 4 0 / . 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL 
(Yerinden) - Sayın Başkan; redaksiyon bakımından 7'nci 
paragrafta, "yukarıdaki ilkeler çerçevesinde" iki defa 
tekrarlanmıştır. 

BAŞKAN - Hangisi efendim? 

ZAİM NECATİGİL (Yerinden)(Devamla) - 7'nci paragrafın. 

BAŞKAN - Evet. 

ZAİM NECATİGİL (Yerinden)(Devamla) - Sondan 3'üncü 
satırdan başlayarak, "toprak konusunun yukarıdaki ilkeler 
çerçevesinde", "yukarıdaki ilkeler çerçevesinde" ifade-
sinin çıkarılmasını öneririm. Çünkü daha önce de geçiyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Rauf 
Denktaş'tan sonra gene var çünkü. 

ZAİM NECATİGİL (Yerinden)(Devamla) - "toprak 
konusunun görüşülmesi kaydıyla Birleşmiş Milletler Genel 
Sekreteri1nin davetine icabet etmesini uygun bulur." 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Komite Başkanının 
bir madde redaksiyonu var burada. Uygun mu efendim? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Uygundur efendim, 
redaksiyondur. 

BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler? Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
Metin üzerinde söz almak isteyen var mı sayın millet-
vekilleri? Yok. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Karar metnini oyları-
nıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 
Oybirliği ile kabul edilmiştir. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 

440/., 
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KATIP -

Kıbrıs Sorununa ilişkin Karar. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi tümünü 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı 
olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Sorular Kısmına 
geçiyoruz. Soru sormak isteyen var mı?... Buyurun Sayın 
Atasayan. 

IV. SORULAR VE YANITLAR 
TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; aşağıdaki Sözlü Sorumun İlgili 
Bakan tarafından cevaplandırılmasını rica ederim. 

1- Uzun zamandan beri devam eden elektrik kesin-
tilerinin sebebi nedir? 

2- Zamanında mazot temin edilemediği söylenti-
leri doğru mu? Doğru ise sebebi nedir? 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - En iyi 
bildiğin konu budur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 3- ürettiğimiz miktar 
kaç megawattır ve santrallarımız kaç saat çalışmaktadır? 

4- Normal saatlerdeki tüketim kaç megawattır? 

5- iş saatlerinde kaç megawata çıkılmaktadır? 

Teşekkür ederim. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - En iyi 
bildiğin mevzudur bu yani. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Atasayan. 

4 4 2 / . . . 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - O elektriği 
hep taşıdın bütün bakanlığın döneminde. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Bakan bu 
konuda söz ister misiniz efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Gelecek hafta. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU 
(Yerinden) - Gelecek hafta verir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın 
Başkan; sözlü sorudur ve araştırma gerektirmeyen şeylerdir. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Nereden biliyorsun? 

BAŞKAN - Tamam efendim. Eğer arzu ederse verir 
efendim. Arzu etmezse gelecek haftaya verebilir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Sözlü 
sorunun ne manası kalır o zaman? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ne 
manası kalır? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Sözlü 
sorunun ne manası kalır? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Senin iyi 
bildiğin konudur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Sayın 
Başkan; lütfen efendim. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. 

4 4 3 / . . . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - saat mese-

lesi değil arkadaşlar. Ne demek? Yani elektrik niçin 

kesildi, mazot var mı, yok mu memlekette bunu bilmezse 

bakan neyi bilir? Ne demek yani? Kafadan atmadır bu. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden)-

Tamam Sayın Başkan vereyim. 

BAŞKAN - Sayın Atasayan; oturun efendim. Sayın 

Bakan; buyurun efendim. Lütfen buyurun Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Müsaadenizle 

artık! 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yeni 

milletvekili değil ki. 

(Anlaşılmayan sözler) 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yeni millet-

vekili değil yani ne demek? 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, lütfen. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL - Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Dam üstünde saksağan, 

vur beline kazmayı. 
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BAŞKAN - Lütfen efendim. Lütfen efendim bu şekilde 
konuşmayın. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Elektrik kesintileri 
ile ilgili sorulara madde madde bakarsak; uzun zamandan 
beri devam eden elektrik kesintilerinin sebebi nedir? 
Birinci soru bu. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Rumlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Rumlar. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Vasiliou kesti. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Söyleyebilirdik, biz 
de söyleyebilirdik Sayın Kenan Akın. Nitekim — 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kenan Akın 
değil, Ergün Vehbi'dir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; müdahale etmeyin 
efendim lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Yardımcı olmaya çalıştı. 

BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyin efendim. Evet 
buyurun Sayın Bakan, devam edin. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; tabii bu sorunun sahibi de bu konunun, 
bu sorunun cevabını en az benim kadar biliyor ama yine de... 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-
Daha çok bilir senden. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Yine de bu kürsüden açık-
lamakta yarar var. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kamuoyu bil-
sin. Taşkent Atasayan'ın bildiği önemli değil. Kamuoyu 
bilsin. 

İLKAY KÂMİL - Kamuoyunu Sayın Adaoğlu, kamuoyundan 
biz hiçbir şeyi gizlemedik. 

443 / . . . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kamuoyuna 
verilmesi gerekir. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Kamuoyu biliyor. 
Kamuoyundan gizlediğimiz birşey yoktur. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Atasayan 
da biliyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yoksa 
bilenler bilmeyenlere anlatsın mı? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Geçen haftalara kadar 
hep bereber bu ülkede sık sık elektrik kesintisine 
uğradık. Doğrudur. Bu kesintiler özellikle son 
zamanlardaki aşırı kesintilerin birçok nedenleri 
vardır. Ülkemizde bizim mevcut santrallarımızın 
ihtiyacımızın ancak 1/3'nü karşıladığı malumdur. 
Bizim tam kapasite ile, santrallarımızın tam kapasite 
ile çalışmasına rağmen ihtiyacımızın ancak 20 megavat 
civarında olan kısmını 20-23 megavat kısmını karşılaya-
bilecek kapasiteye sahibiz. Bu nedenle özellikle 
kış aylarında daha çok rastladığımız elektrik kesinti-
leri aşırı mevcut sisteme, ki şebekeye aşırı yüklemenin 
olduğu dönemlerde ilk kesintiler mevcut sistemden 
ilk kesinti tabii ki Rum elektrik idaresine verilen 
talimatta, ki bunu çok yakından tespit ettik, biliyoruz, 
ancak bizim bölgemizdeki elektrik kesintilerinin 
kesilmesi şeklindedir. Biz, bunu her zaman söyledik. 
Vatandaşımızdan gizlemedik. Bizim bölgelerin arıza 
gerekçesi ile bu bölgede sık sık elektrik kesintisi 
yapıldığı bir gerçektir. Bunu inkar edecek birşey 
yoktur. Bu arada zaman zaman bizim mevcut santralları-
mızı çalıştırmamız gereken saatten daha az çalıştır-
dığımız da doğrudur. Bu da gayet açıktır. Bunu 
da gizlemedik. Zaman zaman mazot naklinde sıkıntı-
larımız oluyor. Örneğin son olaylarda mevcut ihtiyaç 
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dııyduğumuz mazotu taşıyacak tankerimizin bir haftalık 
ertelenmesi anlaşma yaptığımız tarihten sonra, geleceği 
günden bir hafta, on gün sonra gelmesi bu sıkıntımızın, 
bu kesintilerin artmasına neden oldu. Onu da gizleyecek 
bir halimiz yoktur. Bunu da açıkça söyledik. Zamanında 
mazot temin edilemediği söylenmektedir. Doğrudur. 
Doğru ise sebebi nedir? Bunu açıklamış bulunuyorum. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Yani 
bu akşam elektrikler kesilmeyecek. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Kesilmeyecek Sayın 
Denktaş. Arıza hariç. Şimdi 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yarın 
gece kesilecek. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bunu bugün bir gazetede 
yine dün beyanat vermiştim. Arızalar nedeni ile, 
ani arızalar nedeni ile veya bilinmeyen nedenlerle 
yapılan kesintiler dolayısıyle vatandaşımıza plan 
ve program verecek durumda değiliz. Bu konuda şunu 
kesinlikle söylemek istiyorum. Rum kesiminden yapılan 
kesintiler bize 15-20 dakika önce bildirilmektedir. 
15-20 dakika içerisinde bölgeden 10-15 megavat 20 
megavat elektrik kesintisi yapılması için gereken 
tedbirleri alın denmektedir. Bu kısa süre içerisinde 
takdir edileceği gibi program yapıp vatandaşa duyurma 
olanağımız yoktur. Son yapılan kesintiler tamamen 
bu konudadır. Aynı gece yarın kesinti olacaktır 
diye sorulan soruya, kesinti olacağı zaman veya 
yükün durumuna göre biz tekrar size bildireceğiz 
diye cevap vermektedirler. Bu nedenle tabii ki 
tamamen bizim kontrolümüz dışında cereyan etmektedir. 
Ürettiğimiz miktar kaç megavattır dedi Sayın Atasayan. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayıları 
sonra verebilirsiniz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Başlangıçta söylediğim 
gibi — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kaç 
santralımızda? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) 
- 30 idi, şimdi — 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Ne zaman Ne zaman 
ürettiniz 30'u Sayın Atasayan? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - 30 
idi kapasite, 28'e indi. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Ben geldiğim günden 
beri bu göreve 23 megavat üretimimiz vardı. Belki 
çok aşırı yüklenme ile 25 olabilir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - 28'in 
altında 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Neyi farkedecekti 
Sayın Atasayan? 25 olsaydı neyi farkedecekti? 
Ülkenin ihtiyacını mı karşılayacaktın? Neyi anlatmak 
istiyorsunuz? 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Kapasite 

30 idi, 28'e düştü. Ülkeyi idare ederdi rahat rahat. 

Suriçi, Mağusa, lefkoşa'nın. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Düştü 

kapasitesi. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) - 1/3'nü karşılar 

Sayın Atasayan. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - 1/3 olduğunu söyledi. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Eskidi 

makinalar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Öyle 

desin tamam. 

BAŞKAN - Evet Sayın arkadaşlar. Devam edin 

Sayın Bakan. Devam edin efendim. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ha öyle desin. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar dinleyin Sayın Bakanı, devam 
edin efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Pick saatlerde 
kaç kilovat çekmektedir diye bir soru var. Bu da eğer yanlış 
hatırlamıyorsam... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nedir pick saat 
anlayalım biz de? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Yükü. Yanlış hatırlamıyorsam yaz 
aylarında ülkenin ihtiyacı 65 megavat saat civarındadır. Kış 
aylarında bu ihtiyaç 90 megavata kadar çıkmaktadır. Bu nedenle 
tabii ki bu farklı ihtiyaç duyulan zamanlarda ona göre sıkıntılar 
da azalmakta ve artmaktadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bu sene yazda kesildi, 
kışta değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kış gelmedi 
ki daha da öyle bir olay olsun. 

BAŞKAN - Evet efendim devam edin. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Pick saatlerdeki ihtiyaç durdu. 

MUSTAFA ERBİLEN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Teşekkürler 
Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, buyurun, buyurun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakana teşekkür 
ederiz verdiği bilgiler için. Yalnız arkadaşlar bu sorular bundan 
sonra daha sık sık ve daha çok sorulacak lütfen celallenmesinler, 
hazır olsunlar. 

/ıRO/ 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Atasayan. 

BAYINDIRLIK ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 
(Yerinden) - Ateş olsan ne olur? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Celallenmesinler 
ve hazırlıklı olsunlar. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun Sayın Akın, buyurun efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İktidar özür makamı 
değil, çare müessesesidir. 

BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar, evet arkadaşlar lütfen. 
Sayın milletvekilleri; karşılıklı konuşmayın lütfen. Evet efendim. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; ülkemizin içinde bulunduğu birtakım sıkıntı ve ekonomik 
krizlerden öte, halkımızın çekmiş olduğu sıkıntıları Sayın Bakan 
sabahleyin bir konuya açıklık politikası içerisinde izah etmeye 
çalıştı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizim bu açıklığı 
hepiniz kaptınız, üşümeyesiniz ha. 

KENAN AKIN (Devamla) - Fakat biz yıllardan beri bu açıklık 
politikasını anlatamadık gitti. Bir başbakanın, Sayın Başbakanın 
kardeşi, bu ülkedeki üreticiyi — 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Soru mu, soru -
efendim? 

KENAN AKIN (Devamla) - Soruya gelelim efendim. 

BAŞKAN - Evet sorun efendim. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Soru mu soruyor? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Gerekçeli sorudur bu. 

KENAN AKIN - Gerekçeli soru. Gerekçeyi anlatayım heycan-
' •>«"15 C a n ı n P V h i 1 o n 
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BAŞKAN - Evet efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gizergahı var önce, 
kompozisyon sorusu. 

BAŞKAN - Sorun efendim sorunuzu. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Soruya 
geçsin efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Baş-
bakanlığına veya ilgili Bakanlığa. Maska — 

TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) - 100 defa sorun. 

KENAN AKIN (Devamla) - 110 kere daha anlatacağım rahatsız 
olmayın. 111 kere daha , 100,000 defa daha anlatacağım ta ki 
kafanıza işlesin. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Sorunuzu sorun. 

KENAN AKIN (Devamla) - Beyninize işlesin varsa beyniniz. 

TOKAY KEREM (Yerinden) (Devamla) - Hakkınız yoktur boş 
yere kürsüyü işgal edesin. 

BAŞKAN - Sorun efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Benim hakkım olup olmadığını- Sayın 
Meclis Başkanı bilir, işte o kadar iradem var, sizdeki beyin 
o kadardır. Benim hakkım olup olmayacağını öğrenebilir. 

BAŞKAN - Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Benim hakkım olup olmayacağını... 

BAŞKAN - Sayın Akın bu şekilde konuşmayın efendim. 

(Milletvekilleri itiraz ederek masalara vururlar) 

KENAN AKİN (Devamla) - Vurun istediğiniz kadar. 
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BAŞKAN - Sayın Akın bu şekilde konuşmayın lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Benim hakkım olup olmayacağını 
Sayın Meclis Başkanı takdir etmiştir bu soruyu 100 defa daha 
soracağım belki kafanıza girer. 

BAŞKAN - Bütün şey... 

KENAN AKIN (Devamla) - Rahatsız olmayın çünkü bu konu 
ciddi bir konudur. Ben özülüyorum bir Başbakanın bu şekilde 
kahvelerde konuşulmasına duyduğum üzüntüyü — 

BAŞKAN - Sorunuza gelin efendim lütfen, lütfen sorunuzu 
sorun. 

(Milletvekilleri yerlerinden itiraz ederler) 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan lütfen 
İçtüzüğün ilgili maddesinin hatırlatıİmasını diliyorum. 

BAŞKAN - Sayın Akın sorun efendim sorunuzu. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Gerekçenin ve özüne 
çıkmadan. 

KENAN AKIN -(Devamla) - Müsaade ederseniz soracağim efendim. 

BAŞKAN - Hayır efendim, gerekçeyi verdiniz, soruyu sorun 
lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Baş-
bakanlığına veya ilgili Bakanlığa. Maşga Navigation Şirketi adı 
altında 1991-92 narenciye ürünü ihraç eden Başbakanın kardeşi 
Sayın Mustafa Eroğlu'nun üreticilerden toplamış olduğu ürünü 
ihraç ederek. 

İÇİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)-
istismar etme. 

KENAN AKIN (Devamla) - Hala ödemediği 
borcu üreticiye borçlu olduğunu ve üreticiye 
sunda bilginize geldi mi? Geldi ise herhangi 

1 milyar Türk Lirası 
hala ödemediği konu-
bir işlem yapıldı 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hangi bakan? 

KENAN AKIN (Devamla) - Başbakan veya ilgili Bakan bilmiyorum 
artık. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. Bu konuda söz almak 

isteyen var mı efendim? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - 18 yaşını doldurdu 
mu bu efendi? 18 yaşını doldurdu mu? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Rapor verin kendine 
ondan hareketle bu hale geldi. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Narenciye ihracatının 

BAŞKAN - Sayın Bakan cevaplamaya hazır mısınız efendim, 
hazır mısınız efendim cevaplamaya? 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Başbakanımızın kardeşidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 1 milyar üreticinin 
alacağı var diyor Sayın Kardeşim. Üretici ne yapılıyor, ne ediliyor, 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Haftaya. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Narenciye konusunda 
4 milyar , Polsel'in alacağı var. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - 0 insanlara sen elektirik 
parasını ödemedi diye çatır, çatır elektiriği kestiniz. 

BAŞKAN - Konuşmayın efendim lütfen, bir dakika, konuş-
mayın efendim. 

TAŞKENTATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan fazla 
diktatörsünüz. 

502/... 
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BAŞKAN - Bir dakika efendim, bir dakika lütfen 
Atasayan.Sayın Bakan açıklayacak mısınız, cevap verecek misiniz? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - HafatajaSayın Başkan 

BAŞKAN - Evet efendim daha sonra cevaplandırılacaktır 
efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Muhatap kim, kim 
cevaplandıracak onu öğrenmek istiyoruz Genel Kurulda. Muhatabı 
kim bu konunun. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Kimse 

muhatap değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Efendim? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hükümet muhatap değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kimdir muhatap? 
Vuran gitsin, alan gitsin. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Mahkeme var. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mahkeme? 0 kadar 
basit, o kadar basittir bunlar. Vuralım gidelim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, sayın milletvekilleri. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Maşallah. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Mağdur olan vatandaşımız-
dır. Onu biz gündeme getirmek istiyoruz. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sözlü sorum var Sayın 
Başkan. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yoktur 
diyor Sayın Maliye Bakanı. Muhatap yoktur diyor. 

BAŞKAN - Gerekli yere gönderilecektir efendim. 
İşlem için Başbakanlığa sunulacaktır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kim 
bulunacak? Marko Paşa mı? 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ergün Vehbi. Sunulacak 
efendim. Sunulacak efendim cevaplanması için. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 
Şikayetin varsa dava açın. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yeni 
bir konudur bu. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)" Sözlü soru.- Sanayi 
ve Ticaret Bakanına soruyorum. 

1. Son altı ay içinde sanayiyi teşvik adı 
altında teşvik dağıtıldı mı? 

2. Dağıtıldı ise, hangi fondan ne kadar para 
dağıtıldı? 

3. Bu teşvikler hangi yöntemle, hangi usulle 
dağıtı İdi? 

4. Hangi imalatçıya, hangi miktarda teşvik 
verilmiştir. 

Teşekkür ederim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Araştırma 
ister bu. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. Bu 
da mı araştırma ister? 

455/., 
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TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) 
Bazı rakamlar ve bazı isimler istediği için araştırma 
ister. Onun için gelecek haftaya. 

BAŞKAN - Bu önümüzdeki birleşimde cevaplandırılacak. 

Teşekkür ederim, başka sorusu olan var mı 
efendim? Buyurun Sayın Beşeşler. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Şimdi bunun 
adı yazılı soru mu, sözlü soru mu? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Bildiğin 
konular bunlar. 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Tarım 
Bakanına müsaade ederseniz yönelteceğim. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun. Bir dakika arkadaşlar. 
Evet buyurun Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Aşağıdaki sözlü 
sorumun ilgili bakanca cevaplandırılmasını saygılarımla 
rica ederim. 

1. Bugün üreticinin elde ettiği kaç kilogramlık, 
okkalık veya litrelik süt karşılığı kaç kilogram 
veya okka yem alınabilmektedir. 

2. 1988-1989-1990-1991; ki bunlar rakam gerektirir 
ikinci soruya öbür hafta da bekleyebilirim cevabı, 
ama şimdi fiyatları bildiğiniz için birinci sorumun 
cevabını istiyoruz; dönemde ne idi? Saygılarımla. 

İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) - Mecburuz. 

508/. 
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BAKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 
Sayın Bakan haftaya cevaplandırabileceğini söylüyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Sayın 
Başkan, ilk soruya bu hafta cevap verebilir efendim. 

BAŞKAN - Hazır değilim diyor efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devam 1 a) - Şimdi 
cevabını bilmez mi şu anda? 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) -
Ne zaman Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Bir dakika, bir dakika. 

İLKAY KAMİL (Yer inden)(Devam 1 a) - Gelecek 
haftaya efendim. 

BAŞKAN - Haftaya verecek efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Peki 
efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Yani bunlar 
yazılı soru oldu artık. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu buyurun efendim, buyurun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; Sayın Tarım Bakanı arkadaşımızın 
toleransına sığınıyoruz. Bugün gündemin adamı. 
Ki politikada gündemde kalmak önemlidir. Yalnız 
iktidarlar özür dileyen makam değil, çare müessesesidir. 
Onu da söyleyelim. Yani özür beyan etmenin gerekçesi 
ne olursa olsun, geçerli değildir. 

457/.-. 



- 4 5 8 -

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) 
Soruya geçelim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Benim soracağım 
husus şu. Gayet basit, gayet net ve temenni edelim 
ki önlemi de alınmıştır. 

Devletin saygınlığı bakımından, güvenirliliği 
bakımından ve ölçülebi1 iri i 1 iği bakımından bu son 
hasat mevsiminde ve arpa, buğday alımlarında memlekette 
kantarların topu da kaçtı, tartısı da kaçtı, güvenirliliği 
de yitirildi. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Yorum 
yapıyorsunuz, soruyu sormuyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Soruyorum. Kantarlar 
teknik bakımdan... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Hangi kantar? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Zahire ambar-
larındaki kantar. Özellikle harup fabrikasındaki 
kantar. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) 
- Kantardan anlıyor musun? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Üreticilerin 
getirdiği buğday veya arpayı tartarken üreticiye 
güven verilmemiştir ve bunun farklı farklı şekilde 
değerlendirildiği ortaya çıkmıştır. Bu konuda düzenleme 
bilahare keyfi olarak yapılmıştır, üreticinin başvurusu 
ve bazı Ulusal Birlik partili milletvekillerinin uyarıları ile... 

BAŞKAN - Evet Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) Konu şu. Bu kantarlar gerçekten doğru 
tarttı mı? Yanlış tartmışsa, üreticinin hakkı verildi mi? Yoksa, kantarcılar 
mı kantar doğru tarttığı halde onlar mı yanlış tarttılar? Yani kantarların 
toplu kaçtır. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. Bir dakika söy-
leyeceğim efendim, bir dakika söyleyeceğim efendim. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Sözlü 
soruları yazılı olarak vermesi lâzım Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu bir dakika efendim, bir dakika 

efendim, verin — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Veriyoruz efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yazıyor. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Kim veriyor? Sayın 

Denktaş mı veriyor? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yazıyoruz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Mustafa Adaoğlu. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Yazan o değil ama. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sekreter yazar burada. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ne fark eder sekreter, 
sekreterim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne fark eder. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Çok şey farkeder. 

BAŞKAN - Sunun efendim lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Yazsın, yazsın Ada-
oğlu. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hükümet kanadının topu 
kaç? 
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BAŞKAN - Bir dakika efendim, lütfen İçtüzük gereğince 
yazılı olarak sunulması gerekir. Cevap verilecek mi efendim yoksa? 
Buyurun Sayın Bakan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan .değerli 
milletvekilleri;arkadaşlar eğer uygun görürlerse ,ben burada kala-
yım yani karşılıklı soru da aramıyorum yani. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yağmur yağmazsa 
biraz daha hep orda kalacaksın. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Olabilir, olabilir. O muslukların 
şeyi bende olsa Sayın Kotak hiç boş akıtmazdık. inşallah iyi 
olur. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yine tohumlar çimlen-
meyeceğine göre Hacı Dayı sabah söyledi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet Sayın Adaoğlu 
bu tür şikâyetler oldu, bize de geldi. Ancak tabii bildiğiniz 
gibi her bölgede bulunan bu alım yerlerindeki tartılar devamlı 
surette kontrol edilmektedir. Buna rağmen zaman zaman üreticiden 
gelen şikâyetler dikkate alınarak yerinde yapılan incelemeler 
sonucunde eğer bazan dediğiniz gibi bu topun ayarı kaçmışsa 
düzelt ilmekta.ve üreticinin gözü önünde bu önlemler alınmaktadır. 
Yalnız şunu söyleyeyim.. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Fark eden, fark 
eden, fark etmeyen yandı. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Yalnız şunu söyleyeyim, aslında 
çok eski olan bu kantarların çok süratli bir şekilde değişmesi 
gerektiğine kanaat getirdik ve bu ilgili Kurumun bütçesine bu 
bu tartıların tümünü elektronik şekle dönüştürmeye bütçesine 
para koyduk. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla)- Seçimlerde sandıkları 
da öyle yapalım. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Önümüzdeki yıl umarım bütün şikâyet-
ler artık son bulacaktır. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başkan 
X 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - üreticinin hakkı 
yenmedi diyebilir misiniz bu teknik araçla? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Biz üreticinin hakkını yeme düşün-
cesinde hiçbir zaman olmadık. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen efendim. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Yanlışlık olabilir. Başka varsa 
alalım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Başka sözlü sorusu 
olan var mı efendim? Başka sözlü sorusu olan yoktur. Bir dakika 
efendim lütfen. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

Efendim bir dakika karşılıklı konuşmayın lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -
Dalga geçerler Sayın Başkan. 

MUSTAFA ERBİLEN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi kantar? 

BAŞKAN - Ben her iki tarafa da söylüyorum efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kantarı 2000 alsın, 
öteki tarafta da kantarın topundan bahsetsin. 

BAŞKAN - Lütfen konuşmayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Devletin güvenirliğini 
o noktaya getirdiniz ki bu vatandaş kantara da güvenmiyor. 
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1SMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bravo Sayın Adaoğlu. 

BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerin-
deki görüşmeler tamamlanmıştır. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

Bir dakika efendim lütfen. 

Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüşmeler 
tamamlanmıştır. Şimdi dördüncü kısma, Genel Görüşme ve Meclis 
Araştırması yapılması kısmına geçiyoruz. 

V. MECLİS ARAŞTIRMASI 
Sayın milletvekilleri; bu kısımda Demokrat Parti Gazi 

Mağusa Milletvekilleri Sayın Mustafa Adaoğlu, Sayın Aytaç Beşeşler, 
Sayın Taşkent Atasayan, Lefkoşa Milletvekilleri; Sayın Serdar 
Denktaş, Sayın Erkan Emekçi, Sayın Atay Ahmet Raşit ve Sayın 
Süha Türköz ile Girne Milletvekili Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu1nun 
birlikte sunmuş oldukları Cypfruvex'in ve Polsel'in Patates 
İhracatı ile ilgili Faaliyetleri konusunda Meclis Araştırması 
açılması önergesinin öngörüşmesi bulunmaktadır. Önergeyi okuyun 
efendim lütfen. 

463' . 
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(lumhuriycı Metlisi liıışkiiıılıgı, 

Lefkoşa. 

Üreticilerin zararına yol açan Cypfruvex'in ve Polsrl'in pat.'iirs 

ihracaatl ile ilgili faaliyetleri konusunda, aşağıda öngörülen gorrkço-

lere dayanarak bir Meclis araştırmasının açılmasını önerir, içtüzüi'ün 

116'ncı vv I 19'ih-ii ııı.MİdcIcri ııy.ıııiK.ı genj'ini s;ıyj'il;ııııııı/l;- ;n/ 

ederiz. 

Mustafa ADAOĞLU 

Dİ' Miigosjı M İv. 

F.rkari EMRKÇİ 

DP Lefkoşa M İv. 

fiFRFKÇFIFR: 

1. Cypfruvex tarafından gerekli ölçüde ve yeterli düzeyde pazar arattır-
ması yapı İmadan ihraç amacıyla i iroticidon al ınan pnt.ılor.lfr in l. i ı 

bölümünün sanlaımumısı. 
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Mustafa Ayta^ MÎŞEŞLKR Sonlar DKNK I AS' 
IIACIMIMPTOftUl |>|> m-,, .,,.;„ Mlv. 1)1' l.ıllı. :î M İv. 
Dİ' Cirııı; Mlv. 

Taşkent ATASAYAN Atay A. RAŞİT Söhlt TOUK» 

DP Magosa Mlv. DP Lefkoşa Mlv. DP l.rfko*:. 
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2. Gerekli pazar araştırması yapılmamasından kaynaklandığı 
savlanan ihracat sıkıntılarının ve yetersizliklerinin hem 
üreticiyi, hem Cypfruvex'i zarar uğratmış ve genel anlamda 
da KKTC ekonomisini olumsuz yönde etkilemiş olması. 

3. Poi-Sel'e ihracat izni verilirken , Bakanlıkça ihracatçı 
firmadan gerekli ve yeterli teminatın istenmemesi; 

4. üreticilerin ürün alacaklarını, devlet güvencesinden yoksunluk 
nedeniyle alamamaları; 

5. Patates ürününün dışa pazar1anmasında Kamu ve özel Kuruluşların 
karşılaştıkları sorunların ve bu sorunlara bağlı olarak üreti-
cilerin uğradıkları zararların sağlıklı bir biçimde irdelenmesi 
gereği. 

a 
« 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; önce önerge 
sahipleri adına bir kişiye gerekçelerini açıklamak 
üzere söz vereceğim. Kim konuşacak efendim? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Aytaç 
Beşeşler efendim. 

BAŞKAN - Sayın Beşeşler. Buyurun efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Namusuna 
boğulma ha. Yok geçmişte bakanlık yaptımdı, yapmadımdı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - E, 
yok. 0 Erbilen'in şeyidir. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar. Buyurun Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın başkan, 
değerli milletvekilleri; iki haftadan bu yana yılan 
hikayesine dönen bu patates ihracatı ve Cypfruvex'in 
patates ihracatı ve Polsel'in patates ihracatı ve 
neticede Cypfruvex'in içinde bulunduğu durumla ilgili 
istediğimiz Meclis Araştırmasını en nihayet gecenin 
bu saatinde görüşme fırsatı bulabildik. Bu lutfu 
bize gösterdiği için Ulusal Birlik partisi Grubuna 
teşekkür ederiz. Birçok tartışmalardan sonra oldu. 

Değerli arkadaşlar; biliyorsunuz bir hafta 
önce de gündemde idi bu ve gündem dışı konuşmalarımızdan 
biri yine Cyupfruvex'in narenciye ile ilgili hususları 
idi ve olayı biz üreticiler açısından almış ve avans 
olayını izah etmeye çalışmış ve neticede Cypfruvex'in 
narenciye üreticileri ile ilgili yaklaşımını tenkit 
etmiş, Sayın Bakana sorular sormuş ve ondan bazı 
açıklamalar almış idik. 0 gün yaptığınız açıklamalara 

4 6 6 / . . . 
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Sayın Bakan cevap vermek için notumuz oldu. Ancak, 

zamanımız yetmediği için size, son söz milletvekilinin 

olduğu halde cevap verememiştik. 

Şimdi konuşmalarımızın içinde Cypfruvex'le 

ilgili konuşmalarımızın içinde sanıyorum bunlara 

tekrar değinme durumu ile karşı karşıya kalacağız. 

Lütfen bunu geçen dönem konuşmuştuk, geçen hafta 

konuşmuştuk diye olaya yaklaşmayın. 

Biz olayı bugün Cypfruvex ve Polsel olarak 

ikiye ayırmak istiyoruz. Patates olayına yaklaşırken 

patates ihraç olayına yaklaşırken, Cypfruvex ve 

Polsel olarak ikiye ayırmak istiyoruz, işin enteresan 

tarafı üreticilerimizin hem Cypfruvex tarafından, 

hem de Polsel tarafından ve de özellikle Polsel 

tarafından mağdur edildiğini burda vurgulamak istiyoruz. 

Eğer patates ihracında Cypfruvex veya Polsel üreticinin 

zararına bir sonuç almasa idi, belki konuyu buraya 

getirmeyecektik. Ama ülkenin başta gelen ihraç 

ürünlerinden sayılan patatesin her iki pazarlayıcı 

tarafından da üreticileri mağdur eder sonuca ulaşmış 

olması Demokrat Parti olarak bize bunu gündeme getirme 

zorunluluğunu da gösterdi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Araştırmanın 

yapılmasını. 

504/ ... 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tabii neticede 
onu isteyeceğiz Yüce Meclisten. Efendim ben önce 
olaya tohumdan başlamak istisyorum Sayın Bakan. 
Bir defa patates üzerindeki denetimi kaldırtıktan 
sonra bu ülkeye değişik firmalarca patates getirilmesi 
gündeme gelmiş ve bundan önceki uygulamalarda hem 
Toprak ürünleri Kurumunda, hem de Sunzest Şirketi 
patates tohumunu bu ülkeye getirmiş ve üreticilere 
dağıtmıştır. Halbuki geçtiğimiz sezon îlkbarah da 
bir olayla karşı karşıya kalıyoruz. Ekonomik sistemimiz 
bu olduğu halde hiçbir başka şirkete tohum getirme 
fırsatı verilmemekte, doğrudan, doğruya Cypfruvex'in 
verdiği tohumları alma, dağıtma, adeta üreticiyi 
zorlamakla karşı karşıya bıraktığını görüyoruz. 
Bu sistem açısından bizce bir hatadır. Patates 
üzerindeki denetimi kaldırmak benim dönemimde oldu. 
Bunu rahatlıkla söylüyorum. Denetim kaldırıldıktan 
sonra da değişik firmalarda daha kaliteli, daha 
değişik, daha süzenli tohum getirilebilirdi. Bunu 
yapmamakla zannediyorum Bakanlık burada bir hata 
yapmıştır. 

İkincisi maliyet. Gayet tabii tek elden tohum 
getirdiği için ülkeye rekabet unsuru ortadan kalktığı 
için üzerisnde tartışma dahi yapılamayan bir fiyatla 
üretici karşı karşıya kalmıştır. 205,000 lira torbası 
alınan tohum, gayet tabii ekilip, işlenip, hasat 
edilip, hatta pazarlamada üzerine geldikten sonra, 
biz asgari düzeyi alarak 6 aylık faizini koyup üreticiye 
yansıttığı fiyattan 304,000 lira olduğunu gördüğümüzde 
bunun gerçekten üzücü ve fahiş olduğu düşüncesine j£v 

kapılıyoruz. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 91'e çıktı 
faizler Aytaç Bey. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 93. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - 96'ya çıktı bu 
hesabın içinde yok. 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet bu geçmiş, 96'dan önceki 
düşük fiyatlar bunlar. Ve tabii biraz önce söylediğim gibi fiyat, 
bu oranca ton maliyet fiyatı bu oranca gayet tabii üretimin paha-
lılığı ve pazarlamadaki zorluklar kendiliğinden beraberinde geliyor. 
Ayrıca yine üretim safhasında bu ülkenin bitmez, tükenmez bir 
derdi var, ilâç konusu. 

İlâç eskiden beri tartışma konusudur. Eskiden beri bu 
ülkede ilâçların denetimsiz, denetim var, yasa var ancak gerçek-
ten kalite denetimsiz. Denetimsiz ve pahalı, yararlı olmayan 
ilâçların geldiği konusunda bir türlü bu tartışmalar bitmiyor 
Sayın Bakan, değerli arkadaşlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çözüm bulunmuyor, 
tartışma makamı değil. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bana artık Erbilen'in söyledik-
lerini " senin de bilemediklerin" tarzında söz attı ya. Ben 
bakanlığımı ortaya koyuyorum ve bakanlığım dönemimde olduğunu 
samimiyetle itiraf ediyorum ama soranlara da üç buçuk sene geçtiğini 
de belirtiyorum ve bunun benim zamanımda bulunmamış olması, 
sizin zamanınızda çare bulunmayacağı anlamına Sayın Erbilen'e 
lütfen anlatın. 

455/... 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Anlar, anlar da. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Anlamak istemez. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kurtarmaz daha 
doğrusu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Efendim geçen haftaki konuş-
mamızda narenciye için söylediğimiz sözü burada üzülerek tekrar 
ifade etmek istiyorum. Cypfruvex pazar 1ayıcıysaydı ki ona karar 
verilmişti Yönetim Kurulunda ve fiyat denetiminde. Üreticinin 
temsi1iyetinin alınmadığı bir defa daha burada karşımıza çıkıyor 
bu gerçek. Eğer üreticiler 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Neyin üretimi? 

AYTAÇ BEŞEŞLER ( Devamla ) - Eğer yönetim kurulu tespit 

ettiyse fiyatı, pazarlamayı da tespit ettiyse, tabii nasıl tespit-

ettiğini biliyorum ben de Sayın Bakan. Ancak üreticilerin de 

fikirleri alınmadı ise oradaki temsili da veya özellikle patates 

üreticilerini bakanlığa çağırıp muhatap kabul etmemesinden 

üreticiler temsil edilmiyorsa, fiyat tespiti yine tartışmaya 

açık hale geliyor. 
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Ancak ben burada samimi bir itirafta bulunmak istiyorum ki, 
18 Mayıs ile 2 Haziran arasında aldığınız patateslere öde-
diğiniz 1875 lira fiyat, beğenilen bir fiyat. Ancak Sayın 
Bakan, şimdi karşılaştığımız durum, 1875 değil, 10,875 bile 
olsa ne kıymeti var? Hâlâ daha Cypfruvex ödemedi. Hâlâ daha 
Polsel bugün mahkeme kararı ile, ki ona daha geleceğiz daha 
sonra, yine patateslerini alma şansına kavuştu. Ne kıymeti 
var 18751 in? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Artı %92 
faiz devam ediyor. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ayrıca bugün üreticilere 
ödenmediği gibi, faizler devam ediyor Sayın Bakan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - %3 de arttı 
borçlanma konusundaki faiz. Vergi... 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mahkeme devam 
ediyor mu bu konuda? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok yok, mahkeme 
yok. Mahkeme aleyhimize sonuçlandı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Mahkeme bitti Sayın Güner 
Göktuğ, bugün maalesef üreticiler mahkemeyi de kaybetti. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -Salih Coşar 
Bey, mahkemenin de çare müessesesi olmasığı ortaya çıktı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Biraz sonra Polsel konusuna 
geldiğimizde tekrar bu konusya değineceğiz. 

Pazarlama işine öu sözlerle başlamak istiyorum. Pazarla-
mada, patatesimizin ingiltere'de pazarlama safhasında, ingiliz 
patatesinin sebebi, diğer ülkelerin ortak pazar patatesleri 
sebebi ile para etmeyeceği, değer etmeyeceği önceden biliniyordu 
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ve bunu Cypfruvex de biliyordu. Faxlarla kendisine çekildi. 
İki gemiden sonra kendisine dendi ki, patatesleri buraya 
göndermeyin. Eğer başka bir çare bulacaksa, fakat Cypfruvex 
ısrarla gemilerle... 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden) - Kim 
demiş bunu? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Cypfruvex. Bize gelen bilgi-
leri söyledim Sayın Bakan. Siz doğru olup olmadığını söyleye-
ceksiniz. 

İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) - Kim söylemiş. Onu 
anlamadım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - İngiltere'den, buradaki 
Cypfruvex'e, pazarlamacı Cypfruvex'e, ingiltere'deki şirketin 
sorumlularının çektiği faxtan. Böyle bir faxın olup olmadığını 
siz bize söyleyeceksiniz burada. 

İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) - Peki. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani piyasanın 
iyi olmadığı — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ona geleceğim Sayın Adaoğlu. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Ylerinden) - Ne ona fax 
mı ister? Dünya biliyor onu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Dünya biliyor zaten Sayın 
Kotak. Ayrıca notumuzda Polsel'e geldiğimiz zaman, ayrıca 
teferruatı ile anlatılacak. 

Burada önemli olan şu, Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, 
üretim bu memlekette şartların da elverişli olması sebebi 
ile, her zaman artabilir, her zaman üretim mükemmel olabilir, 
ama önemli olan pazarlamadır. Bu sene Cypfruvex bu konuda 
sınıfta kalmıştır. Biz onun Meclis Araştırmasını istiyoruz. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kötü yönetiminin... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Özel şirket olmakla beraber, 
Polsel, üreticileri mahvetmiştir. Onun araştırmasını istiyoruz 
Sayın Bakan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mahvetti değil, 

dolandırmıştır. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cypfurvex de 
buna çanak tutmuştur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - önemli olan, burada biraz önce 
de söylediğim gibi paketlemenin, üretimin çokluğu değil, 
pazarlamanın ve sonuç almanın olduğunu araştırmak istiyoruz 
parti olarak. Bunun için Meclis Araştırması istiyoruz. Ben 
Rumların sokmadığını burada Hacıahmetoğlu ve diğer arkadaşla-
rım müteaddit defalar söylediler. Onları tekrar tekrar etmek 
istemiyoruz. Ama fiyatlar konusunda 4.1 olan maliyetin 2.5, 
hatta çok daha ucuza satıldığı, maliyete karşılık satıldığını.. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - 30 penny'ye torbası. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 30 penny'ye satıldı 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Torbası 30 penny'ye satıldığını 
burada üzülerek ifade etmek istiyorum. Bu, sadece beceri değil, 
doğrudan doğruya beceriksizliktir, işte bunun araştırmasını isti-
yoruz Sayın Başakn. Ve sonuçta Cypfruvex, 18 milyar sadece pata-
testen, sanıyorum siz bu rakamı da söylediniz burada, 18 milyar 
lira sadece patatesten zarar etmiş ve borç yapmıştır ve bugün 
Cypfruvex'in yine siz söylediniz, 40 milyar liralık borcu 
vardır. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden) - Evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Biz bunların araştırmasını 
istiyoruz Sayın Bakan. Daha önce söyledim. Halka açılarak hisse 
senedi satışına gidilerek, 3.9 milyar toplanacağı ümit edilir-
ken Cypfruvex'e, 200 milyon civarında ancak talep olmuş, üreti-
ciler ancak satın almıştır bu hisse senedini ve 200 milyonda kalmıştır. 
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Bu da doğrudan doğruya Cypfruvex'e güvensizlikten kaynaklan-
mıştır. Artık bu müesseseye üretici güven duymamaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kötü yönetimdi... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bunu özellikle burada geçen 
defa söyledim, bir defa daha vurgulamak istiyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -.Zaten kit 
modeli artık devre dışı kalmıştır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bizde kalmaz 
devre dışı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Cypfruvex'in Sayın Bakan 
fabrikaları atıl duruma gelmiştir. Şahsen milletvekili oldu-
ğum bölgede, Magosa'da bir fabrikanın parçaları sökülerek 
başka bir fabrikaya kullanılmak için atıl hale getirilmiş-
tir. Bunu sizinle beraber olduğumuz dönemde, aynı parti 
içerisinde olduğumuz dönemde konuşmuştuk sanıyorum, hatır-
layacaksınız. Ve parça sökülerek yapılacak tadilatın aslında 
yeniden yapmaktan çok daha pahalıya mal olacağını biz millet-
vekili arkadaşlarımızla beraber size söylemiştik. Şimdi o 
fabrika, Cypfruvex narenciye olarak konumuzun içinde olduğu 
için o fabrikanın atıl olduğunu üzülerek ifade etmek isti-
yorum. Ambar haline getirilmiş ve ambar halinde kullanılmak-
tadır. Cypfruvex sadece patateste şu anda sekiz milyar lira 
borçlu üreticiye. Şimdi yeniden üretime gidilecektir. Yeniden 
ekime gidilecek. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gidildi, gidi-
1iyor. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve üretici yeniden borçlu 
kalacaktır. Birinci dönem borçlanmalar ne olacak? Birinci 
dönemden alacaklar ne olacak? Birinci dönemden kalan faizler 
ne olacak? Üstelik faizleri Kooperatif Merkez Bankası %92'ye 
çıkarılıyor. Vadesi geçtiği zaman bunu uygulayacak üreticiye. 
Siz Cypfruvex olarak %59'dan kredi açıyorsunuz. Biz şunu 
söyledik size geçen gün, bizim dönemimizde, yarış manasında 
söylemiyorum. Avans veriyorduk. Siz buradan diyorsunuz ki 
kredi veriyoruz. Faizin belki bir faizi olmaz ama, kredinin 
tabiî alacak. Ve muhalefet olarak diyorum ki niçin avans 
vermiyorsunuz? Niçin kredide ısrar ediyorsunuz? Tabiî kredi-
nin faizi olacak. Kolaylık bu değil. Avansta ısrar etmenizdir 
önemli olan. Üreticiye yararlı olacak faaliyet bizce budur. 
Krediyi verdikten sonra faiz istemeniz belki de arkasından 
doğaldır, kredinin arkasından faiz gelecek. Ama sistemi 
değiştirip avansta ısrar etmenizi bekliyoruz. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Malı verdikten 
sonra faizi verecek mi, mal bedelinin karşılığı — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Size çok basit, Sayın Coşar 
beni bağışlasın, matematik olarak, rakam olarak benden çok 
daha iyi, hatta bana yardımcı olan arkadaşımdan da aldım 
bu rakamları. Esas onun bana yardımı olmuştur. Şimdi Cypfruvex -
olarak şunu, şu hesabı yapacağım, çok basit. Bizim ülkenin 
narenciye olarak tüm üretimi yüz otuz bin civarındadır değil 
mi, yüz otuz bin ton civarındadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yüz altmış bin 
ton, ben yüz altm,ış bin dedim, mevsime göre de değişir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yüz elli 
al yuvarlak. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Siz bu sene limona bir 
milyon üçyüz elli bin verdiniz. Ben ortalama olarak limon, 
greyfrut, yafa, valensiyayı ortalama bir milyon lira koyu-
yorum ve yüzotuz bin tonun bir milyon liradan karşılığı yüz 
otuz milyar edeceğini ve Cypfruvex'in de artı diğer masraf-
larla beraber iki yüz altmış milyar liraya ihtiyacı olduğunu 
burdan söyleyeceğim ve ikiyüz altmış milyar liranın Cypfruvex 
tarafından nasıl bununacağını size soracağım. Eğer siz bana 
üreticiden alınan malı sattıktan sonra parayı ödüyor zaten, 
peşin paraya ihtiyacı yok derseniz, ben size işte tekrar 
faizleri hatırlatacağım Sayın Bakan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - %59 faiz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tekrar gecikmelerinizi 
hatırlatacağım, tekrar üretici %59 mağduriyetin altına girdi-
ğini hatırlatacağım, iki yüz altmış milyar liranın nasıl 
tedarik edileceği veyahut bunun en az ne kadar yüz bin ton 
özel şirketlere dağıttığımız zaman iki yüz milyarı nerden 
bulacağınızı, Cypfruvex olarak bunu nasıl karşılayacağını 
çok basit şekliyle lütfen bize aktarmanızı isteyeceğim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Nerden çıktı bu 
ikiyüz elli milyar? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hesap basit. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Nerden 
çıktı? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ortalama. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Yüz otuz bin ton üretim 
var. Bir milyon lira fiyat veriyorsunuz ortalama, eder 
ikiyüz otuz milyar. 
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Hepsini siz almıyorsunuz. 100,000 tonu size bırakıyorum, 
eder 200 milyar. 

ÎLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Kaç bin ton aldınız 
siz zamanında? 18,000 ton.. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Geçen sene ne kadar aldınız 

Sayın Bakan? 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - 55-57 bin ton. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - 60,000 ton olsun Sayın 
Bakan. Bir milyon liradan koy, 60 milyar lira. 60 da masra-
fını koy, 120 milyar lira. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Para mı? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Kolay sizin için. 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Cypfruvex'in bütün 
yaptığı 80 milyardı geçen sene. Nereden çıkardınız? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Allah Allah. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu seneyi 
konuşuyoruz biz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Bakan, 1993'ten 

bahsediyorum. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tamam, genel 
görüşme kabul edilsin, bunların içine gireceğiz tek tek, 
mesele odur. Gerekçesi görüşüyoruz zaten. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hesap hatası 
olursa Aytaç Bey, genel görüşmede düzeltiriz. 

BAŞKAN - Evet, devam edin Sayın Beşeşler. 

L711 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Doğru mu Sayın Bakan? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Doğrudur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Doğrudur. Sayın Maliye 
Bakanı doğru dedikten sonra, mesele kalmaz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hepsini o almıyor. 
İşte 60 ton alsa, tamam. Hesap tamam. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet, söyledik. Bu şekilde 
para hiçbir şey değil Cypfruvex'e. Nereden bulacak yalnız? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 8 milyar ödeye-
miyor. Onu nereden bulacak. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hepsini 
Cypfruvex alacak. Diğerleri geçen senekileri ödemediler. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, alıyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani Kooperatif 
Merkez Bankası da mı iflâs edecek bu gidişle mi demek istiyorsun 
Aytaç Bey? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Değerli arkadaşlar... 

Efendim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kooperatif 
Merkez Bankasını da mı altı Cypfruvex, arkasında götürüp 
iflâs ettirecek? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Herhalde. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yoksa Erbilen'in 

Bankasını? 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Erbilen'in bankası 
var, yardım eder. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Demirel basıp yollayacak. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bugün bir kamu kuruluşudur 
Cypfruvex. Ancak Sayın Bakan, üzülerek ifade etmek istiyoruz 
ki, biz o kanaatteyiz ki, Cypfruvex kötü yönetilmektedir. 
Meclis Araştırması ile, benim Sayın Bakan ile beraber olduğumuz 
dönemlerde, her zaman söylerdik, bu kamburları sırtımızdan 
atalım diye. Ama biraz önce söyledim. Hisse senedi satışına 
güven olmadığı için, başarı da olmadı. Bu bir tecrübeydi, 
bu bir yoklamaydı. Acaba nasıl kalkınılacaktı? Ben sanıyorum 
bu güvensizliği tekrar kaldırabilirsek ortadan, belki başarılı 
olabiliriz. Gelin hep beraber Meclis Araştırmasında bunu 
bulalım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu kötü yönetimi 
kazıyalım, kurumu değil. Kurumu fare gibi yeyip tüketenleri. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve Cypfruvex1 ten Polsel'e 
geçmeden önce bir konuyu size ihbar olarak lütfen telâkki 
edin gerekirse, şöyle söyleyeceğim. Ne %59 meselesi vardır, 
ne faizde avans, para, kredi verme meselesi vardı. Ancak 
Cypfruvex'in hiçbir üreticiye bir kuruş para vermediği halde, 
Güzelyurt bölgesinde bir üreticiye para verdiğini, avans 
verdiğini, faiz dışında ödeme yaptığını ben size buradan 
ifade etmek istiyorum, lütfen araştırın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Büyük iddia 
bu. Kimdir bu? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok, isim verin 
artık. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Veririz. Daha sonra... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E, nasıl araştırma 
yapacağız? * 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Araştırmada çıkacak. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Daha sonra aynı şahsın bu çekleri alıp, 
bu çekleri alıp dikkatinize çekiyorum aynı şahsın bu çekleri alıp bir bankaya 
giderek, ürün yok, daha ağaçtan .toplamadı, temiz, kirli neyse, belli değil, 
bu çekleri götürüp teminat olarak yatırıldığını da ayrıca ifade .edeyim size, 
araştırmanıza kolaylık olsun diye. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dört dörtlük UBP'lidir bu 
herhalde. Safkan UBP'lidir bu herhalde. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İçgüveyisi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İçgüveyisidir bu, okkalıdır. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - 1993 ürününe k 

karşılık mı? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Bakan; Cypfruvex'in patates ve 
narenciye ile ilgili genelde... Evet evet, 1993 ürününe karşılık. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - ilçe başkanlarından başla. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bırakın film heyecanlı olsun, 
sonunu söylemeyin. Araştırmada çıksın. Zaten kimisine narenciye, kimisine 
turizm, kimisine sanayi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Cypfruvex'ten sonra Polsel'e gelmek 
istiyorum Sayın Bakan. 

Aylardan beri yüzlerce üreticimiz, alnının teri ile, emeklerinin 
sonucunda ürettikleri patatesin parasını bir şirketin peşinde koşarak almak 
için çaba sarf ediyor. Mahkemelere gidiyor ve mahkemelerde ara kararı 
aldırıyor. Bugün öğreniyoruz ki mahkeme ara kararını kaldırıyor. 600 
tonluk, o binlerce ton karşılığında 600 ton o üreticinin ufacık garantisi 
sayılan patateslerinin üerindeki mahkeme kararı da kalkıyor ve babasına 
devrettim diyerek karar çıkartıyor mahkemeden ve üretici bir kat daha 
vuruluyor, bir kat daha mağdur oluyor Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Uçtu uçtu kuş uçtu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve bu şirketkk, 15 milyon lira sermayeli 
şirket, bu Hükümet, 15 milyon lira sermayeli şirkete 4 milyar liralık 
ihracat hakkı veriyor. Nasıl veriliyor bu? 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Uçtu uçtu 
kuş uçtu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Nasıl? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Libaral ekono-
minin kazıklama sistemi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hangi sistem içerisinde? 
Liberal sistemde hükümet, devlet sistemde hükümet bostancı 
başı mı? Bostan korkuluğu mu? Hangi garantiyle? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Vur kaç sistemi 
mi? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bizim zamanımızda bir ifade 
edeceğim, beni mazur görün, eski dönemi anlatabilmek için 
söylüyorum, narenciye için iki yüz elli milyon lira olan 
teminatı patates için bu Hükümet niye düşünmedi? Bugünkü 
şartlarda tabiî rakamlar neden düşünmedi? On beş milyonluk 
şirketin hangi garantiyle dört milyar liralık ihracat hakkı 
verdi? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Üreticiyi 
çaresiz duruma soktu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - SayınBakan lütfen bunlara 
bu kürsüden cevap verirken siz de olumlu yaklaşın. 

Ve şimdi Sayın Maliye Bakanına da bir sorumla muhatap 
olmak istiyorum. Sayın Bakan sadece soru, yerinizden de 
cevaplandırabilirsiniz. Acaba Polsen ihraç ettiği altmış 
bin Paund'luk, Sterlin •'1 ik dövizi yurda getirdi mi? 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -
Tümünü getirmemiştir. Süre beklenmektedir. Süre bitince 
mahkemeye başvuracağız. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bir kısmını getirmiştir. 
Altmış bin Sterlin 11 ik 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - altmış bir bin 
Sterlin' getirmiştir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sterlin- getirmiş. Geriye 
kalan yüzaltmış - yüzseksen bin Sterlinlik döviz ülkeye henüz 
girişi yapılmamıştır ve zamanını bekliyorsunuz? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Eğer getirmezse ne olacak? 
Yasaları herhalde çalıştıracaksınız? Ama üretici ne olacak? 
Sadece seyir edecek. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani ikiyüz 
kırk bin Sterlin'lik patatesin Polsen tarafından satıldığını 
saptadınız mı Sayın Aytaç Beşeşler? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Odur önemli, 
ikiyüz kırk bin Sterlini de sor, onüç binle çarptırt bakalım 
ne kadar eder, Türk Lirası olarak? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Matematiğin kuvvetli 
değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Üreticiye çare 
bulacağız burda, çare müessesesidir. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Polsen iki gemi gönderdi 
ihracatı yaptı, Sayın Bakana soru sorduk, cevabını aldık. 
Ancak zaman bekleniyor ve bizde tabiî takipçisi olacağız. 
Bakalım ne kadar zaman içerisinde borçlu olduğu dövizi bu 
ülkeye getirecek. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne kadar zaman 
kaimiştır? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Üç ay. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve, dönüyor ben, ne kadar 
zaman kaldı Sayın Bakan, onui da hatırlattıydı sorayım, 
biliyorsunuz tabiî, üç aylık zamandır değil mi? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Üç ay tabiî. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Üç aylık zamandır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Üç ay geçti 
bana göre yahu. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Altı aydır süre. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Uzatırsınız ama altı ay 
değil mi? 

BAŞKAN - Evet efendim, devam edin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Siz çıkarırsa-
nız altı ay olur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Altı ay, altı ay. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bakanlar Kuru-
lundaki takdirdedir o. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Altı ay. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Polsen'in iç piyasaya sür-
mek için sakladığı Sayın Bakan altıyüz ton patates biraz 
önce ifade ettim ara emriyle 

' MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yeşilköy Koope-
ratifinin müracaatı ile. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - El koysun Bakanlık. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Şimdi ara emri biraz önce 
de ifade ettim, bugün maalesef kaldırıldı. Ama ondan da öte 
özellikle Bakanlık tarafından üreticiye gidilerek bu el 
koyduğu altıyüz ton patatesin iç piyasada satışı için garanti 
ver i İdi 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Toprak Ürünleri 
Kurumu vasıtası ile. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Toprak Ürünü tarafından 
pazarlanması konusunda garanti verildi. Günde yirmi ton pazar-
lanacağı, satılacağı konusunda güvence verildi. Ancak bugüne 
kadar iki buçuk ton satıldı. Bu da bir fiyaskodur. Belki 
satılsaydı bu ara emrine kadar altı yüz tonun parasını üretici 
alacaktı. Ama o şansı da maalesef bulamadı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sattırılmadı 
demektir o. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yeşilköy dava açtı, 
mesele mahkemededir. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Bitti Sayın 
Bakan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Onlara ilaveten Sayın Bakan, 
geliyorum sabredin. Onlara ilaveten... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Esas dava devam 
eder. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Dava açtı 
yahu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Gemilerin kiralanma konu-
sunu araştırmamız gerekiyor. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ara emridir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bir şirketle pazarlık edildi, 
bize gelen bilgileri aktarmak zorundayım. Piyasa araştırıl-
ması yapılmadan gemilerle anlaşılmıştır. Bir limana götürül-
müştür. Bir limanın üzerinden pazarlama yapılmıştır. İngil-
tere'deki masraflar henüz daha çıkarılmamıştır. Çıkarıla-
caktır tabiî, onun zamanı var. 
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Pazarlama şirketi ile sözleşmeler hangi şartlarda yapılmıştır 
ve 1993 İlkbahar patatesi için bize gelen haberlere göre 
bir gecikme var, bunun önüne geçecek misiniz veyahut teşvik 
edecek misiniz? üretici patateslerinden, üreticiyi bu pata-
teslerden, banka faizlerinden üreticiyi nasıl kurtaracaksınız? 
Ve neticede Polsel'in şidmi bugün karşılaştığımız bu açmazın-
dan nasıl kurtaracaksınız üreticiyi? Ve de Cypfruvex olarak 
üreticiyi ne zaman ödeyeceksiniz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ve öderken 
de gerçek değeri... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bütün bu soruların cevabını 
bulmak için Meclis Araştırması istiyoruz. Daha önce bu kürsüden 
yine patatesle ilgili yapılan Meclis Araştırmasına ben Tarım 
Bakanı olarak evet demiştim. Sizi davet ediyorum, siz de 
bizim gibi evet deyin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - En azından 
dürüst bir bürokrat olarak tanıyoruz seni Sayın Bakan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Lütfen grubunuzu, Başbakanı-
nızı, Başbakan Vekilinizi bu konuda ikna edin. Ben öyle yapmış-
tım. ikna ettim, Meclis Araştırmasına evet dedim. Lütfen 
siz de bizimle beraber elinizi kaldırın ve buradan Sayıştaya 
seslenmek istiyorum ki, bütün bunları araştırmak için Sayıştayın 
da devreye girmesini istiyorum bir milletvekili olarak. Bunu 
isterse ihbar telâkki etsin, öyle davransın. Ve neticede 
Sayın Bakan, bizimle beraber tüm Ulusal Birlik Partisini 
bu Meclis Araştırmasına evet demeye çağırıyor ve üreticilerin 
mağduriyetini lütfen, bu gece burada vereceğiniz sözlerle 
bitirmenizi istirham ediyorum. Saygılar sunarım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bravo. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 

Sayın milletvekilleri; şimdi bir lehte, bir aleyhte 
olmak üzere iki kişiye daha söz vereceğim. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben lehte konuşa-
cağım efendim. 

BAŞKAN - Sayın Kotak lehte konuşacağını söyledi. 
Aleyhte konuşmak isteyen var mı efendim? Sayın Bakan, siz 
konuşacaksınız? Sayın Kotak, buyurun efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ortada da Ali 
Süha Bey konuşmak ister. Ortada. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ortası varsa. 

BAŞKAN - Veremeyiz efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Arabulucu. 

BAŞKAN - Veremeyiz efendim. Kusura bakmayın. Tüzük 
gereği. Sayın Hocak; tüzük gereği, bir lehte, bir aleyhte 
vermemiz gerekir, özür dilerim. Evet, buyurun — 

ALİ SÜHA (Yerinden) (Devamla) - iki kişiye veriyorsunuz, 
değil mi aleyhte? 

BAŞKAN - Evet efendim. Bir lehte, bir aleyhte. Bir 
lehte, bir aleyhte efendim, veremem kusura bakmayın. 

ALİ SÜHA (Yerinden) (Devamla) - Aleyhte...? 

BAŞKAN - Aleyhte konuşacak Sayın Bakan efendim. 

ALİ SÜHA (Yerinden) (Devamla) - Bir kişi? 

BAŞKAN - Bir kişi efendim. Tüzük gereği öyledir. 

ALİ SÜHA (Yerinden) (Devamla) - Lehte iki tane. 

BAŞKAN - Biri takdimcidir, diğeri de lehtedir efendim. 
Tabiî o da lehtedir de biri takdim ediyor şeyini. 

Buyurun Sayın Kotak. 



- 4 8 7 -

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; ben, verilen önergenin lehine söz aldım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Evet, dene-

yimli Bakan, eski Bakan. Deneyimli politikacı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Estağfurullah. Bizim tarihte 

kaldı Bakanlığımız. Şimdi süper Bakanlar var, onun için tarihte 

kaldı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 eskilerde 

çok başarılıydınız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim, önümüzdeki konu, 

iki ürünle ilgili. Aslında olay öyle olmaması gerekir ama 

öyle. Biri narenciye dendi, biri patates dendi. Tabiî hareket 

noktası değişik olabilir. Ben Ulusal Birlik Partililerden 

aslında bu önergeye olumlu oy vereceklerini tahmin ederim. 

Ben, Sayın — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Kotak, 

ayıramadık birbirinden Cypfruvex'le— 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hayır, ben de ayrılmasını 

demedim zaten. Ayrılmasın. Ancak, Sayın Bakan aleyhte söz 

almak için burada istemde bulunmasını hayretle karşıladık. 

Çünkü Sayın Bakan buna muhataptır. Yani burada verilen önergenin 
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hedefi, çünkü genel görüşme değildir. Genel görüşme olsaydı 
mesele yok da araştırmadır. Araştırma, doğrudan doğruya sizi 
ve Bakanlığınızı ve altındaki örgütü ilgilendiriyor. Doğrudan 
UBP Grubundan herhangi birinin konuşması gerekirdi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Grup Başkan 
Vekilinin... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Beni ilgilendirmiyor, ben 
sadece söyledim. Ancak, buna rağmen ben bu konunun Meclisçe 
ele alınmasından yana bir tavır bekliyorum. Sebebi gayet 
basittir, üretici olayıdır. Buradan nasıl, Hükümetin bu işin 
içinden nasıl çıkacağı son derece önemlidir. 

(Milletvekilleri kendi aralarından konuşurlar.) 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar... Devam edin efendim. Bir 
dakika lütfen. 

KENAN AKIN(Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 sana söylediğim, 
köylüyü düşünen hükümet 

BAŞKAN - Bir dakika lütfen efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Benim vaktim var efendim. 

BAŞKAN - Sayın Akın, bir dakika lütfen. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Buna o İçtüzükte bir sınırlama 
yoktur. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak, devam edin efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Zaten gündem dışı deriz, oldu 
10 dakika. Gelecek defa 5 dakikaya inecek. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Senin o iyiniyetli görüşünü, 
vatandaşını düşünen Hükümet de göstersin. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Beni ilgilendirmiyor. Ben meseleleri olduğu 
gibi masanın üzerine seriyorum. İyiniyetli veya kötü niyetli olsun, bu yıl 
narenciye ve patates olayının kamburu büyüktür. 
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Bu olaya gölge düşmüştür. Bundan zarara uğrayan insanlar 
vardır. Yalnız üretici değil, ekonomi de zarara uğramıştır. 
Köy ziyaretlerine çıkmaktayız. Bize söylenen şudur; bir tütün 
vardı, ekiyorduk. 0 kurutuldu. Ardından hayvancılık olayına 
eğildik. Hayvancılık olayında darbelendik. Ardından narenci-
yede kurcalandık ve netice itibarı ile şimdi de patates 
ekmemeyi düşünüyor artık üretici. Çünkü almayacaktır sonu-
cunu. Bunun altında yatanları burada Mecliste bulmak zorun-
dayız. Sayın Bakan söyleyebilir. Ama ben bir anlamını gör-
medim. Yani şu ana kadar ben bekliyordum Cypfruvex Öenel 
Müdürü görevden alınsın. Yeni bir idare heyeti oluşturulması 
için de Bakanlar Kuruluna gidilsin. Gerçekten bekliyordum. 
Nedeni, işte örnek Türkiye. Biri suçludur arkadaşlar. Yani 
suçsuz insan olamaz. Burada bir yerde bir hata vardır. Bu 
patates perişan edilmiştir. Bu narenciyedir bu şekilde 
sonuçlandırılmıştır. Bunun bir nedeni vardır. Bunun bir 
sorumlusu vardır. Tabiî ki ben Mecliste bir adalet bakan-
lığının da kurulmasında ısrarlıyım ve söylüyorum ve partimin 
de ana politikasıdır. Ve polisin de içişleri Bakanlığına 
bağlanması, Savunma Bakanlığına da geriye kalan askersel 
konuların bağlanmasında ısrarlıyım. Neden? Çünkü Meclis 
olarak ben bir siyasal sorumlu ararım. Anayasada budur, 
demokrasinin çarkı böyle çalışır. Ben efendim yargı bağım-
sızdır, Allahım verdi, isteyen istediğini yapsın. Güvenlik 
Kuvvetleri bilmem nereye bağlıdır, o da ne isterse yapsın. 
Polis de oraya bağlıdır, görüyoruz, Meclis soruşturmaları 
açtık ve başımıza gelenleri görüyoruz ve gizlilik kararı 
alıyoruz. Şimdi burada da bir yerde bir sorumlu vardır. 
Elbette burada önüne gelen Sayın Bakana yüklenecektir. 0 
da kendi örgütüne yüklenmesi içindir bu. Ben başka birini 
arayamam karşımda muhatap Bakandır. Biz de aynı sorumluluk-
ları taşıdık. Hatta öyle Meclislerde sorumluluk taşıdı ki 
bu 1960 Anayasasıdır, sen kürsüde söz alaman Sayın Bakan 
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dediler. Genel görüşme açarlardı ve 60 Anayasasının altına 
sığınırlar, biz orda oturur, eleştirir, cevap da veremezdik. 
Sayın Onan bunun şampiyonuydu. Kınamıyorum, o Anayasa altında 
o yetkilere sahipti. 0 Meclis bunu kullanıyordu. Şimdi öyle 
değildir. Şimdi burda eleştiri olacaktır, önerge gelecektir 
ve Sayın Bakanın söz hakkı vardır. Sayın Bakan burda Sayın 
Beşeşler'in gayet ilginç şekilde derlediği, topladığı ve 
zannederim buzdağının bir bölümünü gösterdi o sorunlar dili-
mini masanın üzerine atmıştır. Buna yanıtla yetinemeyiz. 
Bu bir araştırma konusudur. Nerde tıkanma vardır? Düşününüz 
ki yüzaltmış bin tonluk bir narenciyeyi konuşuyoruz. Yüzaltmış 
bin tonluk narenciyenin geleceği ne olacaktır? Asil Nadir 
bu piyasadan silinip gittikten sonra ne oldu? Bundan sonra 
gerilemeler devam ediyor, ne olacaktır, ne önlemleriniz 
vardır? Çünkü kooperatifleri yerle bir ettiniz. Gidilen 
köylerde kooperatife rastalnmıyor, rastlanan kooperatif 
işlemiyor. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Adı bile geçmez. 

İSMET KOTAK (Devamla) - ve dolayısıyla mekanizma 
çal ışmıyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne demek 
isten, Top-tak bile kurdular. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Top-tak 
kurdular. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Devam edeceğiz. Evet, o mer-
kezde atılan, merkezde oynanan futbollar, atılan gollar beni 
ilgilendirmez. Beni ilgilendiren kooperatif, köy kooperatif-
leridir. Köy kredi kooperatifleri Alman yapısına sahip, bizim 
ünlü kooperatiflerimizdir. Bu kooperatiflerimizle 1974'1 er i 
gögüsledik. Türk mallarının Rumların eline geçmemesini engel-
ledik ta Baf'larda, Limasol1larda. Ne oldu ondan sonra? 
Allem ettik, kallem ettik ve darmadağın ettik. Şu anda çeki-
len sıkıntı budur. Patateste de budur, narenciyede de budur 
ve bu olacaktır. Çünkü eğer siz pazarlamanızı belirli noktaya 
kadar kooperatifle oluşturmazsanız işte başınıza bu gelir. 

Bir de bu memlekette Sayın Özal'ın öyle yine gelen 
gün gazetelerde vardı, mega-star, mega-fikir, her şey mega 
artık. Yani işimizi gücümüzü bıraktık, taklit cümlelerle 
adam takdim ederiz. Ne oldu? Efendim, her şey serbest. 
Sayın Özal bir şeyler yumurtlamış, bunu kürsüden de eleş-
tiririm, her yerde de eleştireceğim. Bize de bulaştı bu 
hastalık, geldiler bunun içerisine, serbest. Neymiş serbest 
anlamadım. Zaten serbestti. Serbest olmayan mı vardı? Patate-
sin, Güneyde kalan patates neden disiplin içinde yürümektedir? 
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F. 4 

Çünkü kontrol altındadır. Kontrolü niye kaldırdınız? Ne 
mahsuru vardı kontrolün. Ben onu anlayamadım. Eğer bir 
tohumu gerçekten ciddi şekilde Tarım Bakanlığının öngördüğü 
Ticaret Bakanlığıyla tartıştık. Çünkü pazar araştırması 
ile gidersiniz. Ben beyaz patates mi ekeceğim, anner-banner 
mi ekeceğim, up to date mi ekeceğim. Hangi ilacı kullanaca-
ğım, hangisi verimlidir, hangi topraktan neyi karıştıraca-
ğım. Beyaz topraktaki görünümü nedir v.s. Bunu oturup karar 
vereceksiniz. Hangi ayda neyi nereye göndereceksiniz beyler. 
Kıbrıs Türk Koopratif Merkez Bankası yıllarca bu işlerle 
uğraştı ve başarı ile bunun içinden çıktı. Sayın Eşref Beyi 
burada gerçekten anmak gerekmektedir. 0 mekanizmanın içinde 
rumlarla mücadele edilerek bir yerlere varılmıştı. 74 'ten 
önce. Benim dönemimden konuşmuyorum. 69 öncesinde bile bu 
başarı gösterilmiştir. Ama ansızın bir hastalık tüccarı 
oldu. 74 harekatından sonra ben karşısına çıktım. Bakanlar 
Kurulunda da söyledim. Sayın Ziya Müezzinoğlu'nun karşısına 
çıktı anlatamadık. İşte şimdi teker teker her kurulan kapan-
maktadır. Tarımsal Donatım Kurumu diye bir maskaralık c 
çıkardılar, onu bunu zengin ettiler ve mahvettiler. Netice 
itibarıyla kapatma kararı vesaireler diye devam ediyor. 
Toprak Ürünleri Kurumuna ne gerek vardı? Kooperatif gibi 
bir mekanizmanın işlerken. Ben Bütçe Komisyonunda geçen 
sene de söyledim. Kapatın kardeşim. Buna gerek yoktur. Bazı, 
bir yargıç genel müdür yerine bir genel müdür. Bir örgüt , 
bir telex, bir fax, bir telefon.Bunlar hep tasarruftur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir 
sekreter. 

İSMET KOTAK (Devamla) - İdare heyetlerinden geçiri lmez.Tafra-
larından geçilmez. Komisyoncudan geçilmez memleket. Bütçe 
geliyor ve ihale şampiyonlarını yine göreceğiz. Bunu bera-
ber inceleyeceğiz kaç milyar aracı vasıtasıyla satın ala-
cağız. İşte bu da onadır. Yani devletin kendi mekanizması 
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var. Canavar gibi kooperatif örgütünü derhal harekete geçire-
bilir, bütün bunlardan vazgeçirir. Ben isim vermek istemem 
ama arkadaşlar verdi, ansızın Pol-Ser çıkar. Pol-Ser biter 
Çavuş-Ser gelir. Narenciyede verdi. Her yıl bizim matbaada 
da geldiler şey bastırdılardı. Gayret ederiz Sayın dostum 
ilgili görevli arkadaşıma sorarım. Bu adam etiket parasını 
olsun ödedi mi? İnanın etiket parasını değil, bastırdı kart 
viziti ödeme den kaçanlar vardı ve soydular çarşıyı. Bizde 
de dururdu davetli şeyleri, etiketleri veyahut da kart vizitle-
ri vesaireleri. Bunlardan geçtiği için bu toplum narenciyede 
bir denetim mekanizması geldi, bir teminat geldi. 0 güne 
göre 200,000 önemliydi. Bütün bunlardan vazgeçilmesi büyük 
hatadır. Geliniz bu araştırmaya olumlu oy veriniz. Görüş 
ve düşüncelerimizi ortaya koyalım. El birliği ile meseleleri 
ele alalım ve bu ülke küçücük bir devlet, üretimi 160,000 
ton narenciye diyorsunuz. Güneyde patatesin kaçtan üretildiği 
meydandadır. Patates toprakları da bizde havuçla patatesi 
de öldüren yine biz. Ama ne şeydir ki en son çıktığı nokta, 
20,000 tonla en çok üretim yapılan yılda patatesi bile doğru 
dürüst pazarlayamıyoruz. Burada eksik üretimle pazarlama 
arasındaki kopukluktur. Bir de, bir de ülkede nerecie 
başarısız adam varsa devlete yuvalanır ve devlet de onu 
mal bulmuş mal gibi alır örgütlerinin başına geçirir. İşte 
başarısızsalar şimdi Sayın Başkan harekete geçsin ve ilk 
etapta yürüsün Cypfruvex'in üzerine. Çık git bunun içinden. 
Çünkü sen zarara soktun bu devleti. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çık git de-
meden hesap da sorsun. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hesap da soracak efendim. 
Elbette sorumluluğu var. Ama bu görevi başarmayan adamın 
halâ avukatına yüklenmeye ne manası var ben onu anlamıyorum. 
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*> MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Siyasiler 
olarak 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz inanır mısınız yani adama 
bir yerine bastığınız anda zaten sebze ve meyve pazarlamacısı 
olacaktır. Bu mömkün müdür- Bu bilgi birikimine sahip olmayan 
insanlardan siz nasıl bir genel müdür yaratırsınız-
Bir gece yarısı bilmem falan şirkette çalışıyordu ertesi 
gün, ben isimlere karşı değilim onu da söyleyim. Sayın 
Atakol da gündüz söylemişti. Ben kişilerle alıp vereceğim 
yok. Sonuç var orda. İşte bir müeseseden çıktı, pat koydunuz 
Cypfruvex'in başına. Tamam. Milyarlarca zarar vardır. Halâ 
orda tutamazsınız. Mümkün değil. Meclis araştırmasının ana 
istemi bence budur. Ama herkes, her Bakan bunu 
olarak görür, belki Bakanlar Kuruluna da yansır bu ve yansır 
bu. Ve bir bakarsınız bakan yahu benim üstüm. Şimdi Sayın 
Tarım Bakanı haklı. Bütün gündür der bana yüklenirsiniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İktidar muhale-
fet olarak görmeyin bunu. Bu memleket sorunudur. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E ülkemizde tarım sektörü 
daha geniş ne yapalım. Sanayi sektörü daha baskın çıkmadı 
ki. Zaten öyle dedi, bir rum da küfretti bize. Yani tarımda 
kalmışız diye de küfrediyor bugünkü Rum basınını incelerseniz 
ağıza alınmayacak da sözler söylüyor hergele. Ama mesele 
nedir? Madem ki tarım sektörü ağırlıklıdır ve bir yığın 
insanın emek, alın teri vardır orda, hassasiyet göstereceğiz. 
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Sayın Bakan kendi üstüne ne vakıftır. Dönecektir kendi 
örgütünden mahkûm olacak insan varsa, mahkûm edecektir. 
Bunun başka şekli düşünülemez. Patates olayında Hükümetin 
başı ağrımaya devam edecektir. Çünkü özel kesimde biri 
çıkmıştır, düşününüz hayalci bir politikadır bu. Efendim 
serbest piyasa ekonomisi.Sanki Dünyada örneği yoktur ve biz 
yeni yaratıyoruz.Nedir bu? işte önüne gelen çıkacak köşe 
başında dükkân açacak ve boyunun da yetmeyeceği rakamlarda 
patates alıp ihraç edecek. Bunu Türkiye'de bir banker olayı 
yaşadı. 0 banker olayı Hükümetleri devirdi. Aynen bu banker 
olayı kadar sizin başınızı ağrıtacaktır. Maliye Bakanının 
başı ağrıyacaktır, kaynak isteyeceksiniz. Bellidir çünkü 
gidilecek köyün minareleri. Yani bu Pol-Sel'in olayı. 
Bırakınız Cypfruvex'i, Cypfruvex'i bir borç hanesi daha deyip 
gidilebilir, ki bu büyük yanlış olur. Ama dönüp de özelin de 
ben mi yükleneceğim? Narenciye gitti, bbu 

Öyle değil ki olay, öyle değil. Narenciyede, patateste veyahutta 
tarım kesiminde olay böyle değildi, bir basit alış veriş 
değildir bu. işte en azından uyarırım. Sayın Beşeşler'in 
verdiği rakamlara dayanarak, şu anda bugün mahkemenin de verdiği 
ara kararı, ara emrini de kaldırmasına bakarak uyarıyorum 
Hükümeti. Acele edeniz. Kıbrıs'a gelecek dövizleri de gelmeyecek. 
0 halde en azından bu mevcut olan şu kadar tonluk patatese siz 
el koyunuz. El koyunuz, satınız da bir miktar üreticinin parasını 
vermiş oluruz. Başka çaresi yok bunun. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - UBP'lidirler el 
koyamazlar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim burda ne UBP 
kaldı bu patatesin içinde, ne de geriye kalanlar tepetakla 
gitti. Onun için bu konu hassastır, bir yığın ocağı söndürecektir. 
Böyle patatesten alınan kredinin doksan olan faizini elliye 
indirmekle de halledilmez bu dava. Bu açık seçiktir. Ha üretici 
ile kurumlarımızın faiz alacakları veyahutta avans mı ödeylim, 
vesaire oturalım. Sayın Maliye Bakanı bütçesini de getiriyor. 
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KİT'lerin bütçeleri de gelecektir. Orada yeni politikayı 
Hükümet saptasın biz de tartışalım. Bu ayrı bir olaydır. 
Ama burada yaşanmış bir olay vardır ve bu yaşanan olayı 
temizlemek mecburiyetindesiniz. Bunun da yeri Meclistir, 
inanmanızı isterim, ben sizin oylarınızın olumlu olmasını 
dilerim. Çünkü burada masum bir kitle ezilmiştir ve ezil-
mektedir, elimizi uzatmak mecburiyetindeyiz. Görmeliyiz 
diyorum. Yani Meclis olarak biz diyoruz ki, biz burda laf 
üretmiyoruz. Geliniz biz de deneyimimizi ortaya koyalım, 
bilgi dağarcığımızdakini dökelim. Ama çare bulalım. Ama suçlu 
olanlar konusunda da görevden, işten el çektirmek zorundasınız. 
Ve hele şimdi ben patates üzerine, muzun üzerine gitmedim. 
Alın kararı burada araştırma olayında uzun uzun Komisyonumuzu 
kuralım, çalışalım. Siz ingiltere'yi pazarlamadan bahsediyor-
sunuz. Ben bu kürsüden aylardır, yani Türk Cumhuriyetlerinden 
bahsettim. Yeni ufuklara açılmak mecburiyetindeyiz beyler. 
Tataristan Cumhurbaşkanı Türkiye'ye gitti, bize gıda maddesi 
satın diyor, benim param var, gıdam yok. Biri inceledi mi, 
biri diğer taraflara fbaktı mı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz tanınmayız 

İSMET KOTAK (Devamla) - İsveç'in patates 
alımı bir yıl önce sözkonusuydu. 
Bir İngiliz pazarı tutturdu anlayamadım bunun da nedenini? 
Sürekli olarak Londra'ya borç ederiz. Bu gayet basittir. 
Siz burdan geminizi yüklerken, onlara bilgi veriyoruzdur. 
Gizli saklı dedektiflik yapmıyoruz. Ne zaman sizin malınız 
Londra limanına ulaşır, fiyatları düşer. Siz mahvedersiniz , 
ordaki pazardaki Covent Garden'dakiler ayakta kalır. Bunu 
aynen Asil Nadir'e de uyguladılar. Ama Asil Nadir Londra'da 
oturduğu için, Londra'da bir örgüt içinde olduğu için bir 
müddet dayanabildi. Onu böyle yoldan temizlediler. Dolayısıyla 
Cypfruvekx'in veya Pol-Sel'in Londra'daki bu sarrafflarla 
aşık fatacağına inanmam. Adam orda oturuyor muzu getiriyor 

443/... 



- 4 1 3 -

Cameyka'dan. Gidin görün, gittim gördüm, görmediğim şeyi 
konuşmuyorum. Bir sene önce buraya geldiler sattılar. Bize 
dediler teslim ediniz, biz limanda ödeylim. Bence en akılcı 
yol budur. Yanılabilirim, oturunuz onu tartışınız. Ama eğer 
yalnız Londra pazarından konuşuyorsak zarar etmeye devam 
edeceksiniz. Çünkü bunun bir tarihi vardır. Bunun çeşitli 
tohum cinsleri vardır ve netice itibarıyla pazarda aşık 
atamıyoruz. Bunu bilmeniz lazım, örgütlü değiliz. Ya yeniden 
örgütleneceğiz bir. 

ikincisi; patates yeniden denetime girecek, 
narenciye de girmek zorundadır, tehlike çanı çalmaya baş-
lamıştır. Bu ayanbayan bellidir, ikinci şirket de tökezlemeye 
başladı, bunu da size uyarıyorum. 
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ve bu yıl Cypfruvex daha çok ihracat yapmak mecburiyetinde 
kalacaktır. Bir zamanlar hani eleştirildi Cypfruvex değil 
de falan şirket de e işte tam ters dedi. Buyurun Cypfruvex 
ihracat etsin de tam parasını ödesin üreticiye. Olay budur. 
Kamu İktisadi Teşebbüsleri konusunda benim hiç tereddütüm 
yoktur arkadaşlar. Eğer iyi yönlendirirlerse, gece gündüz 
çalışırlarsa Kamu İktisadi Teşebbüsleri eskisi gibi rayına 
oturtulabilir ve bu halka yararlı müeseseler haline getiri-
lir. Ama bir elleri başka şirketlerde çalışanlara emanet 
edilirlerse Sanayi Holding gibi kapısına kilit vurulur. 
Yani önlemler alınmak mecburiyetindedir. Hay hay. Bazıları 
kiraya verilmesini, verilir. Ona karşı değiliz. Yeter ki 
verimli işletilsin. Ama işletecek olanlara. Patates narenciye 
artı diğer bozulabilir gıda ve meyve konusunda hassas 
olmak gerekme ktedir. Patates ürünü konusunda başımıza gelen-
leri başka türlü temizleme imkanımız yokturü. Geliniz olayı 
birlikte araştıralım, birlikte soruşturalım ve sonuçlarını 
birlikte saptayıp bu topluma katkıda bulunalım. Değilse 
ben size söylüyorum iktidar olarak başınız önümüzdeki 6 
ayda hem narenciyeden hem patatesten ağrımaya devam ede-
cektir. Önergeye olumlu oy vereceğimi burda açıklar, say-
gılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. Sayın milletve-
killeriç şimdi de alehte olmak üzere bir kişiye söz vere-
ceğim. Sayın Bakan buyurun efendim. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; önce şunu söylemek istiyorum. 
Ne Bakan olarak ne Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak, ne 
de Hükümet olarak bu kürsüden kimseyi savunmak ve suçlu 
olanları korumak gayretinde değiliz. Yalnız şunu hemen 
ilave edeyim. Bir taraftan halen mahkemede olan bir konu-
burda gündeme getirilip tartışma konusu yapılıyor. Diğer 
taraftan halen Hesapları elimize ulaşmayan, hesaplamaları 
son bulmayan bir çok konuda biraz tabirıi caizse biraz 
insafsızca tenkitler yapılıyor. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Bir taraftan da 
çaresiz üretici var. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Geleceğim Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir tarafta 
çaresiz bırakılan üretici vardır. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Adaoğlu, üreticiyi 
biz de sizin kadar düşünürüz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır hayır. 
Halkayı tamamlayasınız diye söylüyorum. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Devam edeceğim. Müsade ederse-
niz devam edeceğim. 

BAŞKAN - Evet devam edin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Edebiyat 
tam olsun. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Bunu... Edebiyat da yapmıyorum. 
Bu konunun neden şu aşamada herhangi bir araştırmaya gerek 
duymadığını, duyulmadığını biraz sonra kısa olarak Meclisin 
bilgisine getireceğim. Yalnız tabii bir konuyu daha gündeme 
getirmekte yarar görüyorum. Geçen yıl aynı kuruluş bu ülke-
den 12,000 ton patates ihraç ettik. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI DR. ERTUĞRUL HASİPOĞLU 
(Yerinden) - İlk defa bu kadar çok. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Ve ihraç ettiğimiz bu 12,000 
ton patatesi bir ay içerisinde satmak suretiyle ve üreticile-
rimize bugüne kadar olmayan şekilde, çok süratli bir şekilde 
paralarını ödemek suretiyle çok iyi ve başarılı bir ihracat 
gerçekleştiriİdi. 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Onun acısını 
mı çıkarıyorsunuz şimdi Sayın Bakan? 

ALÎ SÜHA (Lefkoşa) (Yerinden) - Cypfruvex mi Sayın 
Bakan? 

ÎLKAY KÂMİL (Devamla) - Cypfruvex. Bunun takdiğini 
beklediğim için söylemedim. Acısını çıkarmak için de 
söylemedim Sayın Denktaş. Geçtiğimiz yıl bu başarılı 
ihracat sonucunda tabii beklediğim için değil, ama kimse-

den bu konuda gerçekten başarılı bir dönem geçirdiğine dair 
bir takdir veya konuşma duymadım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - O politikacının 

kaderidir. 

ÎLKAY KÂMİL (Devamla) - Doğrudur. Beklemiyorum. Peşinen 

söyledim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sizi 
Başbakanımız takdir etsin. Çünkü her gün... 
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İLKAY KAMİL (Devamla) - Beklemiyorum. Peşinen 
söyledim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Başbakanınız 
takdir etti. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Sayın Adaoğlu, ben burda 
peşinen söyledim beklemiyordum. 

BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyin efendim lütfen. 
Devam edin Sayın Bakan. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bu yıl daha doğrusu geçtiğimiz 
yıl Cypfruvex 'in benim devreye girdiği herkese malumdur. 
1987-1988 yılında denetim maddesi olarak, maddesi olmaktan 
çıkarılan patates, 1989 yılından beri özel bir şirket tarafından 
yapılmaya başlandığını hatırlatırız. Sun-Zest tarafından yapıldı. 
1990 yılında bu patatesin ijhracatı yani Sun-Zest, Cypfruvex 
tarafından gerçekleştiri İdi. 91-92 senesi içerisinde Cypfruvex, 
bu işe çok gönüllü olduğu için değil, veya zamanında Toprak 
ürünleri kurumu tarafından yapılırken, belki başarısız olduğu 
için tekrar devreye girme niyetinde değildi. Neden değildi? 
Gördük, Sun-Zest devreden çıktıktan sonra ülkede bir pazarlama 
işine yüklenen bir tek Polsel kalmıştır. Polsel'in açıkladığı 
fiyatlar üreticiler tarafından da benimsenmeyince, üreticinin 
yoğun baskısı ve talebi karşısında Cypfruvex bir alternatif 
olarak, üreticinin ürününü değerlendirme amacı ile tekrar 
patates piyasasına girmek zorunda kaldı. Bu şekilde Cypfruvex 
patates işine girmiş oldu ve hemen şunu söyleyeyim. Sayın 
Beşeşler'in soruları arasında vardı. Cypfruvex patates ürünü 
fiyatları tes.pitinde belki ilk kez üreticilerle veya üreticiler 
Birliği ile günlerce süren çok yakın bir diyalog kurdu. 
Geçtiğimiz yıl ve içinde bulunduğumuz yıl da aynı şekilde 
bir çalışma içerisine girdi. 
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Bu nedenler üreticinin ürün bedellerini tespit ederken, 
ne keyfi bir fiyat tespiti yaptık, ne de üreticinin 
itirazlarını gerektirecek bir fiyat teşviki yaptık. Bunu 
bütün açıklığı ile ve açık kalpliliğimiz ile söylerken, 
gerçekten çok huzur içerisindeyiz. İçinde bulunduğumuz 
geçtiğimiz ve bugün gündeminde oluşturulan sezon ile ilgili 
olarak bilgi vermek gerekirse, 92 yılı içinde ilkbahar ürünü, 
ürün ve rekoltemizin on sekiz bin beş yüz ton olduğunu 
başlangıçta söylemekte yarar görüyorum. On sekiz bin beş yüz 
ton patates ürününün onüç bin yüz seksen sekiz tonu Cypfruvex 
iki bin yetmiş dört tonu da Polsel adlı şirket olmak üzere 
toplam: Onbeş bin iki yüz altmış iki ton patates bu ülkeden 
ihraç edildi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan 
onlar bizde var efendim. Onları biz size söyledik. 
Meclis araştırmasına gerek görüp görmeyeceğinize gelin. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Geleceğim, geleceğim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Lütfen on 
dakikanız var çünkü. Hakkınız on dakikadır. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - On dakika ile sınırlı 
olduğunu hiç bilmiyordum. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Öyledir efendim. 
İçtüzüğe göre. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - lütfen o konuya 
gelin. Rakamlar bizde de vardır. 
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BAŞKAN - izin verin konuşsun efendim. Lütfen efendim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) 
Yarım saat konuştu bundan önceki. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Teamül mü yani 
o konuştuysa 

KENAN ATAKOL (Yerinden) (Devamla) - Yarım saat 
konuştu alehte konuşan. Cevap verme hakkı yok mu Sayın Ergün 
Vehbi? 

BAŞKAN - Devam edin efendim. Devam edin, buyurun 
efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yani İçtüzüğe uya-
caksınız on dakikadır. 

BAŞKAN - Devam edin. Evet. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla). - Genel görüşme açıldıktan 

sonra saatlerce konuşabilirsiniz. 

BAŞKAN - Evet. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Oy verin ve genel 

görüşme açılır. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; bu ... 

BAŞKAN - Bir dakika. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Özetleyin 
efendim. Lütfen o şekilde söyleyin. 
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ÎLKAY KÂMİL (Devamla) - 0 zaman daha özet bir şekil-
de konuya girelim. İhraç edilen ürünlerin daha önce yeterli 
bir şekilde pazar araştırması yapılmadı ve her zaman olduğu 
gibi sadece İngiltere pazarlarının tercih edildiği söylendi. 
Bunu burda belgelerimizle kesinlikle reddettiğimizi belirt-
mekte yarar görüyorum. Çünkü biz İngiltere pazarını kalite-
de kazanınca dosyamızda mevcut faxlarımızla da bunu ispat 
etmeye hazırız. Avrupanın birçok ülkesinde geçtiğimiz yıl 
da, bu yıl da Mart ayından itibaren temaslarımızı kurmaya 
başladık ve kurduk. Fiyat istedik. Talepler oldu, fiyatlar 
verildi. Ancak bir kısım ülkelerin kendi üretimleri dışında 
talepleri bulunmadığını, bir kısım ülkelerden verilen fiyat-
ların çok düşük olduğunu, bazı ülkelerde istenilen garanti-
lerin alınmadığını dikkate alarak tekrar İngiltere piyasa-
sına, pazarına yönelme zorunluluğu ortaya çıktı. Burda yeterli 
şekilde pazar araştırmasının yapıldığını belirtmekte yarar 
görüyorum. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Pol-Sel'e gelin 
efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Nasıl battılar. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Pol-Sel konusu onu çok kısa 
geçeceğim. Çünkü başlangıçta söylediğim gibi konu mahkeme 
aşamasında. Pol-Sel'in 11,000 torba, yanılmıyorsam 11,000 
torba olan bir kısım ürünün tarafların anlaşması ile Toprak 
Ürününün devreye girerek görevlendirilmesi ile satışının 
başladığını burda belirtmek isterim. Bunun dışında Pol-Sel'in 
elinde bulunan ki bu 11,400 torba 228 tondur. Bu mahkeme 
emri ve iki tarafın anlaşması ile alınmıştır. Bunlar 20 
kiloluk torbalar halinde üretici 48,000 lira torbası alına-
rak üzerine gereken masraflar ilave edilmek suretiyle 
satışa arzedilmiştir. Bugüne kadar 400 torbası satılmıştır. 

Mağusa Kooperatif Merkez Bankasına mahkemenin öngördüğü 
bir hesaba bu ürünün bedeli yakınılmaktadır.Bilahare mahke-
menin vereceği karar göre... 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Verdi kararı 
bugün. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Bu değil Sayın Beşeşler. 
0 bahsettiğiniz karar bugün verilen karar ve bahsettiğim 
konularla ilgili değil. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Peki özür dilerim. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Bu hesaba yatılmaktadır 
ve bu bilahare sonuçta mahkemenin vereceği karara göre ilgili 
üreticiler .ki bu büyük bir ölçüde dava açan taraf 
Yeşilköy üreticileri olduğu için Yeşilköy kooperatifine 
ve üreticilerine bu para dağıtılmış olacaktır. Bugür 
mahkeme. görüşülmekte olan ve biraz önce ve mahkemenin 
ertelendiğini veya son bulduğunu, sonuçlandığını öğrenmiş 
bulunuyoruz. Mağusa Kooperatif soğuk hava deposunda bulunan 
82 ton patatesle ilgiliydi. Bu konuda üreticinin almış 

olduğu şey, işte biraz önce söylediğim gibi bugün biraz 
önce sonuçlanmış bulunmaktadır. Evet bu konu... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sizi daha çok 
ilgilendiriyor, üretici açısından tabii. 
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tLKAY KÂMİL (Devamla) -

Şimdi başlangıçta söylediğim gibi, mahkemede olan bir konu 
hakkında çok fazla bir fikir, yürütmek mümkün değildir. 
Ance biz gerekli Bakanlık olarak, gerek Hükümet olarak 
üreticilerimizin uğramış oldukları zararın telafi edilmesi 
için, üreticilerimizin zararlarının asgariye indirilmesi 
için gereken her türelü çalışmanın içerisine girmiş bulun-
maktayız Bir tarafta Cypfruvex'in üreticiye ödemek zorunda 
olduğu sekiz milyar civarında bir ödenek vardır, bir tarafta 
özel bir şirketin üreticiye ödemek zorunda olduğu bir para 
vardır. Biz karşımızda özel bir şirketten çok, tabii ki genel 
olarak üreticiyi görmekteyiz. Ve bu bilinç ve saygı içerisinde 
üreticilerin sorunlarını çözmeye çalışmaktayız. Şimdi Cypfruvex'in 
üreticiye olan borcunun bahsedildiği gibi, şu veya bu şekilde 
bir çözümü bulunca dendi, bulunacaktır. O bulunacaktır. Ancak 
diğerleri bizi ilgilendirmiyor demiyoruz. Hesaplarımız tamam-
lanmak üzeredir, bu hesaplar bilgimize gelmek üzeredir. 
Pol-Sel'in Kıbrıs'a getirmek zorunda olduğu dövizin tarihi 
henüz geçmemiştir, onun zamanı vardır, ilgili Bakanlıklarla 
ve bu değerde bu konuyu özellikle son günlerde güncel haline 
gelen bu konuyu devamlı surette takip ettirmekteyiz.Bu konu 
ilgili kişiden bütün bilgileri, detayları ile istenmiştir. 
Elimize ulaştığı zaman gerek görüldüğü şeklinde biz, Hükümet 
olarak da kendi kuracağımız ayrı bir Komitede veya Komisyonda 
bu konunun peşine biz herkesten önce düşüneceğiz. Bu konuyu 
gözardı edecek durumumuz yoktur. Hesaplarımız gelsin, çalışma-
larımız bitsin,bilahare her türlü tedbir tarafımızdan 
al ınacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben konunun 
daha sonra da bu bahsettiğim elde ettiğim bilgiler çerçevesinde 
bu aşamada konunun bir araştırma konusu olmasına gerek olmadığını 
duyururum. Hepinize saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; şimdi önergeyi oylarınıza 
sunuyorum. Meclis araştırmasını kabul edenler?...Sayın 
efendim. Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile reddedil-
miştir efendim. 

Evet efendim tekrarlıyorum. Oyçokluğu ile 
reddedilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Beşinci Kısımda 
önce Genel Kurul kararı gereğince Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Emin Uzun'un Dokunulmazlığının Kaldırılması istemi 
incelenmek üzere Oluşturulan ö zel Komitenin Raporu görüşülecektir. 

VI. GÖRÜŞÜLEN İŞLER: 
Sayın milletvekilleri; içtüzüğün 134'üncü madde-

sinin (7)'nci fıkrası, Komitenin Raporu, dokunulmazlığın 
kaldırılması şeklinde ise, Genel Kurulda görüşülür ve karara 
bağlanır kurallarını içermektedir. Sözkonusu Komite raporu, dokunul-
mazlığın kaldırılması yönünde olduğu için, önce rapor üzerinde 
görüşme açılacak, görüşmeler tamamlandıktan sonra ise, oylama 
yapılacaktır. Oylama da, içtüzüğün 155'inci maddesince 
açık olacaktır. 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız 
efendim lütfen? 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - İçtüzük 
gereği Sayın Başkan 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -
Yani mahkemede olan bir konuydu bu. 

5 0 8 / . 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Mahkeme bitti 
efendim, bitti efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu bir 
siyasi karardı. 

BAŞKAN - Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız 
efendim? Evet arkadaşlar lütfen, evet buyurun 

5 0 9 / . 
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LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN EMİN UZUN'UN DOKUNULMAZLIĞININ 
KALDIRILMASI İSTEMİNİ İNCELEMEK ÜZERE OLUŞTURULAN ÖZEL KOMİTE 

BAŞKANI ZAİM NECATİGİL - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
CUMHURİYET MECLİSİ 

LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN EMİN UZUN'UN YASAMA DOKUNULMAZLIĞININ 
KALDIRILMASI İSTEMİNİ İNCELEMEK ÜZERE KURULAN ÖZEL KOMİTENİN 

KONUYA İLİŞKİN,RAPORUDUR. 

Komitemiz, 7 Ağustos 1992-,. 17 Ağustos 1992, 21 Ağustos 1992, 
27 Ağustos 1992 ve 19 Ekim 1992 tarihlerinde yapmış olduğu toplantı-
larda, Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un Yasama Dokunulmazlığı-
nın Kaldırılması İstemini İçtüzüğün ilgili kuralları ile Başsavcılıktan 
gelen dosyalar ışığında incelemiş ve İçtüzüğün 134'üncü maddesinin 
(1)1 inci fıkrası uyarınca Sayın Emin Uzun'u da dinleyerek çalışmala-
rını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Sayın Emin Uzunlun; Yasama Dokunulmazlığının 
Kaldırılması konusunda bir görüşe varmadan önce İçtüzüğün 134'üncü 
maddesinin (3)üncü fıkrası kurallarına göre, aşağıda belirtilen 
üç esas kriteri dikkate almıştır. 

1. İsnad'ın ciddiliği 
2. Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması isteminin siyasal amaçlara 
dayanıp dayanmadığı iiS'İ i 
3. Kovuşturma konusu olan eylemin kamuoyundaki etkisi bakımından 
veya milletvekilinin şeref ve haysiyetini koruma yönünde dokunulmaz-
lığın kaldırılmasının gerekli olup olmadığı konusu. 

Yukarıda belirtilen kriterlerle ilgili olarak Komitenin 
görüşleri şöyledir: -I-;' i 
1. İsnadın Ciddiliği: İlgi i i milletvekili, çek sahteleme, sahte belge 
düzenleme, ve sahtekârlıkla para temin etme gibi ciddi suçlardan itham 
edilmek istenmektedir. Başsavcının görüşüne göre bu isnadlar konusunda 
ilk nazarda dava ikamesi için yeterli şahadet bulunmaktadır. 

Bu ithamlar konusunda ilgil ̂ 'milletvekilinin suçlu olup olmadığına 
dair karar vermek ancak yargı organimın yetkisindedir. Yargı organı 
da suçluluk konusunda karar vermeden önce tanık dinlemek ve yapılan 
tüm iddiaları değerlendirmek durumundadır. Komitemiz, bu aşamada sadece 
dosya üzerinden ve savcılığın dosyalardaki görüşünü de dikkate alarak, 
ilk nazarda isnadların yeterince ciddi olduğunun söylenebileceği kanısına 
varmıştır. Bu isnadlarla ilgili karar yeri yetkili yargı organlarıdır. 

' 5 1 0 / . . . 
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2. Yasama dokunulmazlığının kaldırılması isteminin siyasal amaçlara 
dayanıp dayanmadığı: Komitemiz, İsnad olunan suçların Ceza Yasası 
altında "adi suçlar" olarak nitelendirilebileceği görüşündedir. Başka bir 
ifade ile isnad olunan sııçlar düşünce ve ifade özgürlüğü veya siyasal 
haklarla hiçbir şekilde ilgili değildir. 

Ancak ilgili dosyaların tamamlanıp savcılığa 1991 yılının ilk 
ayalrında gönderilmiş olmalarına karşın, yasama dokunulmazlığının 
kaldırılması ile ilgili Başsavcılık yazısı, Sayın Başbakana ancak 
29 Haziran 1992 tarihinde yazılmıştır. Bu gecikmenin nedenlerini veya 
sözkonusu istemin niye daha önce yapılmadığını anlayamamakla beraber, 
bunun siyasal bir nedene dayanıp dayanmadığı konusunda spekülasyon yapmak 
istememekteyiz. Ancak bu gecikmenin olmaması gerektiğini de belirtmek 
isteriz. 

Yukarıda belirtilenler ışığında istemin siyasal nedenlerle yapıl-
dığına dair elimizde herhangi bir? karine mevcut değildir. 

3. Kovuşturma konusu olan eylemin kamuoyundaki etkisi bakımından veya 
milletvekilinin şeref ve haysiyetinim koruma yönünden dokunulmazlığın 
kaldırılmasının gerekli olup olmââigı: Sayın gmin Uzun'un durumu 
kamuoyuna mal edilmiş bulunmaktâ'dır^'Adı geçen milletvekili de 
Genel Kurulun 13 Ekim 1992 tarihli! ̂  üçüncü birleşiminde bir an 
evvel yargı önüne çıkması için gerekli işlemlerin yapılmasını istemiştir. 
Bir Milletvekilinin böyle bir ortamda şüphe altında kalması doğru 
değildir. Durumun yetkili yargı organlarınca karara bağlanmasında 
yarar olduğu görüşündeyiz. İlgili Milletvekilinin şeref ve haysiyetini 
koruma yönünde de Yasama dokunulmazlığının bir an önce kaldırılmasının 
gerekli olduğu kanısındayız. 

Sonuç olarak komitemiz, yukarıda belirtilen görüşler ışığında 
Sayın Emin Uzun'un dokunulmazıığıhin*ivedilikle kaldırılmasının 
Genel Kurula tavsiye edilmesine oybirliği ile karar verir. 



, . . • • î , 
Zail» NECÂTÎGİL 

(Başkan) 

(Başkan Vekili) 

(Oye) 

f P ^ f 

Tokky KEBEM 
(üye) 

Ruhsan TUĞYAN 
(üye) 

Ekrem UZUK 
(üye) 
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BAŞKAN - Komite Başkanı Sayın Necatigil teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor üzerinde söz almak isteyen 
var mıdır? Sayın Emin Uzun. Başka var mı efendim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söz almak 
niyetinde değiliz. Emin Uzun'un deyişlerine göre vaziyeti 
alacağız. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) Söz almak niyetinde 
değiliz yani. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-
leri; ben geçen sefer de söylediğim gibi Sayın Adaoğlu'nun 
sözüyle devam edelim. Burda bu Milletin Meclisine gelen kişiler, 
milletin süzgecinden geçmiş kişilerdir. Yani aşağı yukarı 
her milletvekiline yanılmıyorsam iki bin kusur kişi seçmen 
olarak düşmektedir. Dolayısıyle her milletvekili iki bin 
kişi kusuru temsil etmektedir. Bu Meclise veya bu Meclisine 
vekiline söyleyecek herhangi bir konuda şu veya bu şekilde 
bir konu veyahut da iftira veyahut da neyse, konu neyse mutlaka 
bence bu konunun temizlenmesi gerektiği inancındayım. Dolayı-
sıyle bu konuda ben herşeyden önce, benden önce, kendimden 
önce bu Meclisi ve bu Mecliste oturan kişileri suçluluk altında 
bırakmam sözkonusu olamaz. Olamazdı. Çünkü bu benim kişiliğime 
de yakışmazdı. Olay budur. Çok açık söylüyorum. Dolayısıyle 
ben bu ülkenin defalarca söyledim her kademesinde görev yapan 
kişilere sonsuz inancım ve güvencim vardır. Tabii dolayısıyle 
bu ülkenin adaletine de sonsuz güvencim vardır. En büyük 
yargıcından en küçüğüne savcısına kadar, polisinden Cumhurbaş-
kanına, herkese saygım sonsuzdur ve inanıyorum ki bu makamlarda 
oturan herkes o makama layık olarak oturmaktadır. Dolayısıyle 
benim için biraz önce söylediğim gibi hepinizin şerefi önemlidir. 
Ben eğer suçluysam sizi bu tahakküm altında bırakmam sözkonusu 
dahai olamaz, ikinci olarak tabii ki partim ve hükümetim 
ve Ulusal Birlik Partisinin en ince üyesine kadar kesinlikle 
bu tahakkümün altında bırakmam sözkonusu olamazdı bu da kişi-
liğime sığmazdı. Ondan üçüncü olarak da ailem ve çocuklarım. 
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ve geleceğim söz konusudur. Dolayısıyle Sayın Komite 
Başkanı başta olmak üzere, tüm komite üyelerine, bu konuda 
çalışmalarından dolayı ve aldıkları kararı saygıyla kar-
şıladığımı hassasiyetle belirtir, kendilerine teşekkür 
ederken, binanaleyh şunu söylemek istiyorum son söz olarak; 
adaletin kestiği parmak acımaz. Hepinize teşekkür eder, 
saygılar sunarım. Sağolun. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Emin Uzun. Başka 
söz almak isteyen var mı efendim? 

SESLER- Yoktur. 

BAŞKAN- Yoktur. 
Sayın milletvekilleri; Rapor üzerindeki görüşmeler 

tamamlanmıştır. Şimdi Lefkoşa milletvekili Sayın Emin 
Uzun'un dokunulmazlığının kaldırılması hususunu oylarınıza 
sunacağım. Dokunulmazlığın kaldırılmasını kabul edenler, 
kabul, etmeyenler ret, çekimser kalanlar ise çekimser 
diyerek oylarını kullanacaklardır. Oylama açık olacaktır 
efendim. 

Oylama cetvelini okuyunuz lütfen. 
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LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAY 
DOKUNULMAZLIĞININ KALDIRILMASI İ 

Kabul Edenler Reddedenler Çekimser 

IN EMİN UZUN'UN 
LE İLGİLİ OYLAMA SONUCU 

Oylamaya 
KatıImayanlar 

Ayhan Halit Acarkan 
Mustafa Adaoğlu 
Kenan Akın 
Kenan Atakol 
Taşkent Atasayan 
Mehmet Bayram 
Aytaç Beşeşler 
Nazif Borman 
Salih Coşar 
Hüseyin Curcioğlu 
Derviş Çobanoğlu 
Serdar R. Denktaş 
Harun Dimililer 
Erkan Emekçi 
Mustafa Erbilen 
Aydemir Erdoğan 
Kutlu Evren 
Güner Göktuğ 
Ertuğrul Hasipoğlu 
İlkay Kâmil 
Mustafa Karpaslı 
TokayKerem 
İsmet Kotak 
Hasan Kutay 
Zaim Necatigil 
Ali Onay 
'Erdal Onurhan 
Atay Ahmet Raşit 
Gülin Sayıner 
Hüseyin Ş. Serdaroğlu 
Vehbi Z. Serter 
Ahmet Sevinç 
Muharrem Söylemez 
Ali Süha 
Ruhsan Tuğyan 
Ekrem Uzun 
Emin Uzun 
Ünal Üstel 

F r n ıi n V o h h i 

Hakkı Atun 
Günay Caymaz 
Ömer Demir 
Derviş Eroğlu 
Mustafa Hacıahmetoğlu 
Ahmet Kâşif 
Salih Miroğlu 
Olgun Paşalar 
Eşber Serakıncı 
Süha Türköz 
Hasan Yumuk 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tuta-
nağa göre açıklıyorum. Kabul 39. Red yok. Çekimser yok. Katıl-
mayan 11. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamam-
lanmıştır. Gelecek Birleşim 27 Ekim 1992 Salı günü saat 10.00'da 
yapılacaktır. Gündem daha sonra sizlere dağıtılacaktır. 

Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 20.05 

516/ • 
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CUKHUklYEÎ MECLÎSİ 
A»üncü Birloşim 
20 Ekim 1992, Salı 

Saat: 10,00 
GÜNDEMı 

I. BAŞKAHLIGIK CEllEL İIURULA ÜUÜUgLARI. 
ıı. ÖZEL GÜNDEMDE YER A L A C A K İŞLER, 

I I I , SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILiCMK İ^LKii. 
IV, SORULAR, 
V, GENEL GÖRÜŞME VE MECLÎS ARAŞTIRMASI YAPILMADI: 

(1) Demokrat Parti Gazi Makusa Milletvekili 
Sayın MuüUıi'a Aüuoglu, ^ayjrı ny taç .H!^.-;l• , 
Sayın Taşkent Atanayım; Lafkoşu :;illetv«>i. i, A 

Sayın Serdar Denktaş, Sayın Erkan Emekçi, ;i 
Atay Ahmet Fluşit ve Sayın Süha 'ı (iri; öz i i-/ î 
Milletvekili Sayın Mustaıa Hacıahnıetofclu'iu 
birliktü uuruauş oldukları Cypruı'c^1 in ve ı-ı 
Pataten İhracatı j io i ıM |. j ̂  r'a.,1 lyoı;] ,-.r j . • 
sundaki Meclis Araştırması Açılması Öner»* | 
(M»A,No13/3/92) öncürUjıneiil, 

VI, GÖRÜŞÜ 1 JrİCKK Tm.İARI VE OllfJCİLKIt İLbl i;()K] 

GELEN DÎGER İŞLER: | 
(1) Taşınmaz Mal Vergisi Yasa Tasarısı (Y.':'.|ı,: •. 

189/2/92) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve fi -İn 
Komitesinin. Tasarıya ilişkin Raporu, 

(2) Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, Görev vu 
Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarı^ 
(Y,T.Noîl75/2/92) ve İdari ve Sosyal işler 

f 
Kocı i t u u in i n Tu :> arı y a l ü y K l n K.-'|'fıru, 
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